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15 ' ' '
Total Sum : 1348
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3 # 2 E T2)7| {8t EEI 2E MA
4 import matplotllb pyplot as plt
5 from matplotllb import font _manager, rc
6 font_name = font manager FontProperhes(fname =c /Wmdows/Fonts/malgun fif'). get name()
7 re(‘font, famlly = font_name) # 1202 Hi=0f 32 EAIGH |
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11 plt itle( E'TE' RS O.EM H|0]E), fontS|ze =16) # 2 H=
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13 plt. ylabel(' ol fontsize =12 7 7 #yE M=
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16 plt.plot(x;data, a) |
17 plt.show( )
UFATF RE 0174 TO[E]
20

p

o1 150

&

ol

‘1

O

o4 TR BHSR: Flo] 23% [ AMAY 599 HolelE £4% R
: % 5 %ol AU FAUA, &
% lrt. 24% 49

= 5
Hat s e 1Y 71 oF 1926 22 7H|E 22T 2300 v]A] 4] SR,

= Ak glolg
Foolle #eol o=
Ao A2} o] A

2Rl 7% dolEuto R §% A74e] BEe P 5 vlma) B2 Yk A dold F 55
YolE Ao g 57)(Un) BROINE o5 ol galN F3 BFE TR, 1 @
2js}7] 2 st

[2tA Tl 2—1-04.py]

1~9 ([Step 3]0ilA 1~93H izsar SYUsIEZ M2

10 # 33 H|0[ETIeR &) P‘Z*ii‘ Tst7|

1. 4 clolef x2lstr| 2h



11 weekday_size =5 # =F0|22 5

12 weekday_sum =0 # 0| MYE He x7(5t

B weekdayavg=0  #3R0| §uE s 2ol

15 for iin range(O weekday S|ze) : 7 N # ‘ﬂﬂi!A iEO =1 )\I"'af01 weekday szetH F =517 7
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21 rprrint('weekday Data =", &[0: 5]) 7 - #x 7 E1|0|E1 "E%f 7|
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27 plt_ylabel('-?r% '?‘—.— fontS|ze 12) 7 N #yé HIE 7
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29 plt plot(x_data, a)

30 plt scatter(x data[O weekday S|ze] [O:weekday_size], c= red edgecolorrzr 'none'; s= 570)7

31 plt.show( )
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~02 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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2|8 4 QUCh 0|5 1 HZ 2|AE 2 23 2|AE(linked list) 2t SiTt, 2
Ofl 712HLE ARt 4= Qoo 2 H|22| X2 HiZHEC E8XM0 =2 &8 4 UC). oiX[2t Jsk= XIE2E 22 1 M2
SE EAMoliof S22 HiEECH A|ZH0] o ZHEICh= THE0| QICh

B

o 1]2]a]4]5s o[ el [f]]
al6]
A "o & A 23S 2|AE 7

m 3Z=(Record)
HT=E HHEOIL 2|AESt Ha| 22 20| HAZ of2] /i RS2 Ha|Sk= 20 ofLl2h M2 CE Ho|E RS
042 7§ 2ot Blot= == EEISH H|0|E ROt

record 3|HEE={0|E: 2XIF, HtX: 2XIH, FA: 2X[H)

S|EEE key 05 PPN Fh
3™ [0] Lee 010—1234—5678 Seoul
S|¥EE[1] Kim 010—5678 —1234 Jeju

71 Sotz| YA 12 HES Balg 1) 0[S, S, FAS HH| |t 2IAER Balst= 20| ofLiEt 3t 5/
o) HEE (0}F, XN, FA) 2 LIZto| Ol RS FHOISHD 0| S22 HAL} 2|AE B2 B0l FAR AISSIC O]
2f8t 2l == Saio] HlojEl TEE MolMolME SLM2(Dict)aka $ick 2as S8 HolshiLt Hasks welo| 22
iRl Qofaict C2oE PR 2ME MR olsiop iy, dotonan, det

oo™ @
# dict A1} ShA| H|o|E] &
dict_member_info = {nameLee’, 'contact:010—1234—5678, ‘addr:'Seoul’}

# K2 E AT OfLEL Key= 2} d=0f E2

print (dict_member_info[ name’)

n2

a; FES

)

= gt
At a; B 4 AR thad o] HSE = Sl

a; ‘ num ‘wnum ‘ ynum ‘ aij,wnumi z'%llﬂ ELOEIQJ 7 AZE oA sjele] 4=

28 4stat et Al 71E




>

HiE Go[Ef #Bfolr| > ME HlolE] CiE7| > 42 HolH 7155t |

25 MRSt thaat o] Ao E REY o Qo BAR glojEE 22O 5|

AR ARl = 9 b= Zau num (1<i(8YQ) <7, 1<j(AZ0d]) <24)

 AIZHE o34 3Rl =1 Bt avghw;= Za,] wnum (1<j(A0d]) <24)

« A7k 30df o]} dYQle] 7t Hett avghy,= Zau ynum (1=<j(A7) <24)

[Step 2] HIOIEIS Z1H M%517|
7V A sfjof & & 2 = |
ERlo] dlojElE 1319 2lAER A} 9UW 2| AET AFEW, o] YAEES fAER FAH 23}

U PAES WE 5 Ak

—_

t dictionary: Qa2 Zh AlZIcHof| MEE H|0IE] {num, wnum, ynum}

2 #7x 24 A7(9| 2|AE EHQ

; ,

4 al=[] | # 82 BIAE — 272 O BRY HOIEIS 2AEN K|
5 alappend{num0, Wnum'0, ynum0)) # 00A2AAIDIRIS! HOJEHE af 2IAS] SMLRIZ Z7fsh|
6 a1_appehd({'num 0, 'wnum'0, 'ynum O}) 7 7 7 7
7 a1_appehd({'num 0, 'wnum’0, 'ynum O})

8 a1_appehd({'num 20, 'wnum':0, 'ynum O})

9 a1.appehd({'num 0, 'wnum’0, 'ynum O})

10 a1.appehd({'num 7, 'wnum’5, 'ynum 6})

11 a1.appehd({'num 4, ‘wnum'1, 'ynum':3})

12 a1.appehd({'num 20, wnum1 'ynum 16})

13 a1.appehd({'num.22, wnum.O, ynum .16})

14 a1.appehd({'num':17, 'whum':4, 'ynum':16})

15 a1,appehd({'num 5, 'wnum', 'ynum':5})

16 a1,appehd({'num 13, 'wnum’5, 'ynum 13})

17 a1.appehd({'num.19, wnum’11, ynum.18})

18 a1.appehd({'num':9, 'anm':S, 'ynum':1})r

19 a1_appehd({'num‘:14, 'whum‘:10, 'ynum':A})

20 a1_appehd({'num':18, 'whum':16, 'ynum':4})

21 a1_appehd({'num 115, 'wnum'13, 'ynum 2})

2 a1_appehd({num 13, ‘'wnum’5, 'ynum 10})

1. 4 clolef x2lst7| 29



csv ot 247
H FEC 2=E= HlolE<e]
2} g ME(EE, key)o
ot e s sl El
AE IS csv(comma
separated variables) It
o2t itk mo Mol
csv M=z XMEE Ho]E]
= 20| S0/2d™ csv 7|
XIE AX|otl AA A0

importaho} St

pip install csv

D2 oM =230
AtEE csv OIO[E T2
o2 AA JCQF 2
20401 SF0{0F ST,

30 #&mt aist=s A1

23 al.append{’num’18, 'wnum'13, ‘ynum"14})
24 al.append{’num’16, 'wnum'16, 'ynum"13})
25 al.append{num"8, 'wnum"5, 'ynum'7})

(

(

(
26 al.append{’num"10, 'wnum'8, 'ynum"7})
27 a1_appehd({'num':10, 'whum':8, 'ynum':1 O})
(

28 at.append({’num’4, 'wnum®0, 'ynum"3})

29

30 a2=[] # 3t HI0|HE MR Y| 2[AE
31 a2.append({num" 0, 'wnum"0, 'ynum':0})  # Ho| Hjo|E &7

32

33 a=[al, a2 # 2709| 2|AEZ 2K 2|AE THST|

# 2XH3 B|AEQ| A HIf B|AE EE5}7|

%

B forin rangel0, lenelO]) # 5~2BYIR| Qe clolE| 2213 v
36 print(Mon[, i, '] = a[O][l]) NP, FEH“E| QAU HoE &

37 ' '

MON[ O ]= {'num" 0, 'wnum® O, ynum 0}

MON[ 1]= {num" 0, 'wnum® O, ynum 0}
MON[ 2 1= {num" 0, 'wnum" 0, 'ynum’: O}
MON[ 3 1= {num" O, 'wnum" 0, 'ynum": O}
MON[ 4 1= {num" 0, 'wnum" 0, 'ynum": O}
MON[ 5]= {num" 7, ‘wnum® 5, 'ynum" 6}
MON[ 6 ] = {num" 4, 'wnum" 1, 'ynum": 3}
MON[ 7 ] = {num" 20, ‘wnum": 1, 'ynum'’: 16}

MON[ 8 ] = {num" 22, 'wnum® 0, 'ynum" 16}
MON[ 9 1= {num" 17, 'wnum’ 4, 'ynum" 16}
MON[ 10 ] = {num" 5, 'wnum® 1, 'ynum": 5}
MON[ 11 ]= {hum" 13, ‘wnum® 5, 'ynum": 13}
MON[ 12 1= {num" 19, 'wnum" 11, 'ynum": 18}
MON[ 13 ]= {num" 9, 'wnum" 5, 'ynum" 1}

]
MON[ 14 1= {num": 14, 'wnum": 10, 'ynum": 4}
MON[ 15 ] = {'num" 18, ‘wnum" 16, 'ynum" 4}
MON[ 16 ] = {num": 15, 'wnum": 13, 'ynum': 2}
MON[ 17 ] = {'num" 13, 'wnum’ 5, ynum 10}
MON[ 18 ] = {num" 18, 'wnum" 13, ynum 14}
MON[ 19 ] = {'hum": 16, ‘wnum": 16, ynum 13}
MON[ 20 ] = {'num": 8, 'wnum' 5, 'ynum" 7}
MON[ 21 1= {num" 10, 'wnum® 8, 'ynum’ 7}
MON[ 22 ] = {'hum": 10, 'wnum’ 8, 'ynum": 10}
MON[ 23 ] = {num" 4, 'wnum® 0, 'ynum": 3}

9 Tt Yoo 520 ol Agsls FIHE 5 okl Bk, 244)7k0] HlolE|E A Bt
x 24=168749] GFEIT| of7]o] 2} FFEuirt 3740] GH(AKFE Wsle] %2, o Welo} 42, 30
o] )& Yot By ofzk WARE A okt AA|R HlolE] Tstolt AlFAI%0] 7]

315 Hopoll A ARG SRE Hlolel olmrt A g) el 4 £o2 MYl 414 g wrebA o
OlEIE HRE O T2 csv B9 MU AT F TRIBHE AR AT HoleE 4oz
9o} Sl WL A

[Step 312] 33| AIA1% passby data.csv THololi= 429l 0ARE AZFAR s, el 5 of
o] 4, 32l % 30t ofste] 47 31 I} o] AAREo] 9le}, webA 247 Wuirh e gl Hlo]

B7F ARE o a2 & o 3l




g Ojo]E

HPI517| > M2 Hlo|E Cie7| > 42 HolE 71Sah|

nUM,WNUM,ynum
0,0,0
0,0,0
0,00
0,0,0
0,0,0
75,6
413
20,1,16
22,0,16
174,16
515
135,13
19,11,18

A HAE A2 97|

W W B W o e

PO [P e
wn = o

A B C
num wnum ynum
0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0
7 5 6
4 1 3
20 1 16
22 0 16
17 4 16
5 1 5

[Step 3] TIYZ XZE HIOIE E2{27|
[+ Tl 2—-1-06.py]
1 |mpor’[ csv # cov IIAZ 210 S017| {let lLH5’IJ<|
2 [[][][][][][][]] #7x2437|°|E|AE*1°J
3 wrlh open( passby data.csv, r) asf: # 275’i HI0|E17 r H’“El csv ur | o247I
4 reader csv. chtReader(f)
5 I—]—O #ljﬁ—’r‘—ﬁ@“—'zﬁ_ﬂi}
6 for row in reader # cov uro'oﬂ H *5._| E(lo]]=Ratly=gal ==
7 [] append(rOW) # iH.jMH a|A_Eor| csv TFUO| rowdt =7}
8 ] —J+1 #247H ac’i% FIletE CI2 QU 2|AEZ 0|
9 If(_l % 4 == O)
10 i=i+ 1
11
12 x_title = [MON, 'TUE, 'WED', THR, 'FRI, 'SAT', 'SUN] # QYU XM= ME
13
14 forr in range(O 7) # %N 12 '77}II 7Hd t'J%
15 for j in range(O Ien(a[l])) # HIOIE1 ¢ =1 “J%
16 pr|nt(x titleli, [, 1= a[|][1]) # A|7 HZHE'E E1I0|E1 £
[0]= {num: 0, 'wnum" 0, 'ynum": O}
[1]= {hum" O, 'wnum® O, 'ynum" O}
MON[ 2 1= {num" 0, 'wnum® 0, 'ynum" O}
MON[ 3 1= {num" 0, 'wnum’ 0, 'ynum": 0}
MON[ 4 ]= {num" 0, 'wnum" 0, 'ynum": O}
MON[ 5 ]= {num" 7, ‘wnum® 5, 'ynum": 6}
MON[ 6 ]= {num" 4, 'wnum": 1, 'ynum" 3}
[ SON[BT= {num’ . wnum- T, yrum: 0}
SUN[14]= {rnum:'0, 'wnum: 0’ 'ynum" '0'}
SUN[15]= {rnum:'0 'wnum": 0’ 'ynum": '0'}
SUN[16]= {num: 0, 'wnum" 0 'ynum" 0%}

SUN[17]= {num: 0, 'wnum" 0, 'ynum" 0}
SUN[18]= {num":
SUN[19]= {nhum"
SUN[20]= {num:'
SUN[21]= {num:
SUN[22]= {num"
SUN[23]= {num:

7. 'wnum’ 4, 'ynum": '5'}
‘0", ‘wnum’: '0', 'ynum": '0}
0, 'wnum" '0', 'ynum": '0}
‘0, 'wnum’ '0', 'ynum’ '0%}
0", ‘'wnum’ '0', 'ynum": '0}
'0', 'wnum’: '0', 'ynum’: '0%}

1. M2 djole #2lst7| 31




[Step 4] HIO[E|ZEE AZHHE TR RS 7 7517|
[2Hd o 2—-1-07.py]
1~10 (3155 1’\/10""I :":ﬂ Eo'oI'_E Al
1 day_tile = [MON TUE, WED, 'THR' 'FRI' 'SAT"'SUN] ' - #ﬁ%‘ Jdl?
\'S 823 Al(Back 2 hou t|t|e—[01 o2, 03, ‘04, '05' 06, \ Az =
S;;f?:;;“;i;% 13 'of, 08, 09, 0, '11‘ 2\
£ =2 gat 4 ot 14 13,14, 15, '16' 7 '18 \
15 '19'; 20, 21, 22, '23' '24]
6 ARz R EE AEp)
17 avgh []
18 for jin range(O 24) # 0~23A[Z1HE 19¥24§3 gt
9 day_sum =0 ¥ ARl &1 T3b7| 91 00 7184
20 # 0N ARYCH 21 52 -
21 forlln range(O 7): 7 N 7 N 7 #%@%‘,é?ﬂd ‘.ﬂ%éﬁl
22 day sum = day sum + |nt(a[|][J][ num ]) 7 #riH._rmH 520;'0" j“._ﬂiH XPJEH“"; éc*i"_'# #ﬁ
23 V - V - V -
24 7 ravgh,'appen'd(day_st/ 7)7 7 JEARH AlZHCH g 75|
25 7 7 - 7 -
% #ARKHE BF RS ol E2Ep|
27 for jin range(O 24) 7 7 N 7 #VQAE “J—;
28 print([~{0}: OO] {14}, format(hour t|tle[J] int avgh[J]))) #VAP FEH%'V%% ?J#LEI B &8

1
0
0
~04:00] O
0
2
2
I 12
~09:00]: 16
A OO]:. 3 [Aldl ZHE EH 7AI~0A] 1TAI~NBAL 15A|~1BA], 18A|~21A|2] HIO|E{7} Ao =
~1200]; 19 Z WS L 2 ULk 7tmel 2F AlZH0[Lt Of2HI0IE 2 18 AlZtS F& o &g
17 EIgE| (0] = (o] |w;
7
~1500] 9
] 12
~17.001: 9
~1800: 8
~19:00]: 17
~2300]: 6
~24:00: 4

32 +&iat st AL

1. [Step 4]2| =5 HHHM AIZIHE 0182| /S 2174, 30l Olst RS A7 2ES Fall 2t
2, ¥M FF /S U7 FL {S U7E HIRIMS W Xj0I7F UUCL ARINE B 7S AF+E

F3 G|o|E{2 ArSaliM MEsH =X,




)\oHi}

HIOJE B31617| > A H0JE CI27| > A48t HlolE 7K2st7]

o=

2A47F dFY 2 HolHE CCTV Gdo s ddo] &RIgictar 7pgal) HAap, ghek AZho | A,
AP & 2AFS o] Azhd wjuieh Ak thA] Blok gt 2 o] Al7te] o E4| E Aol mlg
Q3 S 2 el gF ' AR uff sAR ] glo]EE &8t A AIEE £Y 4 Q) o=
AZF9] loly AR Aoz kx| SA1Z adsly] Hef Badt Qrss v|e &Asta 4%
2 sk Q] 2Pgo] BatetAU FEA| ¢l AslsiA| 28E 4= Q= A} vpbrbx|oldt,

AR 4SS A f A E AT EE ] G A g 1 A4SE AT o ot E
4= Qloh, ™Y A bdsA= tlolE Y] 355 A7) fot. A blol"E el W At
ohd @z 2 A)Z+3H visualization )dh= 2HlL &) B4}

[Step 1] [t HIO|EE Zi2M Jjm=2 H3457]
[2tA mel: 2—1-08.py]

1~24 (323 1~24 T EQ SUSIRE M)

25
26 import matplotlib.pyplot as pit # 12HEE S5 Qe 2E
27

28 # Z1eizof ®M= 207

29 plttitle(hourly passerby datal, fontsize = 16) # 2= M=

30 pltxlabel(hour', fontsize = 10) #x= N2

31 plt.ylabel(number of passerby, fontsize = 12) tyE M=

32

33 plt.scatter(hour _title, avgh) # Zi2M Jefm a2|7|

4 plt.plot(hour _title, avgh)

35 plt.show( )

m hourly passerby data
20.0
17.5
. 15.0
% 12.5
u§ 10.0
g 75
B
S 50
254
0.0
dl 0‘2 OI3 0‘4 UIS UIB 0‘7 OIB UIS 1‘0 Ill 1‘2 £3 l“'l £5 1‘6 I.‘? £8 £9 2‘0 il iZ 2‘3 2‘4
hour

LU el $5 A4 Tefmach Az 5 174 aeEok 14 dolele] Selut 3

FRE A Balat 4 gloiA] B4 shde] B o m8o] D 4 98-S & 4 ol

1. A clolef x2lstz| 33



HiE HofE Bty | > M HolH Ch27] > W& HIolE 7188t

8ol ot HHHE LIEHH T12f=O0|Ct,

hourly passerby data

number of passerby
5
3

01 02 03 04 05 06 07 08 ©09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

A NZITHE F7FHRI0| 0f O 4, A A

CHE2 ARZIHE Ead dRlo| o0t OF (2| o8 LIESH T2HZ0ICt, 14~ 18AI7IK[= 0442] -7t THx| el
1 QUCH mEtM Y AlZMoIlE F2 tdS EFISR Bich

hourly passerby data

lo
1
i
=]
>
1o
]
Q'I_l
I_
2

number of passerby
s
o

5.0 4

0L 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
hour

A AIZHHE 28219 2-2f 02| 4~

_6
ro
z
\I
i
05'
Ell
gl__l
o
o
4>
i)
[}
Of
w
o
]
=]
9,
oII

e S LIEHH TI2HZ0ICt 14~18A| AOIS HIQISHEH 72|
EH BOEH 0|3f9| Aelo] xfxletct. &, 212 ZLEH_Q} A |3f01 AZISHH 14~ 18A[ AOJ0l= 30UiE H= d2
7 HeBZR iy ARzt SHESS EFURE 510 BltE FH[6a, TSCint O[MIES Tidsi= £ X0ICh

hourly passerby data

5.0

0L 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

A AZHHE 2HR19] £-2F 30CH 05} el 4

oW %S Heig uf ofn] ) O Bt WA 07 FUH Al A ABloH FEEE Aol 7]k
3 9ol 1 UefthE WAl WA Aashy Askt AUE AL 4 glck Wk ot 2R 913 ek

M7t 27 4E HOIEIA 2 IAIRE 25 IAMIXIS S5 21T Z 40M) 0[A #4910 29t 404 D3t
71 sholo] 42 sl JemE Safsle ZROMOR S WAL

34 +stat afiste AL 71E
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ShA A 73S B ¢ Ale v EBe A AL St 3 of" A poll diste] 7t

ohth'S WA po] Boleti shu], o]0 7|2 ~pof o] Lehuirt
WA p7t Folw ~pi= AR, p7h ARl ~p FHolth, B3|, WAl ~po] BHL p =

~(~p)=peltt. o= 5w
A 3 Beroleh = oI, of HAIS] 2 32 B4} ol ARl
A 4t 2} Ao e A 30) 3, o] WAS] B 4t 21} 2] bk Folch,

tol 2x 3

1

CHS HM|e| 8RS Ustn, J749| & 73S shasl Ext,
@ /2= feloltt, @ 2% 49| oot}

(S SIEER- ]
@ BA V2& fEoltt ) B2 2

e 2]4:7} ohet, o]t o] WA Zolct,
@ BA| ‘2% 49) ofpolch o] B L 2

_ﬁ_
49] of4:7} ohue "o o] WAl A3l

B8O & @AH

1. 52

P W% 25 EHE B4 EE 4] Fo4 29 go] ARHel et WA B A Kzojetn
armion azie o SHATE BAIGIAISE 0] 22 poll thstel 7t ohek & 271 pe] RAoleky B, 7| &R ~pok 2
A7} Ol o] ehlit}, o 5o} 272 pS ziz Sl ek sl ~pis ‘zis §247} ohtieh ol

2, Blajt
AARI U0} U Fold 27 p7h o] 7 she mE U] A3he 27 po] Flalaigioleka &
27 po] MRS Pekan o ), ~po] Heee Poolet, ol S, WA U7 A4 A
]

o}

of [ o, 24 pr 2’ —3x+2=09] YT P&

2’=3z+2=(x—1)(x—2)=00]22, 27 p=r=1 EE r=2% wjofqt Fo] Hc},
wtebr 27 po] FElKet P P=(1, 2} o|t}.

HREE U7t x4 Mo 2t o, Che Xio| H2|Rgte sl ExL,
@ p: = 1020 F2 2goe) @ q: 2’—52+6=0
OS2z 2oiw7|

@ 24 po] ey Pt st P={2, 3, 5, 7}°]
@ (z—2)(x—3)=00]22 27 ¢q9 AP Q< 54 Q= {2, 3}olc}

1. 4 clolef x2lstz| 3h



Ml p— q2| &, HA
BA| ‘r=209 x'=do|tt oA T 24 p, 5 A7 pr x=2, ¢ =421 3HH, 919 Al P
ol%l gol}.'e] Fol i},
AitHoz F 24 p, g o] F)X A pold qolth S 71ER p — g2 o]
LpeRdict, ofuf pi= o] WAIe] 714, g o] A9 Agolr}, b4
WA p— g 27 p7H A T 24 g= A oln, 24 p7t A
24 g7} ARSI ghom Alelet. 24 p, g0 WEURS 247 P, Qeti &
PCQoIH A p— g ol 2, PZ QoA A p — g 7ol

@ A ‘x7} 89 ko] k40| H xi= 49] oFo] ok=o|r}
@ HA ‘r—2=00]H x’—2xr=00|c}’

© 5 22 p, ¢ 242t 27489 Okpoltt, ‘q: i 49] o] ofgeolet ek B, 5 24 p, ¢°) WL P, Q
ehsie, P=(1, 2, 4, 8}, Q=(1, 2, 4) 0|22 PZQoIc}. weba] ozl WAl Aol

@ F 22 p, 5 242 p: 2—2=0, ‘q: F'—22=002}1 3}, £ 2 p, ¢ AAHTE P, Qe 3,
P={2}, Q=(0, 2}olH2 PCQoIc}. webn] Fol4 Al Holct,

BOHN @&

Alolet, 2 Al M ZiFolth = AR Aol

WA 4 ot o], FAS] H e ARE 1T HAIY] TS

Te g0l True F - °19HE &
e oot Olek BHL ASigel 2wl 7158 T, ANY Wole 7158 F2 et olE 5
T cwA AR g SEolt o] MSighe FH(T)elt,

« A A= w7 7k Aol e A3 ASUE) ol .

BA . qoll tste] =2 pAg A pok ¢ AI3Igke] i 2k wigh olir, 71 9te] 74
Folle W AZlolet, g Ale] WS & B A T ol syl Z1-d| A p. gl tisk
of =2l pAqe] WS pet ¢ Aol 42 A AR AR o wh2t 27 ot

 GAl b, ¢ == pAgS] WSS B2 UEE LEXT U v =algol xizjm

T e e L p | a_| pig

r

EL}E}L_&*
R @ p: A FolAlolet, g AFE EMAA|zo} r Tt 7
A % WA p, g2 =21 pAgE A
g: ThRe Bl Njo| 3L, AF SHAX Eolt}, R R
olnﬂT Al p, gz B HolBi | F pAgE Zolth,
@ p: HIE71E 2Rl ¢ SaEE ofFoltt
oA = BA p, ¢O =2 pAGE

pAg: BlE7le 27014, il ofFelth

ojw, BA| p= FoliL, Al g= 7B ER =2l pAge 71BlOIH.
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ENEET:

—_

CtE 7 BHIel =2l&S 2sl, a2 TSNS T8l HAL

@ p: 22109 vjsoleh g 5 209] ool
@ p: 2H2 g7t ¢! Shle Ws7|Ho|t
662z =oj=7|
@ FA p: 2= 109 Hijzrolth "o AR AR(F) o)L, BA| ‘g 55 209] AFg=olrt. e} SIS ZH(T) ol

wEbA = G p, qof =2 pAge] WS l&ﬂ%«l )3l uket A3U(F) ol e,
%, 2 109 o], 5= 209 ool o) X3S AS(F) ol
@ A pr B2 FE7IBeIT Y ARG XL(T) oji, WA ‘q: stue w&7|@oITh ] Fslg=E F(T)
ojtt. wetA F BA p, q2l =2 pAge] A =2lEe] Aol w2t ZH(T)olct,
5, 2% 8718011, Sl w57tk e A2 F(T)eloh

@, @ Z20| &n

A p. qol tisted =2 pvae) WL pot gof Aslgte] BE AR gk A3lelar, 1
gro] A9ole mE Holtk, el gt nZ KR, = A p, ¢l tisted =2ld pvaol RBgEE p
o} q2] Agko] zzt 7] #3181 o] whet e AL,

b, ¢ =T pV ] WSS RE YEPY oBmw Py, v =REE TR

l%_
©p: Aake cle Bl g Al gel oy, MRS NATE

T
oA 5 WA p, g0 =2 pygs R
pVq: HFI) = wlFe] F)o| A Qe #7]old), F T | T
ofu), WA pi= WOl T, WA gi= ANO|mE =G pygE WOl  F | F | F
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for i in range(0, 2) :
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for j in range(0, 2) :
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16 [0,0,0,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,0,0, 0],
[0,0,0,0,1,1,1,1,1,1,1,1,0,0,0, 0],
[0,0,0,0,0,1,1,1,1,1,1,0,0,0,0, 0],
[0,0,0,0,0,0,0,1,1,0,0,0,0,0,0,0],
[0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0])
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[0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0],
[0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0],
[0,0,0,0,0,220,0,220,0,0,0,0],
[0,0,0,0,2,0,20,20,20,0,0,0,0],
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[0,0,0,0,2,0,0,0,0,0,0,20,0,0,0]
[0,0,0,0,2,20,0,0,0,220,0,0,0]
[0,0,0,0,0,2 2222 20,0,0,0,0]
[0,0,0,0,0,0,2,2,220,0,0,0,0,0],
[0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0],
[0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0],
[0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0])
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21 putPixel(i, j, pixelSize, ‘orange)) # 2} HiE 240] 20| 0RC) I FPMO= =2

22 else:

23 putPixel(i, j, pixelSize, ‘white') # 2} Bl 240| 10| ORLCH IX| LoH EMoz &

24

25 for j in range(0, 16) # =2

26 for i in range(0, 16) :

27 ii(smileimg(i]li] 1) :

28 PUPixel(i+20, |, pixelSize, red)  # 2} B 240| Zlo| 120} I3 WO S

29 else :

30 putPixel(+20, j, pixelSize, 'white) ~ # 12+ FX| foH SiMoz =2
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48% (A3 A1} (a) facelmgoll= 3 DAZES 18 AA313L, (b) smilelmgoll= facelmge}
Fa5t7] s WA HAZES 22 #7)g 22 ER smilelmg®] FA (GRS 1)
facelmg®| WM FA(P27E2 2)0] A== addImage?] sl FA o] 23k 7+ ZAge] 3l 3
o] Fr}. ojok 2 WA 22 addImage FE| 2= (0, 1, 2, 3) F o= Aelixint. 7hst d&at
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[2tA Tl 2—2—04.py]

izl (47N4855 1N17°H TEQ} E°'o|-_§ AHEF)

18 addlmage = np. array(facelmg +sm||elmg) #facelmg 60”" }érﬁillmg %ﬁgg g, o|'7| N

19 prlnt(addlmage) #addlmg_l %% 7%%18}7]7 7 -

20 ' °JaH (o]Is]bN 27H9| iAH A O|EI|X| I:-||O|E-| L) addlmag %% *GPI

21 for jin range(O 16) -

2 forl in range(O 16)

23 7 (addlmage[J][l] N 1) N # addlmage 20| Emol 2 OIMOIEH ”‘”7* ”Oi e 743’} 7|
24 N putPler(l i, plxe|S|ze red) o -
%  clfaddmagelil]) 0):  # acdmage 1Eiol H22000 1012 FEMOR FAepy|
26 N putPlxel(l j, plxe|S|ze orange) 7 - -
27 ke  # ddimage o] 420/ 0 Ofsfol2! MO sty
28 - putPler(| j, |o|xe|S|ze wh|te) 7 7 7 -

29 - -

[

[

[0000001111000000] DOo00oo0oooooooad
[0000111111110000] DO000oo00ooooooag
[0001111111111000] EEEEEE::::EEEEEE
[0001133113311000]

0071375137311 00 S EEaEEsEERE
0011111111111100] ODDDEEEOEEEOCEOO
[[001 1 311111131100] OD0DDDDDDDEEEEEO0
[0011331111331100] OO0ooRddoooEomoad
[0001133333311000] OO0doERfddooEEo@oOad
[0000113333110000] OOoOOOEEEEEROOOODO
[0000011111100000] EEEEE::::::EEEEE
[0000000110000000] OooooooEEnooooon
[0000000000000000]] Oooooooooooonnnn
(a) addImage | MEZ} (b) addImage?2| &2

[Step 3] @&2| X0 0|31 & o[0|x| &35l

Ft

o[flell= 46% (a), (b) F o|n|A|o] YA Apol5 3t A} HAOf JEghke T o= s A
[Step 2] SL=2] 183ollA AA7|E] Hohz diks 7] Aitoz upto] o|n| |5 Fsk =S Thrh,

2. olnlx| tlolef M2l5k71 49



H( #stat st AL 7|

[2tA Il 2—2-05,py]

117 (47~48% 1~178 TEQ} SUSIDZ M2

18 difimage = np.array(facelmg — smileimg) # facelmg SE 1t smailmg SiE 2| X}

19 print(difimage) # diffimage?] MES E2i5}7|

20 for j in range(0, 16) : # |l2ff o|O|X| 2702 Xt2 MZ MAM= 0]0|X| H|O|E] SHH

21 for i in range(0, 16) : # difimageZ £2517|

22 if(diffimageljllil » 0) :

23 putPixel(+20, j, pixelSize, 'orange))

24 else :

25 putPixel(+20, j, pixelSize, 'white)

26

[00000000000000O0Q]
[000000000000000Q]
[000000111100000 0]
IR 998Aggag0nnaa:
[000111111111100 0]
[00011-4=111-1-1110 0 0] e
0000EEEEEEEE0000
[00114 11414111110 0] Oo0OEEEEEEEEEEOO0
[0011-—1=11=1=1=1 1110 0] 000EE00EE00EE00g
[001111111111110 0] 00EE0ROEDECEEE00
[0011-1111111-4110 0] Ry
00DDEDEEDEEDEE00
[00 1141111111100 O0EE0EEREEE0EE00
[00011-1-1-1-1-1-1 110 0 Q] 00pE00EEnE00EEnd
opeayiit T eeD JoosagqooRe o
[00000111111000 0 0]
00000EEEEEE00000
[000000011000000 0 00oo0o0ooEE0Oo00000
[00O000000000000O0 Q] 0000000000000000
(a) difflmage 34280 M7t (b) difflmage®| &2
2-2, 03] M= k= 0|0|X| H|O|E| ESi517]

o W2 AE 717 oln|X] 5 PHEE FHSIHH o B sflof 77 A 2 AAH A o] 59| exjet
AL mjAste] o]u|x] HRE BHsk= B2 Aghe Ao oju]z]ofli= A-8a 4= QAN nE AL 1Y
SHA= ettt o AFAAYE ojulX] HYE ] AAL}; AR M-S Fdes HHoR ZF gAs
R(Red), G(Green), B(Blue) #t¢] 23ro =& Yehf] B2}, o] ¥R ohA| 7k IAdof @ 0, 13+ 2

= A BddZ R, G, Bel dfgshs M AR R HAE shte] WE 2 tiA|shz Zloloh mhA| 7]&9
2249) o|u]z] G| 7} RS 3] 38 AR 2 elste] 34S Hobso 3349l vzt 2t
xij:[Rij, Gij, Bz’j]

0o les[6afea] o] o] o] o]
gq o Jmmlm]oJoJo]o]
64 171 0 |255 255255 0o [ 0o |0 | 0
64% 255 [ 255 [ 255 | 255 (255 0 | 0 [ o
Or—o{ 255 | 255 | 255 255 [ 255 0 | 0 | 0
01— 255 [ 255 [ 255 (255 [255 | 0 [ 0 [ o
OF5l1o|of2s 0 ]ojofofo
—Jo]ofoje[ofo]o]oe

oJoJoJoJoJolo]o

A 3RIH SH



0[0|X| Hlo|Ef #&517| > ololX| HlolEf Ck&7| > oo|X| Ho|& 7kS5t|

Pillow Ti7|X| Mx|5}7]
O[0|X] MelE $lsiiAM= PIL
2=E importdiof Sirt,
PIL mf7 |K|= mjolM o[ofH
2f0|E2{2|2 0[0|X| tlo]E
£ X2letAL 0IBIX| M2
JlsE MiSstal it 0]
O|X| m! iDHO K|St
3 PIL 252 0|25
™ image 2l0|E2i2|E &

712 ”iISHOF sict o=zt H
HEZE shihaly | 2feh PIL
22 =E Pillow 25
2 ofzhel AO|EOlIM CH2
2C510] HXlot=S it
(https://pypi.org/project/
Pillow/)

pip install Pllow

& AW EAL AR ojujA] udg #2|shr] §fsf PIL

WH(R), 22(G), H(B) o2 TN A4 ofw]x] SAL glo] A ghoz EHsH= 3

(Python Imaging Library) 252,
o] £93}7] 98| matplotlib 25 A3}

(2t mel: 2—-2-06,py]

ol A A2 ofm]A] dloly AxE i

© 00 N o o B~ w N

)

ll

# gltl E': I-{Ol
import numpy &s np # “ﬂH, A E1|0|E1E A XMelshr| Tlé = Mo
import matplotllb pyplot as pit f ol o|o|x| E1I0|E1E Ho| 37| Tlé._ o=
import PILImage as p|||mg # O|O|X| mput E1I0|E1 XM2|E et 25 M
im = Dilirhg.open( 'rgb_éircle_bmp') #i image file S o127|
piX = np. array(im) 7 #i image data= numpy array2 —_rUdo|' |
pixSize = np.array(pix. shape)
prlnt(plXSlze)
# pix arrayOHM 212} R(0), G(1). B(2) M&at SEIOiI'— 0z ¢ *E =

# 242 OlDIxIolAf R G, Bol sHEsH= thel DI |
pix_ R = p|x.copy( )
pix_R[:, (1,2]=0
pix_G = Vpix.copy( )
o Gl 5, (0, 2] = 0
pix B = bix.copy( )

pix_B[:, ;, (0, )] =0

# e IEIIJEI"I pix %”E% |DIx] E1|0|E1§ £
plt.subplot(141)

plt_imshdw(pix)

plt_axis('dﬁ')

plt_title('RGB')

# pix 2 EE‘OHH 0[D|X] E1|0|E1°| Rz %@1
pit. subplot(142)

plt.imshow(pix_R)

plt.axis('dﬁ‘)

plt.title(‘R(Red)')

# pix BCL‘ oflAf ofolx| E1|0|E1°| G A< %
plt. subplot(143)

plt.imshow(pix_G)

plt.axis('dﬁ‘)

pIt.titIe('G(Green)')

2. ojolx| tfolef Mzlst7| B



37 # pix HZ0j|lA 0|0|X| Clo|EQ| B XE &3
38 plt.subplot(144)

39 plt.imshow(pix_B)

40 plt.axis('off')

4 plt tite(B(Blue))

42 plt.show( )

m [219 230 3]

G(Green) B(Blue)

RGB R(Red) G(Green) B(Blue)

:ffl]i RGB 50| AlYIAKO| W7HRed ), £2(Green), I2H(Blue)2| Z0[C RGB it
Sos o[zt 0] Al 7HX] A4S Aof O[DIXILE THAKS EBYSH 4 QUTH, BiLIo] TA(51A)DiC
pizhy I, 22, I2o| 242t 1H10|E (byte) o] Hir} RS Zizto] A 16I0|E0)= 05
a5 | 25571K] 256 E0] SES LIER 4 QICh, Q2% T2} 20| ARMS B Al

%4255 255 255)% OIAE AIX| 20} ZH2A4(0,0,0)S DHSHLE {25 b= 4]

iA45t07 A0

= = f -5
= o] MZ FES| QIAIGHS ZHE FA| 0] Ml 7HX| ME £X|stst HEHE Sl Mg
f

S - - o= — [==)
TLefeitt Ol2fet RGB 242 TVLE ADEZES| 31H, ’”31 I2IE] 32| 717[0ilM M= THE [ ARZEH, QAE0A
RGB MYRE ZHMSIH Tt Ao| X2t H0[HE EA 2 4~ UCh

iSk= AL 71=



03

O[0|X| tllolEf #3457 | > 0[0[x| Clol&f Cf=7] > ololX| HlO|E] 7k5517|

o|ojx] tiol& 7kS5h7 |

3—1. 0|0|X| cllolg| EX 7|

Sk A 5= 7He] ofulA|7F Qe w2t o]mlA| Hlolg -2 g Fdl oln|A} s A i
Tk, ool 7 AN o|mA|E HAA Adsf HAL

9lo} ol I olu| S AX| Kol YASIEW B oln|x|7t h2 ofuAe] e Al ,
A2 AHATe] Mol F ok k. webk AEA WEolD ojul o] F ofn|x|e] Bagre] 22t of
A2 vk Eofof gt}

olg So] 5 o|u ) A, BE WA W, oln]x] A7} ksl ol HEE 7Kgk S, 03} 1 Aol
o A% ez BT ofnlA] A9 BA p ol avhE] FHEAE Bkl o]u] ) BE] A polis LhlA
(1—a)uHEe] 71EA1E B9 F 5 gh2 ohel 5 ofuld A, Brha: 1—a® v&2 T48 94 py&

pv=axXpa+(1—a)Xpp

ofu), FAI AL Rl [M7HR >z%< ) T(B)]o] Agole), webd 7} 7kg Al WAlo)
2(G). (B gl e A 85,

L
e

W A0 7 o] A o2 B AL 2 AROR S AL WY A9 avle} L, 0AR A

@ (aB)A=a(BA)
@ (a+p)A=aA+BA
®a(A+B)=aA+aB

2. ololx| tlolef M2l5k71 B3



3ol 2513
T MRIEAIZIE A, Boll tH5H0] 8™ A9 (i, j) M2 ;8 ay=i’+j7, W™ B2 (i,j) 82 b,E b;=ij2t Holgt ),
$#24 A—2BE 78 X} (T i=1,2, 3, j=1, 2, 30[c}.)

©E)=ez o7 (n o] MISER-TVL-R]
¥E A—2B9] (i, j) 8= I 4= AxFARIE A%t B O
a;;—2b;=(1"+") —2ij L
=—2j+5 3
=(i~j)’ -
ujebd] zhzke] e Ak .
A_2B:<(1’ : ;1)014. 6 #u3 AStBol 2t Mgt 7o
410 !
8
9
10
i
2
1
14
15
16
7

i
o AN Al T % W] g 78 4 on,
N=axA+(1—a)xB
Dn, " Dw, Da, " Da, B, """ Ds,
Do L | =ex| ol (l—a) x| o
Dn,, ** Dw, Da,, " Da,, bs,, " Ps,,

o Fojdske] & shd Wi oz MRSkl itk A 0] & B 2710 ARIES TP 71
2z

A HFEO| HIQFTE AFEI A ZFL AR

B4 #amt asts AL |=



O[0|X| Hlo|Ef E&517| > O[0|X| Hlo[Ef Ct27| > olalX] tlolE] 7k8517]

AFEE 0[O
jeju_summer jpg’,
‘babyljpg’, baby2jpg’
= Ojo[d AA mdnt 22

ZO0f fIX[eh U=F BT

[Step 1] &= 0[0|X| oY 2{0{27]

ofmA| A=jol| Bagk o HEs vl i ou|A] T ¢loj ks gt

[2tA Tl 2—2—07.py]

—

# 2% E% 2H0127|

import numpy 2s np

import matplotllb pyplot as plit
import PIL.Image as plllmg # OIDIXI PNEIE rlé tRE
# image file 20{27|

iml = plllmg open(jeju summerjpg) #HH%§ OlOlx]| %"ﬂ

im2 = p|||mg open( baby1 ing) # X7} 0|0|X| 1 E7|

© 00 N o o b~ w N

im3 = pilimg.open(’ babyz.Jpg) # =7} o|o|x| 2 €7

[Step 2] 2012 5 o|0|x| EHat7|

oju]A] glolelE A& e A= numpy 9| L Hlo|HE W, =T o 27F ARlE F A A

7] 918l vi7 oju]x|&] A7]of BHA| T A} 27} o|ulAE 22} wiAH Y] 7hRS VIR o R Aol Hi A
718 243} T oA 2 £ wjo]i= numpy ®E2] concatenate() 4 o] g3ttt
1Al 8178 oA &2 ARg-g Al BlFE AR pix1¥} 27} 2.0 AR 275 Weks] &4 pix4
el HA A 7R A ALEE S18l 05 E 25571419] ez dE HAo BIH(R), 25(G), ot

(B) 4482 03 1 Ao]9] A5z WatshES gt

10 pix1 = np.array(im1) # 0|0|X| C|O|EIZ numpy array2 744
11 7 7 7 |
12 # 7‘5‘MP"° olot=0(7| TloH HiZ olo|x| 37|01| 20 tﬁ Adg 37| 74|H8F7|
13 # Bt HHci 3 |7}§37I7f =0|H 7

’Ed & ofo|x|2| 7f 37|15 HEEsh|

14 resizex2 = pix1_shape[1] /2

15 if(pix1.shape[1] % 2 ) 0) : # E00X| M2 7

16 resizéX1 = pix1_shapé[1] /2+1 # E401 AR 7

17 else : 7 7 7

18 resizéX1 = pix1.shapé[1] /2 # M0 HR

19 V 7

20 # =719 )\P" P LFE*OI =0(7] ot HH’* o|ofx| EL7|°| A PADN I3FE§ 37| HHs| 7
21 im2 = |m2 reS|ze((|nt(reS|zeX1) int(pix1. shape[O]))) # 5 I ZIFARE 37| E?ér
22 pix2 = np. array(im2) 7 7

23 im3 = |m3 reS|ze((|nt(reS|zeX2) int(pix1. shape[O]))) 7 # 5 S ZIFARRI 27| HE

24 pix3 = np. array(im3)

26 # X?}AP‘I T HE JIZ diek2 T|E0E LIZHS| EOPl(aXIS7Fc> 02 5HH )HIE AXE)

2. ojolx| dolef Xz2l5t7| BB



27 pix4 = np.concatenate((pix2, pix3), axis = 1) = 0[oXIE 712 o@oi =0/7|

L]

concatenate() g
axis 2IXE 022 MY

fat
_ 28
T M2 gef = 2042 0| o L . . . . L
0|XIZE 20|11, axis QXIS 29 # O||3|7(|§ %El '3f7| 23 H 7—.* LMol RGBZIZ (0~1)2] Alg- 2|2 HH s normalize)
P uist = e s s R —
12 Tl 7t ¥E, 5 30 p|x1 ( /2 )* pixi

o= 0|0|XIE 22Ut .
31 pixd =(1/ 25 )* pixd

oAl YAT o|u 5] WA PolE7t Ao} Fo) AL A8 4 YRS FH|HglonE

_l

7FEAIE HFofsie ofmA| 9 gHIE ek dakE

32 # 7%7<| JHo 7I( H’4 OIDIXIE 30%, Z7} 0|0]X] = 7HE 70%2 &)
33 welght 03 7 - - 7
34

35 # 7|3X|§ HE 8f7l St °4E OIDIII °”E*01| 7%XIZ ’é‘#HHofOIi E.Sf I

36 p|x5 p|x1 * we|ght + p|x4 * (1 - welght)
37
38 # = °._J% OIDIIIOI 7%7<| *EHE 25t OIDIII *HMoPI

39 p|x6 p|x1 *(1— we|ght) + p|><4 * welght

[Step 3] 445t o|o|x| &=4517|

i ofu|A] Atelo] A H ofn| A& A2 Esto] AE I 4 ok

40 # 4 o[l X|et 27} ARHIS et 0]0jx| £

41 plt subplot(141) 7

42 plt |mshow(p|><1) 7

43 plt aX|s(oﬁ)

44 plt title(' baokground fontS|ze = 10) # HH71 OIDIXI ’<E4
45

46

plt subplot(142)
47 plt |mshow(p|x4)
48 pIt axis(’ oﬁ)

49 plt title(' p|ctures of baby fontS|ze = 10) f OIDIII ==
50
51 plt.subplot(143)

52 plt |mshow(p|x5)
53 plt aX|s(oﬁ)
54 plt t|tle('70% blended fontsze 10) # 5 IHel =7t 0 IDIIIE O% %“é?_ OIDIII =5

56 plt subplot(144)

57 plt |mshow(p|x6)
58 plt axis(' oﬁ)
59 plt t|t|e(30% blended fontS|ze = 10) # = 7H2| =7t 0[0|X|Z 30% %“éﬁ OIDIII £

60 pIt.show( )

hE #siat st AL 7|=



O[0|X| Hlo|Ef E&517| > O[0|X| Hlo[Ef Ct27| > olalX] tlolE] 7k8517]

MEA MM El

‘BlendedPic_70.png 2t
‘BlendedPic_30.png=
oot AA Tl 22 2
Holl dy=le= siy 24

oA oloIXIE =Y EolEt
2 Uk,
=y
(morphing)

background pictures of baby 70% blended 30% blended

[Step 4] &8t o[o|x| XEst7|

npRjufo 2 ghASE AR utdl 2 AR Bl

[2tA Il 2—2-08.py]

1~39 (55~56Z 1~393 T=QF SO Z AfEF

40 pix5 = pix5 * 255 # BHdst 0|0|X|2 RGB 22 HK510] XMAGH |

4 im5 = pilimg.fromarray(pix5.astype(np.uint8)) # 8bit unsigned integer2 QIAI5104 0|0 x| A4A

42 im5.save(BlendedPic_70.png) # 70% 45t 0|0|X|IE WU ME

43 pix6 = pix6 * 255

44 im6 = pilimg.fromarray(pix6.astype(np.uint8))

45 im6.save(BlendedPic_30.png) #30% 45t o|0|x|2 iU XE

olFA 7IEAE thEA 245k o|ufAE skl By, WA= G FatollA a4 & Fe <
0] Yol= B52o= AA3] M7k AHEo] oleh 22 A oR AeHEe A 4= gl o] ™
T 7N ou| A 9] F2t o|n| RS ABAdste] AAs] WSkele HitE L 7S 2% (morphing)olekal

Ul A% G0l 2l 2B BUNE 102 2400 B AS ol 329 4 ol el
Bl 223k 541 A Esto] Akke ATtoleh, AL B e T AL WA ofZ Aol oA Bh ofu]X

TE=
= AL o HE RS ol dlow mE Eﬁg 71%o] AbgEIch

A

2o sttel x7h A6l CHE 0|0|X|2 Hateh= 7|4, & 5 7H2| M2 CHZ o[0|X|Lt 3xH 22 Alo|9] Hslsh= 2tY
2 MAM5| LIEH= S wstict E4 St M235|AF ILM (Industrial Light and Magic)0| 7§gtst 7|Ho=z HE
metamorphosis)0|2t Tl SeEH=IQICt 0t0|Z Z&(Michael Jackson)2| ‘Black or White'2| SAH|C|Q
1991 Ofl Al AFBSIHA ZAlS B=0| o2 Akl L=20| Hifle AHE 2 27| ofshE 4= QUCt ZLiolld= 1994
H JhEst B3t (F0|S)H0lA 0F2IB0] HRE Hilsk= ’SEOHH 29 7|9 CG(ZFE 224) 7t Ma ABEIICE 2

=

T §TAIES 74 Wrtsle] AKBAIS] XIA| §i0] AZEQIO} S25| 2 0[0jXIE ASOE DEE 4 UCk, 5t Op|
2} 5f, B, IO}t Ohja} CIXIE ZE CiRIRlolE #BElm et
oK 2|7t Toist WAIS BBt S ojojXlo] T EIRlZ B Al MK 7K EaS ofolct MRS Afof

et 62| 8 i, 7, Uo| x|} HISO| CEC B XAAL DS 9fsf ofzf It 20| F 0fu|x| Aole] 7
= 3 Ty EHOI(3R) At O3t 7 IFH OIS (HE) 7ix| TRfslol BAE 0l0XIE B 4 s B2 45

|
of At YIE|EE ULt QISK|S 7|ES 0IE5HH 0[0[XIE QUASHH of2fiet 22 7|EHE AS2E HoFE 7ISTIA|

2. ojolx| tolef Mzlst7| B




hg +afat et Al 7%

3-2. 22| 0|0|X|S =4 o|0|X|2 2HE7|

=)
A
-
2>,
N
lo
W)
>
1o

e £ ° s 2dsk] el 7k 29171, wiSeRt =, Ag =4
22} (blurring) 7 oIk, 44 AT o)u]x] YojE g satr oz A
RshA oleat A Seke o] R Ful2Siet, ol & ¢ o] Sla) 27k AL
Zul ofu|A| 2 vl 291S shid) g,

ojujz]¢] 3 YA RGB ¥4 Mo| Jd=z gdEct wrt 22 ulg, = AP U2 Ads] =
aote] shLke) W 4% (Luma) 0.2 E@E 4 9ok R g
FE = o] A i 87| Aol z Wgtst= ot

il

Luma=0.2126 X R+0.7152 X G+0.0722 X B

o] Z1zpe] 2o Hfste] Fak B|ALES] W RS oo} Lo S WA R, G, B Ao ¥

H=(Z2) ojojx|2f =i SH(EME)CZ X2|E o|n|x|ef Zid

p [Rl]’ Gz], B :I = p [Lumall, Luma[/, Lumd ]

(2, Luma;=0.2126 R;+0.7152G;+-0.0722B;;)

91 49| R, G, B AlHo] a4 A4 Alo] w712 mefat Al 3 sl of A%E of A 24
SF-vjol el 2512 S4b ch Aol SR, A o] A4S WASHEA 44T EE Hohhs A
= g0l solth, Thie B ofSdoldntc Wel S AEWE W) 2T ThE AL Holk A=

olefat A4-] ul gk Ao whtolct.

o] WP ofm|X|o] HA| HA| 242 A gt Ao oln|X|E 3] ofm|x|2 WEke 4 grk. o] T
2 Ay maads) Ba,

94 o] Aelo] Wagk 3 BES 2esta, Ui ofnlx] neAE Yich BHECD WHH 9]
12 915 2 9Ae) RGB 422 (0-1) Aole) 0.2 HTF5HIe)

[2Hd m: 2—2-09.py]

=

Import numpy as np

2 import matplotlib.pyplot as pit
3 import PIL.Image as pilimg
4
5 im1 = pilimg.open(baby1.jog’) # image file 21{27|
6
7 # 0|0|X| H|O|E{Z numpy array2 A
8 pix1 = np.array(imf)
9 pix1 = (1/255) * pix1
10 pixSize1 = np.array(pix1.shape)
HE oju]x] 9] Z+ GAlof tisf] S gk TE| T Al 2-8sto] SA o] g2 Helkghtt
1 pix2 = np.empty(pixSize1)
12



O[0|X| Hlo|Ef E&517| > O[0|X| Hlo[Ef Ct27| > olalX] tlolE] 7k8517]

13 for i in range(pixSize1[0]) :

— forj - range(p|xs|ze1[1]) ...............................................................................................................................................
5 arayPix = 0.2126 * pii[I[0] + 07152 » pi 1] + 0.0722  piclf2]  # spriEez vist
— — pr[H]: (grapr(g rayp ngrayplx) ........... #RG|30| 7+o$ . §_|L|E oo | [
— p |t3ubp|ot(141) ............................................................................................................................................................................
— p ltlmShOW(de) .................................................................. #%IEO| |:||x|=<E4 ......................................................................
— p |tax|s(off) ..................................................................................................................................................................................
- p |tm|e(0r|g| na| . fonts|ze: 9) ................................................................................................................................................
G

....... p |tsubp|ot(142)

— p |t|m3how(p |X2) ................................................................. #EMI_E%%EE ..... |n|x|=<a4 ..............................................

A o|u 2 JMECE WA 93] 2 B B4 42 Agstatd el $5 ofZelAol
RN AL sel) BEAG TR E, ke E 5ol B89 st IR 1 A4S B384 9)
£ A Ak AR F) o) Rofnt, Ao g XIS AFHO) ME A S S o g3l A
0= oju {2 WH 5 girt.
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So] BArk: BEE A9 B,
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A2 H|O|E
x2|5}7|

BfSl= SUNKIEIS ADIEZOR HIR $ QIEXls ALEQ0i9t CHaISHs FI07k AZiCt 2IBAlS Amee

2| M7t ofHX| 2= ZE0 B 20 ofL2t 25 7120] ofHX| 2= EE0= I

H=

ESls ANIEED} 22 HEE0IM A2|S IAISHs alt 23shEct,

<« S8 A Me|A

0f oi=2| Siri, 7=, OlOFEL| LAl 2ol HIAH|, KTQ| X|L|, SKT, UO|H, 717t22] 2ISX|s A|

rlo

71 S LUME Z0lM AR U= S 7182] U= AH|S0| HRt S0{7t2 ULt 0|2{8 MH|A2| SSH

o = o= |

Z0ES CHA| AJZHO] OfaE 4~ U= 2212 £

AL2i0| st Aa|S HEETL B IMSl0] SRS Adskn, 1
BITHs ZHO[Ck, 9JEio] oftR 1 AalS HEEIOIM THE 4 YU0|, BEEIM BIE CIXIE HolHE 92t 52

% Qi AR|2 BHCE TPYS Slopey|2 Bt

iSk= AL 71=
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Saie 342 Fup B2
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22| dlo]e] ®&st7| > 2| HI0|E THR7| > 42| HlO|E 7185 |

Ag| H|o|e] E515}17|

HEl QB AuALt AkEEo] Alte] e dolEn HEsiE Yelrt R FFAAM, 4
A1) 712291 S0l AR 2 mEw ek 42k shl B3t $US e 0 4 Ho]
S B Yol T, F 1§ ole] 227} o)

B} ol AAPE=A, dolee] Safolut
l

AR Sef=A] GobE 7| = FiTh

4 227k U dolER oS WMekEx R HAAD AwuA, woF e dlo|elr} A o)
ofEfL} ofulx] Hlole Ny WU EAH 4+ Uk 42 HolE S tht A= ofAA 9 Aolch, g3
L 4o gole ok 4 A HH Folshe Lot HAAR £4 FHE YolEE uiEe] JFAS B
2 8 FA G A5 AR A5 Aol

aels d7] oA vlARt 71909 ks (wave)S doA ALAQl 2719 Feo= e Ao g

T = AlSoltt,
) -
47

/W
/W (;E

—— Ny — O
/W O
/W

A 22| 40|

2] Hojelis AJ7F 712:0] @A4lel Hloljo|ma ofg) 1 ze} o)
g 252 A5 E(UR) 02 Y

At Soll sl sl Al 4

N
i
rx

T o] HﬂoﬂEﬁ
EHI:HE E;Loma} ﬁ;q o»u} ) 0}‘*§1 al KﬂOIEi—g HAE Holg
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A/D HEb|

(Analog to Digital
Converter)

ofg=a dIsSE CIXE

AS 2 Helsl = FA|
D/A HE7|

(Digital to Analog
Converter)

OXE AsEoldza

NS 2 HeGH = AX|

62 +&iat st AL 71

2 ghsto] Agshd of2iet £AIE AT = vk 2A oA Y & HolH = &AE 7] A
—4 Z%‘E'ﬂ = EWE‘ Eﬂol'ﬂi 2L 3ok 2PE E?Iﬂﬁ}% HAE dlolel= obd 21 AHd o]
o[BS HAIE S Hel fE 8] of

ﬂll

otz A5 1 l T L opgET A

/ W A/Degpl _ omEl | D/Awes| /\/\/\/\»ﬂ

E

o
il
oA
ﬂ
ﬂH)h

A OFE27 H|0|EQ| CIX[2Et

Tt opde 1 ) Hlofel o8] T ol MEkdt 4 98717 2. oju] | HlojE] Halsr)
o4 S U olu|A| B EET AR o] uojelar s, alg Hale] A Yrso] Yew ofn)
X w08 X85} sk AL 7]ols) 1A,

ofe 123} o] 47 dloE®E opdE T F7Hl AZH 2& A Ao A e ¥, oHD*
AREe] 22)0] FIE AR E S upge] 13 YR AL, ofu]x|S Hals}
Ho| £EA4E & owm 842 UAY AR} 4R oju]xo] 71A HHT 4= 9
A2, 22] olHE A%t H& A ths4-2 A4EE A usl Ao 4g Eﬁ e
4] 222 Hlo|E|9] ofo] Wol| B o] F HEH 0w sl W So] Wasit,

x| x|=
L= t=

A H2 ARIZIZ{0R SHEN e X A T2 A2t 21702 B85 W2

12 e 270] dlolgg F&dhe AdS 28t 52 ME2(sampling)olztal gty vhef 12

52 8,0007H9] dlolEl g AMERethd obd 2 Tty o] MUFHS 1/8000% 7HH 02 &3ttt o]

ojtt, *Jj‘% oA FEe NEGS AT " drEge R E?ﬂﬁ}% Hge LRtE}
(quantization)2til gty FA1st IHo A Bighe)= 21&gke] d W= TP HESo| et &
gpzlch &, ek MEZY bloH S 8bit® FHSITIH 05 255 Alo]o] ghog ?IZEP% ofujolc}, ¢F
Ap3tol AFEE= BIE4TF 2425 o AAIS HlolEE AT 4= 9lrt

ofn|A] tlo]e|7} sl ol whef wlo|e o] R} FebAl= AA Y 4] glofE= AlZE AR o5 o]
o] {7} GEbRlch wheF 129 8,0003]15 A& 5te] 8hit? HEE3ITHH 64Kbps(64,000bits per
second) 2] HA[E Hlo|E|7} ghEo]AH, HA| 42 HloJel7} @ 2 FL7tolupe] whet F ol o] A7|E
AAREE 4= ek,



2d| Gloje] ®H5I7| > 42| HO[E Ch27| > 2| Hl0|H 7kS5|

CIxIE
ad
tflolE{o)
=3
Al

sounddevice 2 MX|
5171

AARIS @O &3 HX|
£ A83st| Lol
sounddevice ZE5 MX|
i

pip install sounddevice ‘

HZE(PCM; Pulse Code Modulation): PCME ofg271 AlS9| CIX|EH Hiiez Al S32 1X0

8,000812| #USt 7|2 HE3I5H T MERISH 22 8HIEL| CIXIE(0[R!) ZER UXtSt Mz2loto] 64Kbps CIXIE 4l

SZ 0= Z40|Ct PCM HHAIR T4 AMSO| X HitHof| 25t 0|20 =2 19373 m2tAO| A H. Reevestl 2JaiA 2H

EeH F2 CIX[E Mt AARIN| M0|H, AFEIRQ CD H=20|N CIXE 2rC|2| #F0(7|x sict, J2iLt Zest

HIE 27t 4 A DVD, CIX|E H|C|L 2ZEHeF 22 AH|XF F2| SD H|C|20f|Al= MO[X| 4=LC]

wav: wav EE waveE 90|EE 2rC|Q HoH(Q0]2 2C|2 T, waveform audio format)gl Fatz ol

LREOIM 2C|2E xdsh= Ojo|Z2ATEQ} IBMOIM BEEAO2 ABEl= PCM HAlo| H|tE 2r|2 moiolct,

0l EZ 520 ARRE & IS & 1lf wav OIS MM H2[SICE T2 ASZ0|L Ut £70| =Z80= At

S|, ME ZSEEL2= wav/t Ol CHE H|F 0| o 0| A0(7|= BiTf. YR 2iC|Q WE=Z0) M= mp22t

L of o= 2E|2 iuH EHM H|ou+§ wav & uue A|~9—3|"— 7:105 ol|:|.

*mp3: mp3(mpeg—1 audio layer —3)= mpeg— 12| QC|Q FZOZ JHe=l AA Q8= HOHO|CE mpl, mp2S
W50 THEOIA 71 ChEAR! S2f M moioR o7{ZICk mp3= PCM 2L H|0[EIE AlO| E7(0 ZR5tX
42 HES t2|n #3Ist Z0|ChH(jpeg Ol0|X|Q| &4 &IF 7|1} H|ZSICE ). mp3dA AFSshs 7|82 tiEE2 @
C|2 Hlo[He| o= 22 IV 2 AWVIE ZFsh= Hloll ACh mp3 QL|RE= 27| CHE EZo= ASEICE HFH
CAS 2| PCM 242 Yitdoz 52 OfSt S22 2Fo10 37|15 1/1071K| £ 4= UCh Hlo[E<2| 37|12t S=of|

ME ZA7} UCE HI0|E{2] 2717t X2 SE0[ Z0kX|1, H|0|EQ] Z7|7t ZIOIX|H SE2 HO{ZIC,

(EX: #7(mlciof)

A7) 2] Elolele] B} AL A ngie, ool A 4-e) 3o lolel st ofmA 7
Ao} QA 2 SlopA,

IRREELE f; 27 dlofeizt Bashe), 228 %83 ole} £79) U F 4ROz dolg
: Ao] gl B2 B4l wav G419 29 5US R4 Gk, ofu] X3

A wav 49 iﬂ oS ARGBY AHFE oA AR 5 Jle EhR P AN e &

e wele theeld sl Yo|HE A4t welsh] 913 numpy 2E, wav @419 e v
22 glol5o AR 2557] 919 scipy B, 42 HeoleS 1e)=z 2257] 918 matplotlib =
Fo| Baslh wak T2 Yol 4 42 IAL AFEZ YA5] ¢4 sounddevice BEE I

7] TS Helehs o] AT 9% WES import YIS AHgle] B3 o] 23 B,

[2tM md: 2—-3-01.py]

1 # A2| OIYS CHR7| flofl 2Rt 25

2 import numpy as np # Al 2 HIE Ho|E A2|E {8t numpy 2&

3 import matplotlib.pyplot as plt ~ # A2| H|0|E{2] J2iZ HHS L5t 2E

4

5 import scipy.io.wavfile

6 import sounddevice as sd # A2| HIO|HE &K ALHZ &6 st ARE HX| 2=

5% scipy.io.wavfile &2 48] Y-S ¢lolA 123 MEFSE 152 MEF] Fak(sampling

rate)2f A1E Al 9] A1 Hlo[HE 12 YE R Rkl

3, 42| dlojef x2lsk| §3



64 +&at st A1

[Step 2] J2j=2 F5E A| ot 210{27|

gk oF HES import WEolE EUUTHH ofHlol= wav Y-S ¢lo] &b 2 wAoA=
‘thank_you.wav'ele= #da AREsEITE, Thef < £ AHgstar Ao 839
‘thank you.wav’ th4l ARES updrg o2 WSt e}, ofuff A9 Evj 9} axe] upd o] EH 7} U3
SHA] o=t WA F=E Bes] F@sfof gtz Aol Fsof gt

@ “C:\umy_sound\thank_you wav” < C Eg}o]H9] [my_sound] Ztof &g 7} #73

7 # = ZH0f| A= ‘thank_youway’ TH 17|
8 v_samplerate, v_data = scipy.io.wavfile.read(thank_you.wav))
9 times = np.arange(len(v_data)) / float(v_samplerate)  # x& AlZt && 1517 |

8, 93): scipy.wavfile read §H o= A}&5lo] MEZe] Ful~2 v_samplerate W40l AA5kar, &
2lo] M= o8 v datal Joll ARSI, o] HolEHE iz RdstHH x5 A7t 247t e
ik,

o83l v_data®] Z7|vHE 17E FAHA o2 Feghs AL times v ES

= =
et & 7F e MEY FIke(v_samplerate) 2 Uro] v datal ]9 &4t times| ]2] A4

[Step 3] Jef== ®5is Aa| ot SI0I5}Y|
&
4] o2 MEF Fap7) 22,05000H, A AR 0
22,050°lEi 1z0f 22,050709] ME&S HIch= Solal, AA 9 4
17.230( =22,050 X 0.7813605442176871) 7§ 9] AZ AJH o & LA T 0] 9188 oF 4= 9ir}

4o,

re

way 31419] A4 Faie0t AL 421 (40%) dolels o) 14, 43 sl nsl 4
2 Htime) &

o

10

11 print('sampling rate: ', v_samplerate) ~ # wav T2| ME2! Fmj4- £a

12 print(time : ', times[—1]) # 22|19 XM AlZHE E2(times| 19| OFX|2E ME0| ZY)
13 print(VData : ', v_data[5000:5100)  # 500085 MZ2 H|0[E{RE] 10074 £

14 sd.play(v_data, v_samplerate) # 2101 0! wav IS ARRE XX Z &2

15

16 #wav Aol Ag| HI0|EE T2iER (G AR AlZL yE A2]9| ER0| XZ)

17 pltplot(times, v_data)

18 plt.xtim(times[0], times[—1])

19 pltxlabel('time (s))

20 plt.ylabel('amplitude’)
21 plt.show( )




22| diole] ®&st7| > 22| HlojE] TR > 42| H0|E] 71551 |

M sampling rate: 22050

time : 0.7813605442176871
vData: [2899 3912 4583 4520 3852 2744 1496 725 890 1968
3470 4616 4867 4266 3267 2566 2671 3451 4471 531
5480 4789 3642 2628 2172 2296 2552 2587 2365 1788
812 —417 —1848 —3250 —4074 —4209 —4236 —4794 —6158 —8135
—10150 —11595 —12089 —11715 —11148 —11117 —11836 —13066 —14205 —14524
—13937 —13173 —12830 —12816 —12661 —11620 —8703 —3632 2073 5600
5077 1793 —231 2004 7207 11561 11937 9086 5769 3724
2460 1004 —461 —1253 —1480 —2055 —3581 —5579 —7018 —7343
—6614 —4950 —2371 628 2774 2899 1316 -9 945 4290
8101 10304 10278 8894 7496 6716 6502 6936 7903 8664]

15000 -

10000 -

5000 -

amplitude

—5000

—10000 4

—15000

—20000 4

T
0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7
time (s)

1334 AA| dlo|BE &= FAIT, o oAloll A= 5,00014] HloJel e 1 thE glo]g 100715t =

143 &2 & &7 Hlo|E8E sounddevice &2 play FYOIE AREoto] AR 23 428 o

e

T 4 gt
17~21%: BpABtO. R A7 ABE 2508 513, AE vlo|8E yE o s IS Zedi

A1/
M7l mp3 DI S CHE BAl0] Ad| IIRISS AFRS MO LT wav HAIOE WSISH S Yst= XioiS 5
271 = Aot Birt mp3 MIUS wav MIRIZ MBISH= 9|8 BES AK2510{ [Step 1]~[Step 3] T2

Ol ESist X2 mp3E USE AZ| H|0|EZE J2f== LIEILHO| EX}.

3, 42| dlojef xi2lsk| §h
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66 +et aist=s AL 71

22| Hiojg| CkR7|

QollA] obd2 1 4] HlolelE MBI wav B4 U Hlolel 2 WA F IejzE Has
e, T8ch 2 A B0k REEE Aol 4l AP U5 4 A 27

© 2P 7 g, S0 uhet vlg- 7hHA oo theft mefe] whgs ZHA|AL Tk, Y4ol9]
adE e 2719k AES 7R A gho] Hes wAeS AL, 4R AR A (S
W Fuk) o8 Aol B 29 Wes & 4 glrh 225 e A2 sounddevice HE2 285}

of sfad 4= Jlo R o= AR BeFO) wEE 7R seAk HlolHE ftEe Ao AF s HAL

RERHAA 28 0F FH0 s wAgel 191 29l FAE e A
MOl YR 13} -1 A19] ghg F718 02 Zhn] watths A & 4 gk
A48 7H Q14 dlojelehs HollAl Ul B4 £e)e] E4L A2 )5 Ho) gk

7, 48t Link 7] 93 =90] B So oA 5 4t
B ST ZES ol §oto] ARlel TS AN WAjo] tha o8 4
G 5 ol 719} ko] BAS AL Ae, A, ofuAe) HEE

& Aefolc, 24 Aza40] 719k Afelaieo] s Qrotix)

)
_|\.l
rlo
!

CHEFE EX| SOt Hx| 2E0] A8l +HoZ Ui e 01F dz2ieks A+

9 EEH% TISACE HZ-O| 7|E2 HESH LM UK oLt =7|ofl= J2|Ao| MESHK} Slnf=2
A(Hipparchos, B.C.190~B.C.125)0fl 2Jal &Tel ATt 2eix Ut J= BollA BEXIE2| Zo|7t
He o Sa2{ofl Thgh 2| Zolof| tisto] LOHEA=L Ol REEC| ARRI9| 2tE F1oh= H2l7t =RACK

ne

Afolgtee} Jejz
1. Akel(sine)

dutd o g ,C=90°2l 27z ABCoA £ A9 3717} AR 2122k o] F7)of WA 8]
o] & AB BC2 710]9] vl FpA}F ARG}

o], BCBE- 2 A9 AQlo]a} 3131, 0] AL 7|5 & sin A9} 7o) vrehiic), B

]




22| Hloje ®ei5h| > 22| H|olE ChE7] > 42| Ho|E 1S5 |

047101 kel 271 69| —

chol=
T

o e B EA}L, 09] & kRS UehR, 1o H83h sin 09] ghS
o e ge s A2l Lebo] ARIRH: y=sin 09] TS 2w TRt gt

y=sin z2 MJ[= Bt @ 3 y=sin 22 1

=

ol

ef

2814

2. Melete2| ez
Q2% g3} Zho| 7+ 05 YR AT Tl A (kx| 20] 121 ¥)9] A

Y

P(a, b)21 519 sin 0=Fo|2 sin 02] 3t& A Pe] y2Eo] olalo] ;
. ;
N

)

sciors Ne  TEhA A P kol ket 940 ) 99] ghe) wislo] mE sin 02] gkl

1 1 y=sin 0
Lo, /‘:‘\

JaNAN A ) i

M . A N T R
S ONJE T N0 5,0

oy

= o gmo @ elee A e WRlR, Aee [y —1<y<1)olc}
st o] dhefe] Holct,

O 717} 27 Q) F71_d4ol T,

&
l

gt y=2sin 22| X|[gn}t F7|E 50, O JH=E T HA}L

)2z =o0j17|

—2<2sin x<20|2& 9L {y| —2<y<2}o]c}
T 2 sin x=2sin (x+27)0|B& F7]= 20|t}
3k y=2sin 9| Jf == o33} P

<

y=2sinx y=sinx
/

&8 20| &

I F ARG T 2E dujEy Fr)HoR ‘ﬂ%ﬂ% Wes wdd = o ol

s19e] Rl Sl A2 YA Lol Ol ok AU AR oR HHE

3, 42| dlolef xi2lst7| §7



[Step 1] 22| Hio|E{of| 225t 2|F REDt 814 H MAS5H|

A 2] golelE At Ast] 8 numpy H&, AT &g HolHE 1 ZE 5]
93 matplotlib &, W= 48] HolES wav AR A7 Y scipy.io.wavfile ZES
import Hg & ARSI} Eeft,

(et m: 2—-3-02.py]

1 import numpy &s np # %Haé ER= E1|0|E1 22| flst numpy 2=

2 import matplotllb pyplot as pit # A2| lo]Ee ZLEHM HAE ?let 28

3 from scipy.io.wavfile |mport write # wav SAloz AEI E([]= =S $r7| et 2E
4 importos | ¥ way THLE AIAE BE0IZ XS] 913t
; , , , ,

[Step 2] Mdg 22| C|0|E2| £40} ARIS+2 WYE HIOIEE XEh| fI8t & He BFs!|

ool gHE 22l 12 EeFo] doleloln], 44 1KHz0] A2 Fmix vole s TAskelm g,
wahA] Hlojele] AEe H2S 1/44100 Z0I),

6 # sampling rate

7 Fs=441000 ' # w M=) 4 120] |441007H9| MZ2 SRl HAZTES)

8 , , , ,

9 1% ClOJE| AN2 QB B i A

10 flen =1 7 7 # 1%& =7|5t

o Ts=1/Fs ' # A=) Ato]o] ZHZ(AJZh A

2 t=npaenge(0, ten, T # 2] GlOEIE A48 AR Moz TYE 2

13 # Oif1 AIOIE TS(T|meStamp)9 2tz 15& 2et6ttq 7

1 ' ' # P 4o IOJEIE T8 4 9l o1 18 4

15 7 7 7
[Step 3] AIQISIHE 0|2510] 2l2|o| A2 H|o[E] BtS7|

U 3719 T mPE AES A dloleiE BEol B, A wle Hztael Hele] uet

131 Ajole] oz AT TS B A5A dlolEE TS 1o 40HzS) 1% 2

© @A ]

17 sm _freq = 440 7 7 # ARl E.—;’SQI ¥Ef4

B sc=2enppirsnfreart  #1iEe 2 M) AlRIEo] F71E aiciot tiolz W

19 7 #srcHHV%—’v._‘—HI 7 7 7

200 signal = npsinfsrd) 4 tmestampE ZE02 BB grc HHZ0] S AQIEH HIOJE|S

17~203: ARQI3HR0] QA2 Folzd 7S etejel vl Hash H%’ M&om of »
]_

=
£9] numpy.sin() T2 AHg3to] 2 AR gkl sgahs A

B8 st elsts AL 7=



22| Hloje ®ei5h| > 22| H|olE ChE7] > 42| Ho|E 1S5 |

t(1/44100)

0| 0.00002 | 0.00005 | 0.00007 | 0.00009 | 0.00011 | 0.00014 | 0.00016 | 0.00018 |

I srcli] =2 X pi(=3.14) X freqency X tl[i]
src(2t2h)
0| 0.06268 | 0.12537 | 0.18806 | 0.25075 | 0.31344 | 0.37613 | 0.43882 | 050151 |

{ signalli] = numpy sin(src[i])

signal

0 | 006264 | 0.12505 | 0.18696 | 0.24813 | 0.30833 | 0.36732 | 0.42487 | 0.48075 |

440Hz F7|& 2= 12 HlolEo| 22 44,1007]2] Hlo[&7} W oj2fet Wek IS A A A A=,

21 # ClO|E{2] A|2i3k Mot )KIZL‘-1 HIO|EIE Jei=2 B3

22 X ranger— 200 NES: ';'E1 200712 E1|0|E1”f Hof 7] Ié._f Helzt X1

23 pit. pIot(t[Ox range], 3|gna|[0x range), Color blue’)

24 =0| tlmstampoﬂ M._l?:.rf =2 st E1|0|E1 yE0i| IH?E Ji=E ZL%'.V
25 plt,show( ) ' # 2007H o| Hlo|EiE AP* for 2O E HOE. ' '
26 7 7 V

27 cloIElel AP2ist AT CloJelE Falof wetsiof Fai S0l Al

28 freq = nb.fﬂ,ffrfreq(len() Ts) ST I Mo MEa Eﬂtgl i

20 signalf = npfifi(signal ¥ ARIE oRE Fn4 EelolMel B Uehdy| 918
30 ' ' ' # Z2)of t’d% S signal_f HIEZ X ' |
31 plt_pIot(fréq[O:x_range], 20 * np.log10(hp_abs(8|gnal [7 _range))), Color: blue))

P | | | #xE0 Fp 20 2 T2 2p|

8 phshow() | 4 Telof el 2004 clolelS TajE=

-225

0.50 230

025 -235

-245

-250

0.000 0.001 0.002 0.003 0.004 o 25 50 75 100 125 150 175 200

21~338): A4S TGS WE o] vlo|elS e T FAsks B ekl Holdt,

228 12 Hepole} steleb 44,10009) 5 W ol FAHEE & o Aush 99 2 4 9)
£8 7] 2007)9] vlolelyt ahEe Zeotes NS (48 AnolA 22 vlo]g T 27)
2 318 4 9tk

22-25%: ARESR AT dolel2 28 el 52 (43 A 4% 2ol e,
o) 2ALE AU TS T2 G Toh2 H830ef A RA A Aol

27~33%: np fft T2 AN ARIFEE AT dlolE S WBkste] THLS Dt A2 (A
N R T .

3, 42| dlojef xi2lsk| §9



=
0x
ro rn

‘snd_signal.wav’
oM AA mHednt
EHof dd=le=z ol
HolM A2lE 2Ry &

= l
e ok

oom Eoo
mrIOmQ

b

oo
ol

Z2|of
3t
(Furier
Transform)

70 +=izt ghists a1 712

Transform)ste] LHF Autz Faks ol 4] 543 dlol
al

= o)
= S
=, v, B4l Bok 5 A15(Signal)® 771491 908 B 4 9l Fast

[Step 4] 2845t 22| HIO[EIE wav SAlo| miU2 XES5}7|
3

npxjuko g2 o] g7 AYAJst 4] dolEE wav
(2t ml: 2—-3-03.py]

1~20 (68% 1~20%H T =0t SUSIEE =)
21 # AIRIS-2 A5t S HI0EIS wav AlQ| mHlZ X%
22 scaled = np.int16(signal/np.max(np.abs(signal)) * 32767)
23 write('snd_signal.wav', 44100, scaled)

24

223 ARIgE AY/AJeh diojel= np.abs( )& 8k &8 dlolEe] HUHgt 5 HghS ZobA (np.
max()) 42 dolEo RE RS HHGOR o] —13} 19 H¢ WE Eojerd A3t
(normalize )&ttt o] HoJEE TA] 16H|ER AT 4= Y= 24 5 7P 2 32,7672 F3lA] 16H]|E
B AR F(0]F 16U ER FADRRITHL Wett}) 2% A0S scaled #iEel W=

238 A% A7} A%E scaled H]E9] Hlo|ElE scipy.io.write() &5 AMg5lo] wav HHAR ]
e, =7 05 glo] ZMJE|QIThH qhEolRl 4] w1 HFE Y Hto] Egololg ARgE A

&= gels Bt

ojN

Zojof ek Aolol 2 MSE Ciefeh RIS e VRS2 2o R Falfolo ERSh= A0|Ch ChA| el 2|
off et AkZsths 7 (et ARl afZiet0 |, Fa2|of B2 DFIRE XMFL7IK| Tt It tHHO| AfRlshe
=2 3= LSS Falisks Aolct

A Z2|oi| g (22 EX: 2|7|m]C/of)

2 Qf
ozl (g2 AsE FMetke) T
% Z&=(amplitude)E 7HX|1 IO 0| 2F SX|H 22 F2M AST} ECt,
l 20| AlZES(time) Ol CHSH Mol ASYU 4= Q1 0|0|X|(image) Sot 2

| 37t=0] ool HolE AMsY = It 41 20fofAl= E2[ol| Hek(Fourier transform)g AlZE SN Fot
FACZO| HEto|2f sk, AFE H|IZ (computer vision), B4 XMz2| ZoflM= ZZH AN Fofx FHo 20| st
ol2tz 220}, ZF H2l SHoMe MSE Afelmt, FAfRIIe| 7| 2= Hslfet= AO|Ck

AHME ofd AMSE Allmt FARID; MEo= Fafet = U= Fa2(0l| HetAS CHEX| Y=Lt 24 =2 4 0[0|x|e|
EHSt0l| 2H410] QUCHH (o] Hetof st XIEE S0t AMls| S &7| HiZtTh
numpy.fft 2ES &35t Fa2|0f| Het
fft= fast furier transform@| X2 24| Z2|0of Het2
« numpy.fft() g2 0|S351H AlS HEI} Z2|of HEte|of

- numpy.fft.fftfreq( ) S ASO| ME 2o MEZ! 77H0f th5l fft S| Folg ZhS HHatsict

2 2ol M 2fel F2 M MS= o AS0|1, Fe| Mzt MSE2 Zaof Hel(Fourier transform )2 Sall &
=0

7|8 JESO0ICE Z219] 7| JRE2 1Rl Fikx(frequency )2t =] 37
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o

ARSI 7152 A
Ik gejoR WalErt

o

Seltt.
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\N_ 7/

o

M7 MQIEEE HIO|EE MdE o Allmte| FojeE 440HzZE ML) 0] TS ZH6IHM Fuje
w Off w2t 22(7} o A H2tX|=X| ZHelsh 2},

[Step 5] £Z HIOIE] 2HS7|
A AIEE 10l 77121 T 7
A

& BE :
IHOM %X‘*é glol 7 %OWL X}—i 74 HolgE thao] HAl 129 4218 WE7] flsf —13+1

(&7, 48 Link 8] <9 g0 tigt 7idS olsfishd o 20| w5

£ ofsfsh ol o] Hirk, WA B4} BB T3 obra,

e CEL

r{n:

SHEHRl S EER
ol Aoy 2oz o MBS T W EAE AR M tes o] 5 SESe Xt sha) T30 i H,
T U=2=dne Y FWS Tef opd o] Aldfollx] 232F S+= S={HH, HT, TH, TT}o|1, #EF7te] ¢4 HH,
sfg m=a7iolgn
st smoas e HT, TH TTo| thgehs X9 ghe 2k2h 2, 1, 1, 00]th, &, X0, 1, 2 Foll4 shupe] ghe 2=
Bte Folojoz 5t Flzeo|t}
of A4 FHQ TRl _ - < _ -
noioz s staol  O1F Eol ofE Aol HEFZEY 27} flave] shpe] A gho] i EE e EAEHTL
R[Gk w0 HBS 5 Fr}
7| HEo| HEHAs _
o2 b SENSE BE Jo] dupl 24 X, Y, Z 508 e, e 7 = Qe g AR
x, Y, 2 = 21, Ly, Ty 5O F YERTE
SEHF7 M § s ghol fefolAY Fete] Wrjet: Aot o] Al 4= 9l “H 1gEH
5 O[MEEHSE] 511, ofF 17t Qhof] &3t HE A4 48 VM off 11 SEHE HASEN
el g},
szus xote o OB B0l RS AL 2 AN AEIAE AT U] 32 21 Slge oIEE
b ol ZiE 7HE & gm0l a1, 7R ZHA 0 & wAsh= o] MAE JlthEle AR SAsk= Al HAE ]t Al
S2 P(a<X<B)®
200| LIERHCH 2 dA&4grERSo|t)
SEHS X7 old gt 25 7H FES 73R P(X =x) %} o] Yehditt,
S SERS X7 2= 4 X7t o] 48 71 e S BAIE X o] EtER R i)
1. O EEHAO| StER T
QoA BEwa X7F7H = 9l 320, 1, 29 Al 7], 11 B2 7kt oh3at et
P(X=0)=7, P(X=1)=, P(X=2)=1
oJAkFEH X7t 71 = ‘Zl% BE a2 xs, 0, 2,00 OV G TV BE Dy, Do, Das L D
o] &= P(X =x;)=p: (=1, 2, 3, -, n)% ol e X o SEREksaEtal it

3, 22| dlolgf #2f5t7] 71



OISR X o SEREE ok TR Gehd 22} kgt 2
P(X=x)

Dbi
De

pl,,,,]
P(X=ux) b bs b Do 1 Ol 1 x, = & — 1, &

s Eol. 919 oligkEws X O SEAFH P(X =1x)«= 53 2t

E o)IBHE NS X o] SERES Ho} e thehiy the a2

P(X=x)
2
1
0 1 2 A T
1 1 1 1
vy o5 vy 0 1 2z
SEZIEso| MA!
oxEHEHS: X o &EATFIG: P(X=x;)=p, (i=1, 2, 3, n) ol tisto
0o0<p<1

9p1+p2+p3+"'+pn:1
9P(xiSXij):pi+pi+1+pz’+2+"'+pj (‘\:_]', i, ]’:1’ 2,3, -, m, zﬁ])

2% T} go] YA A0 o] A U] FAL Z0 ol
9l vhso] x| so] gk &, o] M SAAA HA=
B4 X} sh, oju) X 0 ol 10 ofsfe] mE ghe 7ba

Wa 3o Lo 8
22 Q)3 X7} 1 3hS A1 AL 2 AR Aot Z|gfa 4 gloms X
L qdastg o)
HRso] a9k b (0<a<b<10) AllolA AT 348, = A&TEULS v
X7ha oVt b olste] e 74 Bhee et g, L ve)
Pla<X<b)=2? b (0=a=p<10)
wetd] Pa< X <b): 3 f(x)=1—1094 SEELFEY R L of « b4

72 3t glsts AL =
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ofg] £ofo gio|g& thFrh B ofH #9] B4 s-sAY 32 9 2 ER Y =E S A
A W7] Yall E3xzof disf olaid Bart it dlofE] B4 U s Hof| FF5EE, AFEE i
E, oAl E, JAEE 5 oiofe BE 38 AME 4 9l
24 15
HASIEHS X O| SIBUTEIRTL f(or) =kx (0<xr=<2)Y Ui, C}Z2 T3l EX}. (B, k= 40ICt)
@ kO] 3t @P(1<X<2)
©E)2= =o0isy)
@& flr)=kx (0<x<2)9] T2} 3 Y A r=22 SRR 421§ 9] Yo7l 10|22
%x2x2k=1 kz%
@P(1<X<2)9 e o2& 13| WA} Alr}aj&9| Yoo} gomz y
1 3 2k yZkz
P(1£X£2):?>< ( +1> X 1_Z
k
O 1 2 X
BOk=1 @P1<X<2)=2

O I y=f(2)9) 2=} 2% 2 T M r=e, x=B% SR

=% Wol7t 1ot
OP(a<X<b)=ry=f(x)9 TH=% 25 % F A4

r=a, x=b0Z MR = 9| Yo|o} At} (T o<

3. #SEH(Uniform Distribution)

AN X7} 8 70 19l U U R AN ) X 170 25REE e

o| Akt 5-E3E (discrete uniform distribution )& OABFERE 2 SEI7) Aol HE

ar
N
oAl 71 gho] YA3F Bz s . ﬂﬁ—%ﬂ*’%—“i—i(continuous uniform distribution )+ $<£3}h

EEERE 2327F 54 19 WAl it5sHA vehd 25 e,
1 1
R EEE ra
a b a b
A O|MHSEEZO| of A AEHASEZO| 0f

d2

J
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MME ‘noise_signal.
wav’ M2 oM aA
it 22 EHo| M

o2 oig SHuM L2115

ol o A
A =elsl 2 4 T

e

74 233 amists AL7IE

U9 e HeEER A HS(noise) HOJEE W& AL numpy ZE9 numpy.
random.uniform() g5 AR XA S22} 17 Yo 4] o= e] wrdS vhE 4= Qlt)

[2tM mHe: 2—-3—04.py]

23
24
25
26

28

30
31

4

(68N6955 1N22°H =l Eo|o|.|:1 A2
noise = np. random unrform(—l 1 len(t)) # T:-‘ :tQI '-l*E —TW ._| *% ElIOIEl *o”’é

scaled noise = noise * 0. 3 # noise ElIOIElOI EE— 30% SFEOR W=
PR OOl BES LR O B

prrnt(norse[O 20] ) o

prrnl(norse[O 20]) o

Vprinl('scaled norse[O 20] )

prrnt(scaled norse[O 20])

# clOJeiol A4S 12t 1 Afole] O TZIolA A8t TR HOlElE Tehmz By

plt plot( [Ox range] norse[Ox range] color 'red')r 7 N

plt.show( )

# ElIOIElOI AI’*R] °J El|0|El°| EE— gSF scaled noise ElIOIElE JEHj ji“l

plt plot( [Ox range] scaled norse[Ox range] color— green)

ohylim(=1, 1 ¥y ole| 7248 ~ 131 Aol K
ptshow)

# 453 T2 HOIEIS vy BAlo| TIRI2 X, 70% 228 &7

scaled = np. |n116(norse/np max(np abs(norse)) * 32767)

Wrrte( norse_srgnal_wav, 44100, scaled)

noise[0:20] =

[-0.95516884 0.52258235 —0.0018442 0.30053363 —0.24197112 —0.00204889
0.23134991 0.35027733 —0.68165147 —0.34483763 0.74586832 0.03679367
0.42205039 —0.9944295 0.74363895 0.76282309 0.35026204 0.65590068
-0.01010813 - 0.57170443]

scaled_noise[0:20] =

[-0.28655065 0.15677471 —0.00055326 0.09016009 —0.07259134 —0.00061467
0.06940497 0.1050832 —0.20449544 —0.10345129 0.2237605 0.0110396
0.12661512 —0.29832885 0.22309168 0.22834693 0.10507861 0.19677021
—0.00303244 —0.17151133]

—0.25 ~0.25 4

—0.50 —0.50 4

-0.75 4 0754

=1.00 4

T T T T T -1.00 T T T T T
0.000 0.001 0.002 0.003 0.004 0.000 0.001 0.002 0.003 0.004
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2 3elg 4 gick,

rc

Z(Random Number )2t F0IZ He| Lol 2A9I2 F5E £5 dZ=0|, Hee F72ie I O30 L2 U2 &

dige 010F BTt AFE(O] ol HIE 2E s Alktol QoM WHEI22 QAR H-0ICh HRET AlMeh=

k= U0 Sfell ZFE 24017| 2o 0] ZtE ZHX|az= gt 2jn|e| ':*—’F% dEst7| ofELt olE =7k 2uts
H

FS0] Li7| ffol 2& A=(Seed )2t 22l= 45 Y QX2 OHH CIE7 301 Ot CHE QA HSE FE10] ARSE
Z

r=

= TN}

r

Ch. O] A== EE AlZES 0ISSITh 07| M AlZt2 SRl AlZES 20[BIct. 0f =7F 24 AlzHo] HifDd Bf B X|LiZh AlZh2
CHA| ZO0IRX| d=Che 82 0ol LA AL Ha = QAL He-BS THH S71S5HA S0, 0] AlZ0] 22l=

= MMIGHA| EHEICHA Atzfoll Qg YolX RAIE ARy 271SsHEIC
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76 3t

22| Hjole] 71851 |

ol

3—-1. Atl miye| Aajet &

mjo
k>

2| &dsi7|

AN T2t S Ll vlf oottt ek oA Alskd & Bhal 7k HigkE ke %t
|= FHAA B2 AREe] of7]8ke Ak of#te] 5L, ASH St o] 271k St 92
< of%A olFA Tkt &S AR & = e

o

) Aol—/lg%}

=

Ap
rreorre

=

(AR Q.25E A% 27 g So] AR 02 A st 2oz 3
% gl olu) Selok ofg Aul % 927} Role] Mgsha

Ae7HA -2l 4 HolHE I Ee wdste
BRels) Hkrt, offlols F 7 22E fdshe s Al HAL

Shofl Al 9-2|7h vk 5 71 4] HlolE FolM ARk ARl S o183t Whe 428 Bsnd, w5
w22 AT AEE Nsnd, ©] 7 2218 QAT 2218 Msnd=al stA Msnde thait 2]

Bsnd 2} Nsnd Ho|&2] golct,

Msnd = Bsnd+ Nsnd
Qo] QsEat Hle} 70| Lol 42 278 YEE AL HolEe] AES Folw Hr} wabA 4
2] glojgfof sk vlevtE Stk
Msnd=Bsnd+ax Nsnd

[mumy - m, ) =[b,b, - b, ] +axX[nn, - n,]

A Hlole] Nsnd 9] 28] 2715 30%2 £2 $(2=0.3), ©] 7 225 Aks2 o2 bt gol&rt

H
ofH 228 A sels) B,
[+ mQ: 2-3-05.py]
1~23  (74% 1~233 FEQf SUSIDZ A2l
24 signal_n = signal + noise
25 # signal + noise2 5 A2| HI0|EIE AMaXoZ &l



22| Hloje ®3i5h| > A2] HlojE] TR > A2] HlolE 7kS317|

26 scaled noise = noise * O 3 # AEI 37|E O% §0I7I
27 slgnal n= slgnal + scaled noise
28 # save as wav file

29 scaled =np. |nt16(S|gnal n/ np. max(np abs(srgnal n)) * 32767)

MAM=l ‘snd_noise.wav’ 30 erte(snd noise.wav', 44100 scaled)

UL mold Ax nit '

2t Zojo) MAElDE 3 31 # show the raw S|gnals ,

g ZH0IM A2I12 2 & 32 |olt plot(l[Ox range] S|gnal[0x range] color blue)

ols = 4 Q. -
33 plt plot(t[Ox range] scaled n0|se[0>< range] color red')

34 plt show()
35 plt plot(t[Ox range] srgnal n[Ox range] color 'green))

36 plt.show( )

M 100

-0.25
-0.50

-0.75

-1.00

o 25 50 75 100 125 150 175 200 0 25 50 75 100 125 150 175 200

[Step 2] A2| E7|

Aa7IA] 273 wtd s 2 EolM A3 A & e QAR 2RO R tha) gl 4

shel AAE 4= 9l

O_L,

[2tM T 2—-3—-06.py]

1 |mporl 0s

2 0s system( start snd slgnal wav)r
3 os.syslem( Start norse_srgnal,wav)
4 ros.systern('starl snd_noise.wa\r') 7

3-2. 897l 37|

AG7HA] o5 Ulg-& v o2 Hig)e gl Folsle vlote dF 5] "Thank you'zle &4

wele GAfste] G £Y 34 T

rLllo

[Step 1] Li2te] 22| mido| ¢jo|E{et WS Fujs &elst|

A 7tEo] Yo 7 2o wd it A 553 o4 oS Fu|git) 7F 94 mde wav ERE
7HAH, ‘scipy.io.wavfile’ LES o]-&ato] TS E89F Az dlole et MEY FulE E9Ishct

3, 22| dlolef #2l5t7| T7
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[2tM mel: 2—-3-07.py]

—

import numpy as np

=t
o]

2 import SCIpy i0 as sio
3 from SCIpy io.wavfile |m|oor1 write
4 Import 0s
5 v_samplérate, v_data = sio.wavfile, read('thank_you.wév‘)
6 b_samplérate, b_data = sio.wavfile.read('lnvisible_BeaQty.wav‘)
, , , , ,
8 v_times = — np. arange(len(v data)) / float(v samplerate)
9 b 1 t|mes =np. arange(len(b data)) / ﬂoat(b samplerate)
10
11 print('sarhpling rate: ', v;samplerate, b_éamplerate)
12 print('timé o v_times[—ﬂ, b_times[—1]) 7
13 print('lenr: } Ien(v_data),rIen(b_data)) 7
14 7 7
15 print(v_data.shape)
16 print(b_data.shape)
sampling rate: 22050 44100
time @ 0.7813605442176871 187.1887074829932
len 1 17230 8255023
(17230,)
(8255023, 2)

[Q_f%* Z23to] A A S5 AuEA 7} Hole o] MEY FukrE & 4= vk 24 HlolE o ST
Fahat 22,0500]5, w7 oF dolelo] AEe Fubk 44,0000k 2, 12 FIF &4 dloleE
22, 050719] 02 FAHO] 915, U SOF2 1 5 el ARo2 TEe] ek, w7 Setel WA
A AEIE AR slen Shel o Fufn @ ok £, (49 galel 4 A B 5
7} A gloEl] 125 HHS wf 24 glofHE 17,230709] 1271 A oF B 121 glo]E & Rl
ol el vha, b’H7ﬂ 5012 8,255,0237]9] AR OF 627Fde ARV} 221 & AH Y L B

o= F4Eo] et

[Step 2] L{ate| Ag| mjlo| C|0|E{Q} MERI EO4E Jajaz E21517|

[2tA mHel: 2—3-08.py]

1~9 (78%, [Step 1]0IlM 1~03ll FE=Q} ST Z M2F)

10 import matplotlib.pyplot as plt # A2 HIOIE1°| Jei= ; HAHE ?lot 28
11 plt.plot(v;times, v_data)r 7 7 7
12 plt.xlim(v;times[O], v_timés[—1])

13 plt.xlabel('voice time (s)')

14 plt,ylabelr('amplitude') 7

15 plt.show( )
16 plt.plot(b_times, b_data)



22| Hloje ®3i5h| > A2] HlojE] TR > A2] HlolE 7kS317|

m 15000 -

17 pIt xlabel( bg t|me ( ))
18 pIt yIabeI(amphtude)
19 pIt.show( )

10000
10000 4

5000 - 3000

amplitude
°
amplitude

—5000
~10000 —5000 4

-15000
~10000

20000 -

0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 05 0.6 0.7 o} 25 50 75 100 125 150 175
voice time (s) bg time (s)

(9% Aol 922 T EL o) 2oF Hlo]elS 7 %ot dlojeli: Ttz 3
A

FH 9| 7t A Holv, o] F Tl 2719 EReR

[Step 3] Ligte| A2| mo| MEal Fafsef g EH HF7|
[2tM mtel: 2—-3-09.py]
i~9 (785, [Step TIoilM 1~0% F=0t SUsinE M2

10 # stereo channeIE mono channeli

11 - (Ien(v data shape) > 1)

— B data_ nparray(v data[ o]) e
. . (|en(b data Shape)>1) R
14 - b data = p. array(b data[ O])

- o

6 # downsamping: 27kl 2] cl0lEl BRI F114 5 of w2 4B FTGoR B2

17 H 'f(v samplerate ) b samplerate) -

18 B dn‘fRate |nt(v samplerate / b samplerate) “

19 . v data— nparray(v data[O Ien(v data) dlffRate]) S
" o b Samp|erate e
21 ” 'eln‘(v samplerate ( b samplerate) -

22 - d|ﬁRate |nt(b samplerate/v samplerate) -

23 . b data =np. array(b data[O Ien(b data) dlﬁRate])

24 . sr=v samplerate

25 H Helse

26 - b samplerate

1149 5 719 ool Sole b e A 102 WA
17~26%: % N9 4e) dole BB Fu42 v
o $elt ofn] £4 Holgo) AE Fu4t o S 2
dlolE|o] 3e) Fuidol A $BL o 4 glon ofuat Aolw e 4

% Ao} gole 725 uliste] TH

AR
Ir

poy
[o
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TTS
(Text to
Speech)

80 +&mt aist= AL 71

[Step 4] LI2te| 22| HO[EIE HHZE S2n} st =71

42 dolelE v Soke] o 10 9]
olEl] 102 AHe (WEY Fub(sr) x10)] SJF/o]et,

R |

(

Joll ghgsl BAf e Fukentae dolgrt 1=

Hepola}

27
28
2
30
31

#10= XIH2| i S2ut S lolE] Edstr|

mix_data = v_data + b_data[sr * 10:len(v_data) + sr * 10]

# ti1Z 22 10x {IX|ofl EFdet HIo|BE 27|

b_data[sr+10:len(v_data)+sr«10] = mix_data

# B3t HIO|ES wav IHUZ KEG} |
scaled = np.int16(b_data/np.max(np.abs(b_data)) * 32767)
write(music_card.wav', s, scaled)

os.system('start music_card.wav)

283 ¥l =2te] 102 A7} H= A9 Hloleet 54 HlolHE B3 mix_dataE Tt
313 20304 k= 4 dlolEE i o HolE ] 102 Ao Y=

7bold &

L GAE 24 HlolEE AR AT F Sof £,

g F3300] Lej) ¥ 4= ek HEl ol o A3

N
e

SOFCLRY
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fl il
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d BHM(speech synthesis)2 A2 SLE 7|A7I XISSE BHE0 L= 7IEE, 7Hcts| 2
A2|E =Sot0] YMSt S Hel= 286t 1, 252 20 #47(oll MESIRCHt XIAIOH [EPEP ‘_é st
o

=
N

W= 7|12 UstH, TTS(Text—to—Speech )2t E oiCt,

dlol8E o838l W7t dele HAIAY helE 29T 4= glom, v
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Agto] Bhz 4215 ofalshs £4 Q14 T2 xelo] A2 Hopo] tha] o
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Q| AtO|EO|M 20194
FIFA M459| 0|7t
g7l csv TIAS BIZ L
S 2 UL

csv mf FHa|shiA 23 M
H5171

E20AM= cr2gte oty
MNZ2E fifa20192 B0
M&sIRiCt

HIOlE| +=&3t7| > To[Ef 224=7] > HI0[H TF7| > HI0[H Aletstr| > sigst|

HIOlE +Eiol7|

SOFIFA Afo|EoA = 2 AA| S+ 4710A 9 7|5 Bl e e AdeEd HolgE aeld
ATk &7 dlolEls S AYS Ues v 72 AEE 285 gl

ofg] vete] S+ A4s9 doleE Eelsty] fld SOFIFA Alo]Eo|A 20199 A&+
(FIFA:; Federation Internationale de Football Association)?] At&2E ZrolEz} SOFIFA
Ao Eofl x| 2R Hlo|E|E csv HUE A3 & mo]Ad o g 23t 2 THo|A] HlofE FA]of ARg-S
w2t

AV 8 | ¢ | p | E | F | e | H | v |y |k | v | M | N | g
1| lio MName Age Photo MNationalit Flag Overall  Potential Club Club LogcValue Wage Special  Prefe D
2 0 158023 L Messi 31 https://cdi Argentina hitps://cdi 94 94 FC Barcelc https://cdi €110.5M  £€365K 2202 Left
3 | 1 20801 Cristiana | 33 https://cdiPortugal  https://cdi 94 94 Juventus  https://cdi €77M €405K 2228 Right
47 2| 190871 Neymar Ji 26 https://cdi Brazil https://cdi a2 93 Paris Sain https://cdi €118.5M |€290K 2143 Right
5_ 3 193080 De Gea 27 https://cdiSpain https://cd| 91 93 Manchest https://cdi €72M €260K 1471 Right
6 | 4/ 192985 K. De Bru 27 https://cdiBelgium  https://cdi o1 92 Manchest https://cdi €102M | €355K 2281 Right
7 | 5 183277 E. Hazard 27 https://cdiBelgium  https://cdi a1 91 Chelsea  https:;//cdi€33M €340K 2142 Right
g | 6 177003 /L. Modri¢ 32 hitps://cdiCroatia  hitps://cdi 91 91 Real Madihttps://cdi €67M €420K 2280 Right
9 | 7 176580 L Sudrez 31 https://cdiUruguay  https://cdi 91 91 FC Barcelc https://cdi £80M €455K 2346 Right
10_ 8| 155862 Sergio Ra 32 https://cdiSpain https://cdi a1 91 Real Mad https://cdi €51M €380K 2201 Right
117 9 200389 ). Oblak 25 https://cdiSlovenia | https://cd| 20 93 Atlético M https://cdi €68M 04K 1331 Right
12 | 10 188545 R. Lewanc 29 httpsy//cdiPoland  https://cd| 90 90 FC Bayern https://cdi €77M €205K 2152 Right
13 | 11 182521 T. Kroos 28 https://cdiGermany  https://cdi 20 90 Real Madi https://cdi €76.5M  €355K 2190 Right
14 | 12/ 182493 D. Godin 32 https://cdiUruguay  https://cdi 30 90 Atlético M https://cdi €44M £125K 1946 Right
15 | 13 168542 David Silvi 32 https://cdiSpain https://cdi 90 90 Manchest https://cdi €60M £285K 2115 Left
16_ 14 215914 M. Kanté 27 https://cdiFrance  hitps://cdi a9 90 Chelsea  https://cdi €63M €225K 2189 Right
177 15| 211110|P. Dybala 24 https://cdi Argentina https://cd| a9 94 Juventus https://cdi €89M €205K 2092 Left
18_ 16 202126/ H. Kane 24 https://cdiEngland  https://cd| 89 91 Tottenhan https://cdi €83.5M | €205K 2165 Right
19 | 17 194765 A. Griezm 27 httpsy//cdiFrance  httpsy//cdi a9 90 Atlético M https://cdi €78M €145K 2246 Left
20 | 18 192443 M. ter Ste 26 https://cdiGermany  https://cdi 29 92 FC Barcelc https://cdi €58M £240K 1328 Right
21 | 19 192119 T. Courtoi 26 https://cdiBelgium  hitps://cdi 39 90 Real Madihttps;//cdi €53.5M  €240K 1311 Left
22_ 20 189511 Sergio Bu 29 https://cdiSpain https://cdi a9 89 FC Barcelc https://cdi €51.5M  €315K 2065 Right
237 21 179813 E. Cavani 31 https://cdiUruguay  https://cd| a9 89 Paris Sain https://cdi €60M €200K 2161 Right
24_ 22 167495 M. Meuer 32 https://cdiGermany | https:.//cd| 89 89 FC Bayern https://cdi €38M €130K 1473 Right
25 | 23 153079 S. AgUero 30 https://cdi Argentina https://cd| 39 89 Manchest https://cdi €64.5M | €300K 2107 Right
26 | 24 138956 G. Chiellin 33 hitps://cdiltaly https://cdi 29 89 Juventus https://cdi€27TM £215K 1841 Left
27 | 25 231747 K. Mbapp 19 https://cdiFrance  https://cdi 38 95 Paris Sain https://cdi €81M €100K 2118 Right
28 | 26 209331 M. Salah 26 https://cdi Egypt https://cdi 38 89 Liverpool https://cdi €69.5M  €255K 2146 Left
29_ 27 200145 Casemiro 26 https://cdi Brazil https://cdi ag 90 Real Mad https://cdi €59.5M | €285K 2170 Right
307 28| 198710 ). Rodrigu 26 https://cdiColombia https://cd| a8 89 FC Bayern https://cdi €69.5M | €315K 2171 Left
31 | 29 198218 L Insigne 27 https://cdiltaly https://cdi 38 88 Napoli  https://cdi €62M £165K 2017 Right
32 | 30 197781 Isco 26 https://cdiSpain https://cdi a8 91 Real Madihttps://cdi €73.5M  €315K 2137 Right
33 | 31 190460 C. Eriksen 26 https:/fcdiDenmark  https://cdi a8 91 Tottenhan https://cdi €73.5M  €205K 2117 Right
34 | 32 189242 Coutinhao 26 https://cdi Brazil https://cdi 38 89 FC Barcelc https://cdi €69.5M  €340K 2175 Right

LS_ 33 188567 P. Aubam 29 https://cdiGabon  hitps://cdi a8 88 Arsenal  https://cdi €59M £265K 2069 Right
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fifa2019.csvo| XMz x|
fifa2019.csv ot Ho]
EIE AM&8ofel= ool ot
Ut Z2 M AxI0f U04
OF Bttt gief mod mpdut
fifa2019.csv TfA0| M2
CHE {IX[of MEwlof UCH
M csv LU M& Z=2E5
Xtxlls| Zofof SiCt,

HIOlE =227

FIFA 414 dlolelolA] thyet 3u2 21e1at 4 glek, ofe] §e] &7 4 dlolels 2431 Slste]
sfol 410 2 Hejet shols) wa,

[Step 1] TH0| K&t ClOIEIS Eaiot Sist|
SOFIFASA] 433 20196 FIFA H559] Hlojelg soli oz 248l $jsked cheat 2ol
sol 0.2 S A,

(2t mHed: 3—1-01.py]

1 import pandas as pd

2

3 fita2019 = pd.read_csv(fifa2019.csv) # fita2019.csv IA2| H|0|E £2{27|
4

5 print(fifa2019.shape) # E24517|

m (18207, 89)

csv
comma separated
values@| X2 042 7IX|
o du()2 2t E

AE T FAS ojolelrt,

90 &t et AL 71

1391 SPA7E esvel 39 Hlole 5 &2 27] 98 WA pandas’ HEs ARt o|wf pandas®
éﬁ7\1 %I, pdz FojA & 4 e E it
33 fifa2019.csv’ IS 29} fifa20199) AAsl= FE&, read_csv() 4= pandas ZEQ
g ojo]7] wiizoll el ‘pd. & 2t} wHef 13) oA pdefal Eof 22 A4tk pandasE ol
=0{of gt}
53 fifa2019 shape?| 2= &3t} oluf fifa2019+= fifa2019.csv’ w2 2] gloJel7} A%H A
= 9Jmlskal, shape ?H= Hlold Y9 3, o 7j4-E vigkeitt,

[Al13) Aa}|ol| A (18207, 89)Tt= Zho] &G HZ fifa2019.csv’ FA-S 18207712 g3} 897
o] & 7P dlolE e & 4= ok whebA fifa2019¢) AFH A FHE2 2o 1,620,423(=18,207
X 89)71UE & 4= Utk olAH dlold 47 W A9, HIFE ARFol upet gto]d I5E A off A

T A 4 olnt,

[Step 2] fifa20190f MEE JHH LSS FEZ SH015}7]
pandas %59 info &+ HE 3o} = A7) glo|gQ] olulA
Hel, 29 74, S fagt 4k 7H o, g Hlolg Y, Wy A 5= & 4= o

(2t ek 3—-1-02.py]

1~3 ([Step 110l 1~38l T =2t SUSIDZ A=)
4 print(fita2019.info( )) # HI0|E{Q| Rof XM Z&i5}7|

{class 'pandas core.frame.DataFrame’)
Rangelndex: 18207 entries, O to 18206
Data columns (total 89 columns):



clolE &5k | > ol E2{27] > 0| C27] > ol Alzt=tshr| >

St&sh|

non—null2 nullZ{0] Ot
L2k= 2|2, nullgke ot
FAE gl= wolet= 2ol
O|Ck O|uf Z=Clahof & &
OF2AE gick GHAf 00|2f
= 2l0|= OfL|ct 02 1 Xt
Az olof g 7kXI 7|
=0lct,

# Column  Non—Null Count Dtype

0 Unnamed: 0 18207 non—null int64
1 D 18207 non—null int64
2 Name 18207 non—null object
3 Age 18207 non—null int64
4 Photo 18207 non—null object
5 Nationality 18207 non—null object
6 Flag 18207 non—null object
7 Overall 18207 non—null int64
8 Potential 18207 non—null int64
9 Club 17966 non—null object
10 Club Logo 18207 non—null object
11 Value 18207 non—null object
12 Wage 18207 non—null object
13 Special 18207 non—null int64
14 Preferred Foot 18159 non—null object
15 International Reputation 18159 non—null float64
16 Weak Foot 18159 non—null float64
17 Skill Moves 18159 non—null floatt4
18 Work Rate 18159 non—null object
19 Body Type 18159 non—null object
20 Real Face 18159 non—null object
21 Position 18147 non—null object
22 Jersey Number 18147 non—null floatc4
23 Joined 16654 non—null object
24 Loaned From 1264 non—null - object
25 Contract Valid Until 17918 non—null object
26 Height 18159 non—null object
27 Weight 18159 non—null object
28 LS 16122 non—null object
29 ST 16122 non—null object
30 RS 16122 non—null object
31 LW 16122 non—null object
32 LF 16122 non—null object
33 CF 16122 non—null object
34 RF 16122 non—null object
35 RW 16122 non—null object
36 LAM 16122 non—null object
37 CAM 16122 non—null object
38 RAM 16122 non—null object
39 LM 16122 non—null object
72 Strength 18159 non—null float64
73 LongShots 18159 non—null float64
74 Aggression 18159 non—null float64
75 Interceptions 18159 non—null float64
76 Positioning 18159 non—null float64
v Vision 18159 non—null float64
78 Penalties 18159 non—null floatt4
79 Composure 18159 non—null float64
80 Marking 18159 non—null floatt4
81 StandingTackle 18159 non—null floatt4
82 SlidingTackle 18159 non—null float64
83 GKDiving 18159 non—null float64
84 GKHandling 18159 non—null float64
85 GKKicking 18159 non—null floatt4
86 GKPositioning 18159 non—null float64
87 GKReflexes 18159 non—null floatt4
88 Release Clause 16643 non—null object
dtypes: float64(38), intB4(6), object(45)

memory usage: 9.2+ MB
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[2td md: 3—-1-03.py]

1~3 (90Z, [Step 1]0IIA] 1~33l F=2} EO'O}_% AizF)

4 subt = fifa2019.loc[14] # 220192 QI=lA aﬂOIE 1401 kS sub101| XMEsh |

5 print(sub1)

6
Unnamed: 0 14

215914

Name N. Kante'
Age 27
Photo https://cdn.sofifa.org/players/4/19/215914.png
GKKicking 10
GKPositioning 7
GKReflexes 10
Release Clause €121.3M

Name: 14, Length: 89, dtype: object

43 fifa2019.loc[14]= fifa2019 tjo|g Y2 g A

53 : sublgkE E93it), ojn| 39| gojefrt E¥
[Step 2] #5k= HY

of2] Yo dloleE

2| Cilo|E| ZHA5}7]

=827] HfsiM Stold(slicing) & AHE-5Ho]

2 Hlolgo] 142 g ojufsitt,

= e,

28] wx,

(2t Tl 3—1—04.py]

Ustaz A

2015 2B 1671K|2) & % *%

sub20i| &S5t |

1~3 (90Z, [Step 1]0lIA] 1~38H FE=Q} =
4 sub? = fita2019.loc[2:16] # QlelA
5 print(sub?)
Unnamed: 0 D .. GKReflexes
2 2 190871 1.0
3 3 193080 94.0
4 4 192985 13.0
5 5 183277 80
6 6 177003 9.0
7 7 176580 370
8 8 155862 1.0
9 9 200389 89.0
10 10 188545 10.0
1 11 182521 10.0
12 12 182493 15.0
13 13 168542 120
14 14 215914 10.0
15 15 211110 80
16 16 202126 1.0

[15 rows x 89 columns]

Release Clause
€2281M
€138.6M
€196.4M
€172.1M
€137.4M

€164M
£€104.6M
€144.5M
€127
£€156.8M
€90.2M
€11
€121.3M
€153.5M
€160.7M




HlolE &5k | > Hole 22127] > HIolE CHR7| > HolE A=l | > Sk&sl|

43Y: fifa20199] QJIEA glo)& 285 1637449 712 sub2e] A&
58): 15709 &7} 8971¢] & gre ZEslit},

[Step 3] HH| M0 0|S7 MSsH= L HE E3517|
A 59 HloleE ARgs7] s AAl & s AEst
A} A5k o] A1 7 el ‘Preferred Foot' & gHuks Aeisto] 2] ®a},

[2tM Tl 3—1-05.py]

1~3 (905?5 [Step 1]0”*1 1~38 T =9 |.Eo|o|._§ AHEF)

4 sub3 = fifa2019.Jocf:, [Name‘ 'Preferred Foot]]
5 prlnt(subS)
m Name Preferred Foot
0 L. Messi Left
1 Cristiano Ronaldo Right
2 Neymar Jr Right
3 De Gea Right
4 K. De Bruyne Right
18202 J. Lundstram Right
18203 N. Christoffersson Right
18204 B. Worman Right
18205 D. Walker—Rice Right
18206 G. Nugent Right

[18207 rows x 2 columns]

439 23 & A g2 ool Y] S AHSHA adte Bz A e oufskal, e AR dske
3ol o] 52 TAES] He| = YRRt w2k Name, Preferred Foot € 4+ sub3ef #7343kt
531 sub3oll A gl Arse ol Al Esks T RS SEith

[Step 4] 0f2f 22| BlOJE] 5 Hst=  ZUat B2t Hsp|

fifa20190= 414-0] HlolEl S 9iu 4
o] IDg} o] 28 Zee) 1A},

i
%
o
52
o

(o]

| 92 F83to] 1918 1051719 A

[2tA mHel: 3—1-06.py]

1~3 (90%, [Step 1]l 1~33l B =9} E°'SE§ H=h

4 subd = flfaZO19.||oo[0.10, 1:3] # O~9°H 1,2 *% sub4ol| X6t |

5 print(sub4)

6

m D Name

0 158023 L. Messi
1 20801 Cristiano Ronaldo
2 190871 Neymar Jr
3 193080 De Gea
4 192985 K. De Bruyne
5 183277 E. Hazard
6 177003 L. Modric'
7 176580 L. Su'arez
8 155862 Sergio Ramos
9 200389 J. Oblak

1. U7} atep 2l zi=olatet 93
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(Boolean algebra)
ik ARl Qlolet=
True, Falsee =312}
= & et eith
= =2 1
WUOZ HolekH=
(True), 02 7Zl(False)
= olo[ahk,

fu}
B

H

[IHII
)

0

rr
°

==
dl. 1

=
(=]

i

t2tM korea_player2|
K=& hool 0|Ct,

94 &t et A1

43 iloc o ¥ M E 7|02 3 HlolBE gt webA 19158 1091744 Aes AEE A
sl 02E 97149 3 W Eo| sl glolE= Aok sl E3t IDZFS 19, o]27ke 290
oloma £ifa2019.ilioc[0:10, 1:3]0.8 FT-& ZAJslr},

33 sub49] 7t =, ID2} Name?] 42 &gttt

[Step 5] 22|LI2} M

= S|

HA fifa20190f A%

o AES B 1A,

glo|g & 2L ou]st= ‘Nationality’ 4+ 2elste] ‘Korea Republic’

[2tM T 3—1-07.py]

1~3 (90Z, [Step 1]01lM 1~33 T} SUSITZ A2k

korea_player = fifa2019['Nationality'] == 'Korea Republic’  # ZZX0| 8t=20l MASo| o 2t

4
korea_player0Of| %f
5 sub5 = fifa2019.loc[korea_player]
6 print(korea_player)
7 print(sub5) # 5t 20| M4 H0|E| &2
8
0 False
1 False
2 False
3 False
4 False
18202 False
18203 False
18204 False
18205 False
18206 False
Name: Nationality, Length: 18207, dtype: bool
Unnamed: O D GKReflexes  Release Clause
125 125 200104 10.0 €71.2M
1295 1295 180283 10.0 £14.3M
1407 1407 182152 9.0 €12.8M
2002 2002 211927 80 €17.6M
2021 2021 221671 8.0 €13.8M
17955 17955 240272 120 €73K
17959 17959 245401 120 €73K
17965 17965 243359 1.0 £131K
18058 18058 244108 10.0 €104K
18084 18084 244411 50 €73K
[335 rows x 89 columns]

430 o] gh=Ql A= A ghS korea-playero] ARt fEuwhe] =42 Korea

Republic’ 22 YA|Eo] gloeuz fifa2019 Ho|E ¢ Nationality’ #to] Korea Republic’?l H|o]

=3g17to] A= korea_playerE loc 32 g2 s ¢to] a2 Y-S0 EH, “True’
of siesh= 3] At subsoll A7,

6% korea players =3ttt olu] 2 3§of sfsh= go] Truett False'® AH Ae & 4 9l
th. korea playertoli= 24& TEsk=A] obd Ao et Truedt False7| A4},

734 sub59| gk =T A} glold & Syt Ag= 3358 AS & 4 Qleh



Hlo]E] £%1517] > Hlo|E| 22127 > HI0IE] CHR7| > C[0|E] AlZtetst7| > sasty|

[Step 6] RE|LI2} M4-E9| 0|2 £24517|

U HPES Hot ol 88 e8| 1AL,

(2t me: 3-1-08py]

~5  (04% 15 FE9 SUSIOE M)
6 subb = sub5[ Name] # =X0| st=2l M-S0 0|5 ﬁA% ub601| X@BPI
7 prlnt(sub6)
8
m 125 H. Son
1295 Ki Sung Yueng
1407 Koo Ja Cheal
2002 Kwon Chang Hoon
2021 Lee Jae Sung
17955 Min Gyeong Min
17959 Lee Dong Hee
17965 Kim Jong Jin
18058 Hong Hyeon Seok
18084 Kwon Ki Pyo
Name: Name, Length: 335, dtype: object

6351 Tl A4S0t A subs9| glolE & o5l diEst= Name™ B9 gt =5k sub6ol

78): sub62] 28-S Eaf 310l M2 33510 0|2 Feldt 4 9t

L=

1. L7t etet el z=olziet 9h
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m 14000 +

96 +&t aist= AL 71

HIOIE Ald=lst7|

B2 dolEE Aol ofelfslr] f=F avba oz ddete Wi T shurt Alggteln, ofg A
o] dote FHrkEs Addsto] kel B 7 Alzels) HAL

ru{n

[Step 1] M=S0| MSsh= Lol EF HO[EIS UTHIHZ 2 LIEHYT

(2t me: 3—1-09.py]
~3  (90%, [Step 1)0llAf 1~3% F=0t SAUGHRR )
4 rmport matplotllb pyplot as plt #:LEHEEE 3r7l TIOfEE
; , , , o
6 f|f32019[ Preferred Foot]value counts()plot(klnd bar)
7 plt Iegend( ) # e EAGH |
8 plt.show() - 7 - 7 #:LaHzé 3+7|' '

B Preferred Foot

12000

10000 -

8000 -

6000 -

4000 +

2000 -

Right
Left

63 value counts()= EA & 7k 74E 48 F= YHo]2A] fifa201994 Preferred Foot’
o] HlolHE A HAsto] Abs o 54 ghol B Iy Sl=Al oY+t plot L ZE Y= 8
FO =2 kind="thzo| AT T2 FFHE YY), ojnff L= FFE TE AR B2 BF,
A T2 A

(9% A3Ho] SejI S Aulu 02U HEsHe A4S o 14,0000]1, AE ABdHE

’ =22
5] o 4,000 98 o 4 U,

=

print(fifa2019[Preferred Foot]value_counts()) S5 AHSHH value_counts()2| AES Bt G & 4 QUCt Al
k= chsat 2ot

Right 13948
Left 4211
Name: Preferred Foot, dtype: int64




HloJEf #&f5k7| > HI0|E 22127] > Ho[H CH27] > HI0JE AlZgst7] > shast|

[Step 2] MS0| MSsh= We| ZRE & JHZ2 LIEHKT|
(2t med: 3—-1-10.py]
~d (6% 143 FEQL SUGID R MEE
5 f|f52019[ Préferréd l—‘roo.t].v.aluetchnts.( .).plot(khd' .pie. autc.>p.ctr—.%1 f%° ) ..........
) .p“. légénd(.) ............ . Q*éﬂ ;—i)\|;f7| .................
, .p“.'s,h O.W(. o . :LEHE égam ................

e

Preferred Foot

53 plot?] kind g
%1.8%% = AT A WA %E HlES oulshs 1t P4S
T4 A Z2lolA uheEdt AiE &
7|32 g zof| T35 YN %% = T80k s},

3
29

(3] At ¥ 2 =E A EHE 77%9] A57t 22, 23%9 g7t Ade Aok

2

[Step 1] [Step 2]9] A& ol 22 dlolEeie Yrj1dzz =

‘P’ A5t 9 T Tt ofu) v &S EAIS] S13) autopetghe
AgHe Aol 1.

3 %% 29 9E Ao

P o
Aeits &

stk oujoltt, B3 %%+ 71

autopct = '%1.1% %'
ugg ool | Lagss

o

o 4 9,

EL DL

E
FAT mo] S40] thge & 4 ok A ZE AR vs 58 JieE vlalske bl Eao] &

0, 9 IHTE ALY e ey Hl%%
oA e

Aot 7200 el dlolelol ] Washe o
wHAQ P2

Shizel SHelshs o =8o] Hirt
golejehe o T2 Helsie] AZsksHertel wet theA LAY 4= gk weba] A
olFfol7t the 4 Qo do|es Edsilo] 714

75012142 ofsfska 41

1. L7} oref =

El Zt=|
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okt ]
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2Z&(cluster)

2Z&8H clustering)
0T HiolHES ENE
Tefell 22 ZEez #
stet, 9| the EMS
Sloti= TPYE Lsict
AEE
(AZE)
98 &t atist= AL 71

A Sl ofe] Uete] 27 A450] Ho|HS Higor 440 o2, Ashs W AR 5 4
wnohch AAE 27 5] Hlof Z7HE o] YL A4S Fo EAH, A e 5 ke
3 948 W7l T Holo & Aolth, Wao| uet £A4S Ushs @ /11| A4S AdstE, vl 5
e ZH HgSo] 225lo] AT A4E71e HEE PHE 9271

wet A, %, ok Lol #ou

HISR ghe 2he Aee71E 37 e R BRd e
ASE EA
5-1. Hlxzet £42] HIo|E{7|2] F7I
FYSEEN W
N Y 14
80 R e Rk
X K
00 a4 i A > e
£ 60 fooeoga AN
e =
2 :
A 40 =
A
o A
.
S I PO
VY SR SN

9] TN Shke] He 24Ze] A4 ojulste, Admhct Aleint el eol ujet TojA g A
3 =

7}
=

ook, =S B 319 I5e ettt 7P 2ah T9d Hole VEeR d5e e
ojof &7}?
71A ehgollA kg Fart He dlolg o] S Hloleelzka ek 27 7 HlolEls ZIA ok
o A7t He HolHd &, ol HieE Al 719 IFS Ure 7IEE vl Al w2 AL fldh &,
27 7R glolgole dees 319 IF2 R e ¢ e B4, 5 537t He Folee] gl o
o £AE #olee] gl vlolE Al thEthal stof BIA|k shgolehal g, BlA|E shgolld e
T2 JE folgE FARE 2719 Fe Ae A% clustering) 2hal itk ohefdt A8} darelS

% sl K-B#(K—Means) 45 21258 ol §3fo] 248} 242 Ao,

a0l CiSohs HEAUS HER AR J2E &

AMZE (scatter diagram =2 scatter plot)2t ZIZEEIEA A T

EI

BiTh MEEE S 7H 0]A0] S48 B4 Ajole] EIS 27| Yistol ARl ArdEatne Sict,
wiRrSel BIS Slolste o ARSI Cloet DSR2 e Haso| (HERN(EYA BT S) 229 nit Bojx s
X| 22|31 242}0] offt 2E AEHRIKIS ¢ 4 Ik AEE £ ol S PPt EEE BEE2 A, 2 Haol 2
= Yy 8 E Alole] TS EAE & 4 i SR8 Q2l0Ith MEEREE 7t M4y} SAOREE nit Hoj

HRAoM F2 LIEILI=XIE & 4= QUL



Hlo[Ef &5k | > HI0|E =2127] > H0[H CH27] > Hlo|E Alzfeishs| > ehEdho|

Dribbling

20| as s

30 40 50 60 70 80 90
Stamina

A ZH1(EE)n 2y 2(=)

Hgo] A B2 Se AdER BAT dole 9 1PHY 29 FHoR e 4 ok
7P7he Aol Gl HlolEE2 7 wahuo R gEelE 10 £z B, o, 7
A 29 AR 150 3 e Wold 4 UES Bivk ol 4y FHOE FHof HoleS ofafh: 23
249) el tha ) Zo| % X2 HE 4 gl

P
_l==

- 28 U SEE Fldieh: 22 2 Ul diofE s ko] 7A2lE Fasfshe Zlolt
-y 2 22l ek ohe 2 1 AR Adiskehe Aol

ool % 7hA) e FEAOR Hold 1ke] AelE Axtso B, o2 ofsisi] 913 4ol A T
A Aole] AeE Fahe W] thalA Lobrat, Tl SHelA A Aold] AelE Az 2 4
QAT HolElo] EAE L7k obd 270, 7= kel B, A4 > MR e > AR Ao S
shol Y2k 4= Qlofof atet,

(7, 43k Link 10] 22141, ZHER W, 230004 5 4 Aole] A2 o] Sla) f2cler A
of elof thf ohuix,

FEMof|Ae] & H Ato]e] 742]

24 919 = A Alxy), Bla,) Afo]9] A2] AB:

<zr,d 1 AB=xz,—1,

> °‘U11 AB=ux,—x,°122 AB=|z,—x,|°|t}.

S 5ol & 1 A(2), B(8) Ajo]¢] #12] AB=[8—2|=6°]1
i @ C(—3), D(1) Alo]9] 72| CD=|1—(—3)|=40]t},

MM = H Ato[e] 742
— Yy
Hxgd 9o = A A(-rl yl) B(«rz fl/z) Ato]9] Al ABL EE %1 B
137} o] 7 AS AL 230 Ba AT} G BE AL y3o] 3 P
A3t 4o wHLS Ceha ohy nphe
_ Sy —a
C=lxy—al, BC ly,—y, | o]tt, 5 :61 et = >

1. U7t ger 25 Z=ofziet 99



100 #=at st Al 7Ix

o|uj AFz+8 ABCE: 2|zHtzrgo|lug etaeks Ao olsto]
AB'=AC +BC =(2,— )"+ (1.—w)"0It},

FEIHAMS| 5= ™ Alo|2] 72|
FHrgH A9 F A Az, 1), B(xs, v2) Aol A d (4 5=
(A, B):N/(x2_xl)2+ (yz_f/l)z

QU

o 50l + 8 A(—1, 1), B(3,—2) Ate]¥ Azl
AB=/{3—(—1)}" +(—2—1)’=/25=5°]c},

EtESZI0M2] & H Afole] 7z

(1) BER7H
o223} o] A Ae] 2AHE B2 3 HollA] AR A ushes SR

SR olul, Al el SAHE 22 o3y, szolet o, A 2eE e AL

Eo] ZHESOIRL Yok, olok Lo| REF0l A 3L mESlF ALV

Sk, Al B3] Ykt e Hugzte] Yol gtk
T x5 y5S ks BHES ry B, vy 255 236k BES x

Y2, 253 2 %S FHeks WAS zpwolet ok, of Al WS 50| Huyulolahn g}
HFF7) Y= @ 4 PE AT 2B, oW, 2Bl BT A =

o) 2%, y%, 257 W 4 A7 A, B, Cehn ok Al 4 A, B, Col

2%, y%, 2% QJoINe] BRE A7 g, b, ceta & ), A Poj theks A P(Tigb' §

A5 a, b, ) A% (a, b, ¢)7F SIR I N

(2) SHEZZI0IMS] 5 H Afole] 74z "
23 Az, v, 21). B(@, 4o, 2,)00 tholo] 44 AB7 7t Huwuls 3§ -

WshA] RS 790 0.2% T3 2o] AR ABS tiom b mE o] 4l

Al Faeg o] Bt ASHAE 2 P, v., 21), Qs v, 21) 0122 1 Sk
Pa=lz—2:|, AQ=ys—n]. BP= |zi—z oItk M)
olu) 4715 APQL XZHaztgo|n g A :

EZZP—QZ—FA—QZ ...... @)

olx, 4749 ABPE A7H37golng

AB’=AP +BP° e ©

O Oof idshA
AB'=PQ'+AQ +BP’
:(xz_x1)2+(Z/z_yl)z"i_(zz_zl)zoh—’]'.
FEZZH0MS] &= ™ Alo|2] 72|
FEFoM F - Ay, v, 21), B(xs, 95, 25) A1 A da 5=

o m =1 (=2, )+ (=) "+ (2,—2,)°

N8

A £, F A AL 4, —1), B(—3, 2, 1) Ao]8] Al
AB=/(—3—1)"+(2—4)"+ {1—(—1)}"=2/6°]c}.




HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l TFR7| > HolE Alzt=lsty| > shEstz|

2101 27 1

HEIZHIM £ H A1, 2, —5), B(5, —2, 3)225E Z2 H2lol U= x5 2o He| Zi7E Pl HXL

O©E)==z 2oisy|

M= ML P(g, 0, 0)0]2k1 518 AP=BPo|=& AP =BP

Z(a—1)+(—2)+5=(a—5)"+2°+(—3)°|2& ¢°—2a+30=a’—10a+38
8a=8, a=1

kA Aehs Mo #3tE (1, 0, 0)olt),

(1,0,0)

3) nxt BZHoMel = A Atole] 72|
nAY B9 = A Ay, 20, 25, 00, 2,), By, Yo, v, -+, y,) A0l A d s pe= TS

o) uyeha 4= U,
dia =V (=) + (2,—9.)"+ (25—y:) + -+ (2,—y,)
Zn](l"i_lli)z

i=

SZ2z|C[2t 7{2|(Euclidean Distance)

O FHEFHAA F A Alxy, 91), Blxa, 92) A1 A da =
diapy={(x;— )"+ (v,—11)°

O FHEFTLANA F A Alxy, y1, 21), B, 9, 22) Aol A” dia p=
dia m=v (2= 2)"+ (.= 4"+ (2:—2,)’

O A TN F A Ay, 2o, s, oo, 24), By, 92, 95, o, va) A1 A d i gy
dia, m=v (@—4)+ (22— 1)+ (2s—9:)*+ -+ (2,—,)°

5-2. K—"z(K—Means) 23} gT2|F2| S& 2 2ot 7|

el K- 2H8 dnelEe) A4 54 39S e Rolck, 1~3uke] e 1A 3l
w4,

[1Et] E237H0 K7H2|
Al

a7 | MEH AlLESE |

=
=)

_{ [2EHl] Z=20i| 7H7k2 } { (3] 282 3 }

1. U7t et 2l zi=ojatet (]
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ishs AL 7|1E

* *
30 % centroids L

Dribbling
=

B
o

S
(=]

30 40 50 60 70 80 90
Stamina

A 2102 MAME| 37)10] ZAl(centroids)

[2CHA|] 2t EES 715 77k S (centroid ) ol Ets517|

SRR WE 349 FHL 7120 A dlole) Aole] ALl AXSte] 374 2AS WHE 5 ek,
A dlolel 71 /A Gk 29 FAlo] 248 2 (FY2E, cluster) O B, oS 5
o), 91 IelA] (90, 80)ell I3 452 1 2. 8%e] F4o] LA Bk,

[32071] 2t el SAS MEA AP
e Blolel7t F7H A ol 3 HlolelEe] Bg nio R 2] FURE b AdrEh
9] FA2} s 2ol S3 dlole 719 AeE AL Ao] et ¢S A A dloleE 7
Holl T, TR FAL thA] ANSHE TP WEih ole 2o W o= 25t 23S Blel

H =
7% St
Stamina & Dribbling Stamina & Dribbling Stamina & Dribbling
100 100 . ? 100
m * peae ot o .-
* N A}f‘k Yy e o oS e . "_ nlﬂ: lF [y
80 2 ;:‘3:5, ?& 80 SRR 'a-:é,‘!!ﬂ- 80 P,
o . g KL o0 o K . 0 e
£ 60 coe ol ko £ 60 —t E 60 *
=) L ] . =
2 R = =
o =) =]
a 40 A 40 a 40

20| o

=

g0t * centroids Seite s
30 40 50 60 70 80 90 30 40 50 60 70 80 90 30 40 50 60 70 80 90
Stamina Stamina Stamina

5-3. Z=1M ZH5P7|
A G7HA] ded K—%qt 238 eSS vig ez ofg] Ao A9yt =ds 59 golHE 4,
%, 31 3l Ho g e 22 S phEo] Bl




HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l TFR7| > HolE Alzt=lsty| > shEstz|

[Step 1] HIOJE| E2{27]

(&b Tk 3—1—11.py]

1 import pandas as pd
fita2019 = pd.read csv(f|fa2019 csv)
pdDataFrame Copy(flfa2019 sort values(by—Overall ascending= False) head(ZOO))
test_features [Name', 'Stamina, Drlbblmg Shor‘[Passmg Penaltles]
test_df = pd. DataFrame(df columns = test_features)

print(test_df. head(5))

~N oo o AN

Name Stamina  Dribbling  ShortPassing  Penalties

0 L. Messi 720 97.0 90.0 75.0
1 Cristiano Ronaldo 88.0 88.0 81.0 85.0
2 Neymar Jr 81.0 96.0 84.0 81.0
3 De Gea 430 18.0 50.0 40.0
4 K. De Bruyne 90.0 86.0 R0 79.0

33y: fif8201994 BE Ap7h obd FHo| Foldt A4 200S EARSt] 2 gol ZH Y
(DataFrame) df& =t ofwf, AWHAel 5= 2(Overall) & 71E22 & SAHE A Es}o]
200782 Algict,

43 At 7R3 Qe B2 54 FolA 2-27F adt o]5(Name), A2 (Stamina), =&
(Dribbling), Z-& w4 (ShortPassing), M'9E Z](Penalties)qro] R0 g Wro] gArE
test_featuresel #%3t},

53): a3t EAULS 71 RS test dfeli= glolE Za|e) FLRE utSr] 98] 7|2 3304 BkE g
olE] Zg¢Jo] test features SATHS 7}A9} AT

6% test-dfollAl A =AFE 57 S Stk

[Step 2] & Hl0|E| ZH[5}7]

[2tM T 3—-1-12,py]

1~5 ([Step 1]0lM 1~53l =2t SUSIEZ M)

6 # ®|2(Stamina) & E2|€(Dribbling)
7 import anpy as np 7

8 XY = np;array(test_df) 7

9 X= XY[:; 1:3] 7

10 7

83 test_df: glo]g] Za|Q] FLRo|DZ Aksl7| o Helah 231 wjd = Hgksict,
93 vjd XY 9 EA €2 Name, Stamina, Dribbling, ShortPassing, Penalties <A 2 U<
Sjo] 9le}. ol 27k Bash AL % vAe Al WA Qo) mE Wolug XY[:, 1138k Sefol el
M= v g XE At

1. U7t gter 2 Z=olziet 103



104 #sizt gniste A1712

[Step 3] K—%# 25t ¢12|E XE3517|

[1E] BE2E 20l kolo] BAS RXQIZ Mst|

A
=)
O FEFZNA AR SHE A8 2k

AT

11 k=3 # 255t e TR 47t 370|122 k=3
12 C_x = np.random.choice(X[:,0], k)
13 C_y = np.random.choice(X[:,1], k)

14 C = np.array(list(zip(C_x, C_y))

15 print(C)
16
[[78.91]
[92.80.]
[73.90]1]
123): dlolg AlofA k7iE F2H9I= A-etar, AgE A2 glo|g 9] 4k 49 »5 2 A A3
138): djo]e] MlolA] kNS Fr9lm Aejsti, Al | S dlolele] g% 46l /5 B2 AR

112, 1394 THE wjd Cx, Cy & EM/I H C& k=71 918l zip( ) =
il CE &9stth, ouf, [A8 ATt <] gr2 dlofg & F292 Aed Ho|na, Aegst wjujct
AL ohE 4= ol

—_
SN

© 44 Anks 7P Bels) B,

1~14 (1035&\'1043‘*’E [Step 2]N[Step 3ol 1N14°”°| _._9} SYst=2 *”EF)

15

16 # O|O|Ed AI 15kst |

17 import matplotllb pyplot as plt
18 Stamina = test_dff' Stamlna]

19 Dribbling test_dff' Dr|bb||ng]
20 plt title(’ Stamlna&Drlbemg )

21 pIt.xIabeI(Stamma)

22 plt, ylabel( Dribbling’)

23 plt.scatter(Stamina, Drlbbllng marker— A, ¢ = 'blue, 3—10 label = players')
24 pit. scatter(C x, C_y, marker =% s= 200 ¢ = black, Iabel = centr0|ds)

25 pIt.Iegend(Ioc = best)

26 plt.grid( )r 7

27 plt.show( )




Hlo[Ef &5k | > HI0|E =2127] > H0[H CH27] > Hlo|E Alzfeishs| > ehEdho|

Stamma&Dnbbllng

100 -
-I-
* ‘ - s !:: ‘ns'§: ' j
a0 - ’;.P. “ P 4 4
‘t .l.
2 &0 A = B ;a 4 i:a "*‘ T
= Ala .
= &
&8 i
40 -
-
- & A
207 a:. P :-.i: & players
aky * b . “ centroids
1 40 50 &0 70 g0 90
Stamina
23%: AP} celE Ve R AeES ARER Fdsit AHEE T8 34 scatter( )= 7N
H5E the 3} o] 7tk
< 3 A, F 1A o W x50 A, g5 AlE
e marker: Z1#|Zof FHE= H5 (W A, W EE o))
+st He =27
. C: /_\}1]/%]'
« label: ¥ #7]== 24 A%
243 BRFQ 8 AWASE 2R 0] A C2 AP g B3}
259 WY& A/Adsk=t loc location?] EUUE loc="best'= 4 (best)2] Y2 HeE A&
o= pehfjek ojuloltt,
[20HA]] 2t 20| 7i7k2 S0 gty |
O WA ALl 225 4 B0 2Y
(2t mhed 3—1-14.py]
1~14 (104543 1~14§§9| izszr SYUsta = M=)
15 ==l [y 71E| A Bl OHE 7|
16 def D|stance(A B)
17 return np. sqrt(np sum(np power((A—B) 2)
1690 2] F413} dlole] 7ke] §2eiriel 712)S AN B45 QAT
1738): Distance(A, B)=/(A—B)’S ®33t 2og A¢} B §Zet|et 72 E viglat},
® 7 220] F4L ANEA Akt
18 C old = np. zeros(C shape)
19 clusters =np. zeros(len(X))
20 ﬂag Dlstance(C C oId)
21 prlnt(C_old)
22 print(flag)
1. U7t etk zel z=ofaiet 10H



106 =t &msts Al 7Ix

[[0.0]

[0.0]

[0.0]]
162.28370220080635

18341 49 xS Addlo|Est] flall sdet 2719 ES At
193): 2= HlolE & Ze|AH Hol&& Adstr] 918 & Al olu, np.zeros( )& AHE-5to]
2GR 002 313, Ee lolE o] Aol B len( )& AFE Y,
203): WHERO £ 7)%0] @ flag WS BRI FAHE 110 7S ALIN HEHOR (0]
o w7 Ak vk,
[BEHAI] 2t ZE2| SIS ME Altts|
[2td med: 3—-1-15.py]
1~20 (105Z 1~208lf F=9t SUGIEZ M=)
21 from coby import deepéopy 7
22 7 7
23 distances = []
24 while ﬂag =0:
25 fori fn range(len(X))r:
26 forj in range(B) :
27 7 temp = Distance( Xil, C[j])
28 | distances. append(temp)
29 cluster = np. argmln(dlstances)
30 clusters[l] cluster
31 distances = [ ]7
» | |
33 C_old = deepcopy(C)
Y , ,
35 for i fn range(k) :
36 7 points = [X[j] for jin range(lén(X)) if clusters[J] ==
37 7 clil= np.meén(points) 7
. , ,
39 flag = Distance(C, C_old)

8317] Y8l LE5s 713t

239 24 ST tﬂ°151 2ol A2l At A3 A Wl g AE distances AT
24~39%: 2 WHEE whileio] sigshe T2, flag 2472 gho] 00] 2 wj71#] =,
#37F "3t ¢l wW7hA] whilet k] R ol & whE Agjgict,

25~313%: A9 E Alle vHEslaA Ades 420 AlE, =2l g oo 21 T4
of AzlE Akt

2738 Adse ()3 370 2429 A S4Bk A2l AlRtste] temp Waoll AdRITE

=

A 349



HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l TFR7| > HolE Alzt=lsty| > shEstz|

ol
S Ajet
S
ZApel
xtol

283 AALSE 7S | AE distances®] AN E AAsich

293 PAE distancesoll= 3719 gho] A& E ] Qlet, oS &01, distances = [10, 20, 30]o]&}L
o, oF 7P AR 7kl 102> 19 9] 4l M4 2 (1) 9] A7t 7 7t AS vl
o}, SEolA dast AR = Aglgho] obd 1~39H 4] F o| ZIA7} 528t argmin( )

o] g-5to] H&gkS 7HA= 4 Ul M3 E W4 clusterol] A4gtct,

303 cluster ¥4=9] 7S ]2 E clusters?] iAol 243t}

313 ok iR Aol o] S4l 7+e] A& At AlEA AslioF st 7] distances?)
U= 27191,

3331 35~373 oA FREE 2L FAH FH3E(C)E AXbelof stz o] F4(Coold) T MZE F
A& 87| S8l AF7HA AR F4ls Coold 2 EAR,

35~373): clustersoll= 2004 2] A7} MR 0, 1, 29] A2 wjAEo] YdE o] glomg 7he
3712 HlolBE Kok &S 9] F4le AR

358 k=30|B2, Hkg A iof= [0, 1, 217k A= A=EaL, 36, 373 9] WHE2 39 HHE Ay
git,

363 T4 SAER tlo|HE RobA 2|AE pointsoll A3

373 2]AE points #19] BaF(means ) A4S 194 $419] (x,y) 5 grol AR

3931 35~373oflA AEA AlLtE ) SA(C) T o]H 9 F4(Coold) 7+ A=At ik S4
o] HAE Aojug Ag7HA 9] IS thA] BHESHES Jitt

1o

oy

106% 3382| deepcopy 2t LHIXQI copy 2t AI0|E LIS O|E Solf LOotEXY.

= 8t 2AH copy) 712 EAl(deep copy)
from copy import deepcopy

a=123] c=[1,23]
b=a o

Sc . d = deepcopy(c)
prine) print(c)
print(b) o)

o [1,23] 23]

[123] [123]

(A3 ZIHES 201 SUH 20| 22 st ZAR bot 2 U2 AR di= 2ot BOICt TJ2{LE Tkt 20| b, do] osiy

T2 UHEZA A2 A
b[0] = 'ebs’ c[0] = 'ebs'
Ic print(a) print(c)
print(b) print(d)
e [ebs'2.3] 1.23]
[ebs 23] [‘ebs’ 23]

O|Aft Z0] a=het 20| HHE SHot= AW M2 Zto| 2|7t HAZ(, SHte] S
L} deepcopyE XS THE ZiX| coF 2AHE Zx| d7t 5 Ch=27| 20| o= S

oF A
2 o UACk




5-4. M| si&s}7|

AF7A 232 Bl Sl APES AP S 5L 1202 34 FYOE kgl
oA T AE ol§a EAS ShAstAL ek, Aol A4
AES Aok AE X231,

40 import matplotlib.pyplot as pit
4 # 1 2

4o plt.scatter(X(clusters == 0, 0], X[clusters == 0, 1], s = 50, ¢ = red, marker =0, edgecolor = black,

label ="A)

43 # 2t 2%

" plt.scatter(X[clusters == 1, 0], X[clusters == 1, 1], s = 50, ¢ = 'vellow/, marker = X, edgecolor = black’,
label = 'B)

45 # 3H 27

. plt.scatter(X[clusters == 2, 0], X[clusters == 2, 1], s = 50, ¢ = blue, marker = A, edgecolor = black,
label ='C)

47 # 2o B XEE

48 plt.scatter(C[:, 0], C[;, 1], s = 250, marker = ¥, ¢ = black’, edgecolor = 'black, label = 'Centroids)
49 plt.legend( )

50 plt.grid( )
51 plt.show( )
B ° o n‘ i ﬁ
1 & C | :
® ¢ Centrodis ®® e l.
]
1] *l g ‘.
60 1 o & ove
% (=]
10 e |
*
20 A :
3 40 0 e 70 & '

42341 2007 9] A4=(X) FollA 233t A7E 0 =, 19 ol sjgohs A4rhs Ftopa] 1 A4e]
A (X[clusters == 0, 0])& A=Y x#x 2, Eej&(X[clusters == 0, 1])& y2HEZ A4 &
2o g vttt =7t2 A7](s), Md(c), ¢ (marker), 24 A4 (edgecolor), H#HE
(label)< “gal =ct, oluf, W2 AlZste Auks 2l 32 F49 X7t 7hedlol f1x8k7] of
of ‘middle’= g},

4431 200982 Ax(X) F A% 237t 1/ sgdhs AeE gt o2 vepdct
46341 200989 A (X) & 213t 27t 2/io] sfgshs s

483 29 SH(C)E x5 F(CL,0D) T y= 4H(CL: 1])S 2oz vehdch,

108 +=tat emsts Al 71z
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LY
A2
iy scikit—learn 252 085l0f K—Means 22 M3 2xt (www.ebssw kr/ai4u)

U
m

a
o
N

1. U7t gter 25 Z=olziet 109

I'
J
il
0
]|



FHOI= 22 73 ofelct, Rt 37|= 2YE 234 CHE RS 2ESkE 20| 20| | wh=2olct. 22 XLt
Ct7t ok20ll E= 22 AOIEEOZ AZIS Elof 0[0|X| HMS s 2= A= S0fRICE Lot 201 7| US
Salf LH7F W2 AREIS 2M6HA HIRTE AKISS ZME 4 7| 20 22[ 0|F0|LE 42 &4 & & Utk FH
Ol 25 T8 £ 2= XISz ERE + USV?Eh= 27(|A0| SAUCL 0lE AlZhofl B BIME Ht nSo| 'Rz’
OIS mMSRCh 22 RE0IX[2E Z2M L2 ZECR J2{M Q7| 2ol 27 42| 25T M| 2H 20| &
Tt HE A ZUCE FAHOI= 2Y O3 £ RR2| FRE ERSHE Z2OHS S0 27|= 3Ck




01

RZ dlojg] oY ChREE
https://www.kaggle.
com/uciml/

iris?select =Iris.csv

ZE20Me ch2ge oY
O] H=ZS Iris2 B0 &
A mdnt ke 240 M

SIRACH,

v RE EH90|E

=4 Id

223
20| SepalLengthCm

2| .
A8 SepalWidthCm
Z=9/
210 PetalLengthCm
S
™ PetalWidthCm
_i Species
5%

HIOlE| +=&3t7| > To[Ef 224=7] > HI0[H TF7| > HI0[H Aletstr| > sigst|

HIOlE +Eiol7|

Z203e TE7] sl 32 S wet AAIA ARE Fol APs) HEs

[k

AUl ol Ao Bt ArE AAs 2y FASHAR] 2EE 9AM7} Iris-setosa, Iris-
versicolor, Iris—virginicagh= Al 279 £S5 wasta, 11 EALS 7123t glolg7} Qlsich

o] 7| ]| dojof Y|, o] oo} YHlE 7HA|AL Al 7] S FRERE 50704 s
=
=

Iris—versicolor Iris—setosa Iris—virginica

A Cifot Rz

2 1507)2] Hlolel S Thet o] Thel(Iris.csv)® Heaheitt,

A E G D E F G
1 |Id SepallengthCm  SepalWidthCm PetallengthCm PetalWidthCm Species
2 1 5.1 35 1.4 0.2 Iris-setosa
3 2 49 3 14 0.2 Iris-setosa
4 3 4.7 32 1.3 0.2 Iris-setosa
5 4 4.6 3.1 1.5 0.2 Iris-setosa
6 5 5 36 1.4 0.2 Iris-setosa
7 6 54 39 1.7 0.4 Iris-setosa
8 7 4.6 34 14 0.3 Iris-setosa
9 8 5 34 1.5 0.2 Iris-setosa
10 9 44 29 14 0.2 Iris-setosa
11 10 49 3.1 1.5 0.1 Iris-setosa
12 11 54 3.7 1.5 0.2 Iris-setosa
13 12 48 34 1.6 0.2 Iris-setosa
14 13 4.8 3 14 0.1 Iris-setosa
15 14 43 3 1:1 0.1 Iris-setosa
16 15 5.8 4 12 0.2 Iris-setosa
17 16 5.7 44 15 0.4 Iris-setosa
18 17 54 39 1.3 0.4 Iris-setosa
19 18 5.1 35 14 0.3 Iris-setosa
20 19 5.7 38 1.7 0.3 Iris-setosa
21 20 51 38 1S 0.3 Iris-setosa
22 21 54 34 1.7 0.2 Iris-setosa
23 22 5.1 37 1.5 0.4 Iris-setosa
24 23 4.6 36 1 0.2 Iris-setosa
25 24 % 3.3 1.7 0.5 Iris-setosa
26 25 48 34 1.9 0.2 Iris-setosa
27 26 5 3 1.6 0.2 Iris-setosa
28 27 5 34 1.6 0.4 Iris-setosa
29 28 5.2 3.5 15 0.2 Iris-setosa
L30 | 29 52 34 14 0.2 Iris-setosa

A 2% 00| opU(mtAF: Iris.csv)

2 msyt a2l 2z2 ofd 87t 111



02 HIOlE =227

srofl Al 23t Iris.csv oHd FoflA ke HlolERE FEoto] Hofet 202 glo|gE FE3) HAk

[Step 1] RZ HI0[EIS S2i2} S24617]

2 dlole] HAL 2] 9f5to] ket o] MES A

1 import csv # cov U9 E1I0|E1 =227 Slst 2E Mo

2

3 f = open(lris.csv) # Iris.csv IF &7 |

4 data = csv.reader(f)  # Iriscev M & HI0|E1E dataOiI TELSE7 |
5840|[ J= 2|AERN= RXj2 5 resutt =] # 8l 2 AE result 2 S|
TZE olplsind, 2t &o| 2| 6 ' '
AEZ KNELUSS 20| . . .
stk 7 # T H|O|EIS SHHEZ result 2|AEO]| XMZE 2 S251|

8 for row in data :

9 resultappend(row) # SHEZ G0 H’é’ﬁp |

10 print(row) # HHZ o|o]E] "aoﬂl

d’, 'SepalLengthCm, 'SepalWidthCm, 'PetalLengthCm’, 'PetalWidthCm', ‘Species]]
1,'5.1,'35, 14" '0.2, ris—setosa']

2.'49,'30,14''0.2, 'ris—setosa

'3,'47,'32,1.3,'0.2, 'ris—setosal]

4','46,'31,15','0.2, is—setosal]

55,0, 36, 14, '0.2, 'is—setosal

'6,'5.4','39, 1.7, '0.4, ris—setosa']

7,46, 34,14, '0.3, 'Iris—setosa

8, '5.0,'34,1.5,'0.2, Irs—setosa]

9, '4.4,'29,1.4,'0.2, ris—setosa]

10, '4.9,'3.1, 15, '0.1, ris—setosa]

11,54, 37,15, '0.2, Iis—setosal]

I12|, '4.8I, '3.4', '1.6', IO.ZI, 'Iris—setosa'] 111§9| [:_IlolE_I HI'OEIE|'
13, '4.8, 3.0, 1.4, '0.1, 'Iris—setosa] 222 ot & 9Ir}
14','43, 3.0, 1.1 0.1 ris—setosa] ’
139, 6.0, '3.0', '4.8, 1.8, 'ris—virginica]
140, '6.9, ‘3.1, '5.4', 2.1, ris—virginica']
141,'67, 3.1, '5.6, '2.4', Iris—virginica]
142','6.9", 3.1, 5.1, '2.3, 'Iris—virginical
143, 5.8, 2.7, 5.1, 1.9, 'ris—virginica]
144','68,'3.2,'5.9, 2.3, 'Iris—virginical
145, '6.7,'3.3, 5.7, 2.5, 'Is—virginica']
146, '6.7, '3.0, 5.2, 2.3, ris—virginica
147, '6.3, 2.5, 5.0, 1.9, ris—virginica]
148, '6.5, 3.0, 5.2, 2.0, 'Iris—virginica]
149, '6.2, 34, '5.4', 2.3 'Iris—virginica']
150, 5.9, '3.0, '5.1, 1.8, 'ris—virginica]

L

339 & U HlolEE0] A csv IS B2,

8~1034: A Hlo|e| 5 g AEof A & PHE S¥sh= HhHawo|tt,

93): append =& datad] AAE ZHE PHE result B AEQ] 78}
1038 93¥o| A result Z|AEo| 2715t HlojE & Pz Sl



clole &5k | > diole] E2127] > HoE] TFE7| > HolE A=l | > Sk&st|

EEf A2 S7IK(9] EHe
S Qofaich

(2% Aol A W A Fol= ofd A7 AFEU=AE € 5 e S4E(1d, 2833} 2919 4
ol g Y] 5)o] AAE AL, YAl IdE R 22 sof| A4 ghEso] shte] glaER AdEof glrk
oluf, A A 2o 32 9|7} ALET 524} gho] obd A Eo| B & header HHS o830l uf2 A}a}
of W 4 Qlek, E3 HloJEEe] 1xﬂ7Pﬁ” A e =

2 5Es g—]ﬁ%ﬂz&z@%ﬂ
QA= 92 et WA AR 2 F HBY F
5o SAE PHElolol B, FUg 59 AN AT 5 ot

[Step 2] of2] 7H2| XI2H
o] k] RS T3] A= 2] 2 )
AXS Sl 2Ag oz WEtsfof gt ojuf AR A4Fo = He 6}64?1; int, A5goz aﬂiﬁkaﬂl
A float& HEsH= 345 ARgajof g},

51|

l’lltﬂ-;g

BAdz g

_\::l

1 import csv

i ,

3 f= opeh('lris.csv’) 7 # Iris.csv It & 5‘ 7|

4 data = cév.reader(f) 7 # Iris.csv I £ H|0|EIZ dataz XWar |

5  header=nexidata)  # M2 012 xWar | oIt 2

6 result = [ ] V # 491 2|AE result MM 7

i : , ,

8 A HOIEE B resut 2lAo] 3|

9 for row ih data :

10 resulf_append(row) 7 # iz E1|0|E1 XA |

11 ' '

4 resulol XEE 2 5 B E] 20 Libl U8 AN oFE £ E2sp |
13 foriin résult : 7 7
14 for j I rangelt, 5 # = S ZEl ChY ¥R} 271K OfS

15 i[jj = float(ifj]) pAasom aed |

16 orint() &= dole Z2t5p]

['1, 5.1, 35, 14, 0.2, ris—setosa']
[2,49, 30,14, 0.2, ris—setosa]
[3, 47,32 13, 0.2, 'ris—setosa]
[4' 46,31,15, 0.2, 'Iis—setosa]
[5,5.0, 36,14, 0.2, is—setosa
['6, 5.4, 39,17, 0.4, ris—setosa']
[7, 46,34, 1.4, 0.3, ris—setosa]
[8,5.0,34,15, 0.2, 'Irs—setosa]
['9, 44,29 14, 0.2, ris—setosa]

[142, 6.9, 31, 5.1, 2.3, 'Iris—virginica']
[143, 5.8, 2.7, 5.1, 1.9, 'Iris—virginica']
[144' 6.8, 32, 5.9, 2.3, ris—virginica]
[145', 6.7, 3.3, 5.7, 2.5, 'Iris—virginica']
[146, 6.7, 3.0, 5.2, 2.3, 'Iris—virginica']
[147', 6.3, 25, 5.0, 1.9, 'ris—virginica']
[148, 6.5, 3.0, 5.2, 2.0, ris—virginica]
[149, 6.2, 34, 5.4, 2.3, ris—virginica]
[150, 5.9, 3.0, 5.1, 1.8, Iris—virginica]

BXE 2R =X

2 157} 121 S22 oft 5

s8ut 113



o7 i # FxE o)
sk, iljle ere! o 2
2 ojofsic

114 +3tt &k AL71%

9, 1034: AA| dlo|E| S FER result FAE0] F71517] 93l append( ) s A&l A4S}
13~16%: for i 9o forf /b a=le] gl P22, 7} 14 Z7KF uhwbeh ji= Qe 14714 0
sahuA dolele] AR RL Walslo] Fesle 191 S,

14, 168: for® ji= AER 47} 2(2) Pojoh vu], 2] Zoje} vu]) o] FAA 42HL 4
SHom Walels Aee R,

163 Pz Wete vlo|gE S3ith

2|AE) ARt ghe2 MEE 2 etk AAZo M A A ghofl BE 1RFEH HSE ni7]e
At el gaEl] A A g2 v E ReE vizint, weba v st o] Ide 0, o] 2
ol7F A 7 WA g2 19, 329l Y] gro] A oAl WA g2 4ol
2

2AE HS 0 1 3 4 5
(3] == R Zo|  ZEEE HH] 2 Zo| £ UH| 557 [
Id SIL, SW PL PW S
i=1 1 i[0] i[1] i[2] i[3] i[4] i[5] i[j] —j=1
1=2 2 j=2
i=3 3 =3
1=4 4 j=4

A 2Z Me7} XEtE g|AES| IR

el T 299 Fol e 2| vl NS A5P o Mol Tk mebd 1R
0 919] ¢ 55 A0 W 16 O for 2 jhe] H9NE rangell, o) AASHECE

@

113% F=0fA] 9~1632] T LSS CHS1} 20| B0 RMEH & Qlrt
9 for row in data :
10 resultappend(row)  # SEZ H|0|E MESH|
11 foriinrange(l, 5):  #5 S 2RE CHA HIY Z77IX| AEo= HElSH |
12 row[i] = float(row[i])
13
14 print(result) # SHHo|| Zx|| H0|ES siHZ E251Y|
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03 HIOlE| CIE7]

A5G0 AR O] T, 2 Lolet U] vlo]elS o] gate] 2 FHe] YRS o) 1A,

[Step 1] 22 HIO[EE SR W2 XESI7|
N2 B2 B F/HE FES 4 s FHE 3RS &els) 2a)

[2tA Tl 3—2-03,py]

1~15 (3% 1~158 F=Q SUSITE Ak

~ . 16 # £ ZFE HoH XMEst|
D270l Eh e 5
3(=)& 27| Aol 7 17 a=[] # ris—setosa MEZ X&lst 2|AE DHS7|
BHEICE OIS S0) a== S —
— - = st 2|AE O
= 20| 70| 0t 2iCh Bk 18 b=[] # Iris—versicolor IEZ X |AE OIS 7|
olojolch 525 174 A8 19 c=[] # Iris—virginica EE XS 2|AE BIS7|
232 558 Koz @
220| Y2 S5 220 X 20
Yelth= 2pjojct 21 for i in result :
BALL BJAEQ| 0|2 XN 22 if (5] == 'is—setosa' :
571 23 a.append([0:5])
Bl 2| AEME A A
N D712 OIS 0, K4 24 if i(5] == 'Iris—versicolor' :
g glup HEE 012 20 o5 b.append([0:5])
Helet= 20| ECt ARI0|
R XL} CHA| FEZ =S 26 if 5] == 'ris—virginica' :
W ot 20] MEEA=X] o7 c.append([0:5])
o Y 4 UL, CHE AR
ot el Als g M= . B = z=w A =
g 17~19%: 2 Ho[ElE FRUZ B2 As}7] Aa) AAE a, b, c2 WET,
MNAS0| =22 F7| U2
olct gLt HihLt BlAE 22, 24, 263 ZF Yol RE FF= 5 Ao AR E| o] JJe B R j[5]gko] o' FFQAA| &gt
©] 0|E& 7 HA = = = A =
SR IEWIIS 93, 95, o7: 7 elkso] 0w 4¥MA2] gH Ae] 919) append (il0:s))ehe Wake ALgst
Oflis S TSI o,
i0:5]2t 20| 2|AES| K i QAFEH £2l0|AE AL i[:5]9t 20| 02 A2ketn RHE & QlCt
CHEEZL

wa [ Nt
= gt wa[ [sesse
lmo| chsgrofet || e[ Jserust

=
- [—
1 olct LEPHRl thFEgto = W BEHAL ST FEIZ0[ U= OF
7 o

3
fjo
4
>

2 t

O "t H2o| Efis B Ji4Z Lz ¢

© EEHAN A29| 30| BHo=RH ot O A=K, & 201K U=KIS LiEHH= 3t
© YL Azo| Heks 22 ZHRE 37| =M= LIEY o S0l XISk &t
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\n'2 & HEg 2ojel=
FHOZENM, \'= diseiA
(Back Slash)& glom,
ot=2 7|E=0lM RSt HA|
715 (W) & =2 Y
2 QI n new line(Ct
= &) Qoleith

[Step 2] Iris—setosa2| 2gln} 2Hkz] Zlo| LqH|of| 2 T 7517|

[Step 11014 R3e] $RUR PAES BEo| olelg U2 Agone BT& 44 78 4 9
o REht R FRe) 54 R T/ o) Fu KRS WA o wA,

28 # ris—setosac] 2o/at BElel 20| Liulo] HE B T
20 s=[] 4R Zol(Sepal Lengh)E XEE 2lAE BiS)
20 sw=[] 42 UbiSea WanE K ElAs 8|
3 PL=[] 2 20|Peia Lengh)S KR 2lAS B
2 Pw=[] 4 UslPe WONE KT BlAs S|
34 foriin ari # Iris—setosal| T HI0|E 2F HH=5}7|
% SLappend([)  # Ewl 20| 271517
% SWappend(2)  # B Lin| 27161
% PLappend([3)  # 22 Zo| Z7lap]
38 PW.append(l4])  # E% HHl 271517
- : , ,
40 print(" (Irls—setosa19I *HE:' =) 7 # = &
print('i—'l-t.':”é! Zo| T, round(su (SL)/Ién(SL) 3), "\ 3—3 Bl LH| T found(sum(SW)/Ien(SW),S), '\nr
4 29! Zo| "', round(sum(PL)/len(PL),3), "\nZ%! LH| Ez, round(sum(PW)/len(PW),3))

# s ol s |

(ris—setosal| EME Hxt)
ZabR| Z10| B 5.006
28| 14H| T 3418
2ol 2i0| L 1464

29! LH| B 0.244

gtol o He Ak Alke "elsHA & = Qe IH%} e Al Fe A delle
2| LB A e e BAES dol2 8 = drE AR =8 92
Mo F s 72 o, W dE ARSI oL Rt WS ARESte] ZRIOYE

sum(),

S P H ojuA == A D717 Iris-setosal] A gt
i1, Iris-versicolore 2]AE bol|, Iris-virginica: 2|AE cofl A8 on
2 9] 3E 34304 a EHof gli= FES bt c & HHto] FRIE 4= gl

227 A Aol A Wk

Yo oz TU Q0] HRS 5,006, T Lﬁﬂl ﬁé o 5418, £9) 20| BES 164, 29

Qint ZHEEl ZI0|, L{H[2| Sk 517|
Iris-setosa2] Z£ola} Zdkz) .
2 At § Sl §AISE ghe 3ot

3 @olet, BAES) 2 BT



HlolE &5k | > Hole 22127] > HIolE CHR7| > HolE A=l | > Sk&sl|

(2t ol 3—-2-04.py]

1~38 (115~116& 1'\{%83,:',+ EEQ} '6}j *HEF)

30 #Iis-selosael Belat 2 2o, Lislol W2 523 TP

©  sLsor() eEemozEsyl

41 SWSOI’t( ) N #1‘1“*"' l—ﬂ:” ”ao}ﬂ

Vi) PLsort( ) N #ﬂo' 7'0| SEL r7|

43 PWsorl( ) N #m' uu| ﬂaﬂom

2 =intlen(a)/2)  # is-setosao] TA| h8 22 Lit0| 5 Pep7l

. ) , ,

46 prlnt('(lrls—setosaol EME ZUZH) # M= &5

o P(EE 2013, Slm] \nRed Ll Sorzk, SWm], \nE 20| F242E, PLm], \n2 Ll

(ris—setosa2| EAH ZAUZL
:auril 7|0| gowr 50

z-lum LH| =4Zf 34

17%9:! Z0| = xowr 15
@ £ H| %%*ik 0.2
22Ut Mgsta Qle B2
1 = E2H
(Iris) HIO|Ef= BSFE 4 S = 2 =1 t o] Zrkz] Z]o] ZoJZEO 5 () HHFX o] 1] ZoJZLS 3 4 ZO)
OIE{7} 5074, 0| 22 22 (A3 2t s EJ% ris-setosa®] ZRHz] Zo] F4kgk2 5.0, EHy FO 3.4, 29
L= 25, & 240k 5 4o] Y 1.5, £ YH| T4 0,29 RS AT 4= 9}, thE T/ B B wE S
el HiolH & 8Yute 71\ ) . o
MBE| Ofs 4astmt 20| 7 = oW UH_WWE 7} F50l| slidsl= ghol A BAES o]0 & FEE HHto] ER1E 4= 9tk
EE 2Jotict Xzl 4
AJL A JHOI 710 L - T 3
PARTAR AT gme nge) HRY YoleR vigon Xpo) SR ue B, FUS T A= ke P,
A K=ol B0l #xloh=
Amh 2740122 £ el (ris—setosal| EAH T)
Hrg 78t 20| Eol 2ol 210) B 5008
g > IS AEE B Ufb| B 3418
OF Bct, 29! Zo| B 1.464

Q! 14H| W 0.244
(ris—setosa2| EME FAUZH
zaurxl 7|0| or7l- 50
LR H| Sk 34

£l Zo| 5YZk 15

29 1b| Y2k 0.2
(ris—versicolore| EAIE m)
24kx| Z0| Hr: 5936
A U] H 277

B9 20| 32 420

Q| EHH:1.326
(Irls—verS|coIor°| EdH YU
Zukx] 210| ZOkZk 59

Z|HER| I4H| SUZE 2.8

—;{1% 7|O| %OI‘?" 44

29 1t SYTk 1.3
(Iris—verginica°| ENE HH)
28k 20| BT 6588

T 2074

=¢ 20| Er: 5552

29! | B 2026
(ris—verginical| EAH ZAUZH
HExl 210 =) 65

HhE LH| ZYU3L 3.0
?:[l ?Eol or;-r 56

@ HH| Yk 20
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2 glojgo] ] 71X EAo] wjet BT F5E BR5] Ystel Turah 29lo] Lo, vu] g A
713} wA,

[Step 1] Iris.csv mtof| U= Hx| Hlo|g] 22k517|

dlol8E AlAsts7] sl atolid e ot Bag AR < Q. tlolg AlAste] @o] AN e
< pandas®} matplotlibE A3l B4k pandas®| ¥ ARESHH 03, dlolE TR MA ™ A
At ZER Flol8E Aelshs WS Bl s A2ld 4 ek, olfoll= 3 (Iris) Hlo[E 7k A
A Iris.csv & AREse] A HlolHE fofolal T 22 Ss) BAL,

[+ md: 3—-2-05.py]

1 import pandas as pd

2

3 iris = pd.read_csv(lris.csv)

4

5 print(iris.head(2)) #irse| X5 27§ el tiole &5t

6 print(iris.info( )) # iris 7| |0|E] Q2kst 74 &ty |

7 print(iris.describe( )) ~ # iris ZA| H|0|E{Q] EAZF Q9F S5}

M Id SepalLengthCm SepalWidthCm PetalLengthCm PetalWidthCm Species — J——
0 1 5.1 35 14 02 Iisselosa | 0% ST

1 2 49 30 14 0.2 Iis—setosa — =<
{class 'pandas.core.frame.DataFrame’y —
Rangelndex: 150 entries, O to 149
Data columns (total 6 columns):

# Column Non—Null Count Dtype

0 Id 150 non—null int64

1 SepalLengthCm 150 non—null floatc4 S D
2 SepalWidthCm 150 non—null float64 JGKICS’HO ST
3 PetalLengthCm 150 non—null floate4 =S

4 PetalWidthCm 150 non—null float64

5 Species 150 non—null object

dtypes: float64(4), int64(1), object(1)
memory usage: 6.5+ KB

None —
Id SepalLengthCm SepalWidthCm PetalLengthCm PetalWidthCm —
count 150.000000 150.000000 150.000000 150.000000 150.000000
mean 75.500000 5.843333 3.054000 3.758667 1.198667
std 43.445368 0.828066 0.433594 1.764420 0.763161 i oo
min 1.000000 4.300000 2.000000 1.000000 0.100000 Al e
25% 38250000 5100000 2.800000 1.600000 0.300000 =<
50% 75.500000 5.800000 3.000000 4.350000 1.300000
75% 112.750000 6.400000 3.300000 5.100000 1.800000
max 150.000000 7900000 4.400000 6.900000 2500000 —

59: Iris.csv Hlolel ¢olE<! iris Hlolel % F 7§ Wt A Feqich, ojy) Ay 2L B Id
SepalLengthCm 5 tlofg] zke] slelo] sjsh ghol tehita, 2749] gho] 238 2 % % 9l
uebi A7) dlolel7} ol 402 Aaelo] YAIS Shelshs o] gk

63: A Holelo] fof AuE Zefsich, ghe QW vlolelzt B ) Aol QK. SR e
gHnull) & A, ol o FHOR 0 5 YA FHeol # 4 gle, T oje} v



Hole ~Ef5k7] > Hlole 221271 > HlolE tHR7| > HlolE] AlZfgkst?| > Sk&st|

Sepal Length VS Width
4.5
setosa

U5 AP0 Holel ANek] el vk AZSlo) ALY 4 Yint,

78: A elolele] A 2o A3 B 4 ek, 639) info() Bt Hole A2 Sl o

S 4T 4 SIS, deseribel) U ofel delelel B KEWAL, itk A 59 AU
20Fsto] FYaTt. utetd] ofe] dolele] G 47 BT 4 9l

[Step 2] 2% Zole} LHIE E4E T2 LIEKLH7|

AlZgisial A2 dlole R 54& Aol I2E 2 HAb 23 Al SR 28 Zojeh Y

& of-g-3to] 24T e Z 2 LRy HA,
[ md: 3—2—-06.py]

1~3 (1185—.5 1N3oH _._9} =al5im2 AHEt)

4 import matplotllb pyplot as pit # iz & %?I@ 2=

5 # Z2E(Sepal)2| Zol2t '—1H|01| 2 —E—ﬁ?é(scaﬁer) s

g fig = |r|s[|r|s Species = |r|s—setosa']_plot(Kind = 'scatter', X = 'SepalLengthCm', y= 'SepaIWidthCm', 7
color = orange label = 'setosa)

. irigliris.Species = Ins—versmolor] pIot(kmd = scatler X = SepaILengthCm y= SepaIW|dthCm
color = blue label = 'versicolor, ax = flg)

8 iris[iris. SpeC|es |r|s—V|rg|n|ca] plot(kind = 'scatter’, x = SepalLengthCm y= SepaIW|dthCm
color = green label = V|rg|n|ca ax = ng)

9 fig.set xlabel( Sepal Length) # J2HIO| x= I1| Hat7|

10 fig.set ylabel( Sepal W|dth) # J2fmo|yE Iﬂ ot

11 flg_set_tltle( Sepal Length VS Width) # Jzfmo| M= “"*oU I

12 fig = pit. gcf()
13 fig.set_size_inches(10, 6)
14 plt.show()

e versicolor
o virginica

4.0

Sepal Width
L]
.
LN ] L]
o o
*

4.5 5.0 55 6.0 6.5 7.0 75 8.0
Sepal Length

6341 figoll iris H|o]¥] 5 Iris—setosad9] 23] Zo| gh& x2ak, 2 Y] gk vz d4st
of &gt} Iris—versicolor& T Iris—virginica® 9 {F&2 Iris-setosaZ 9] gfo= =& 19
figoll F7t= FASHYEE, o, ®E F9f o] &2 Mom FAHA PEF Iris-setosas T34
(orange), Iris-versicolor= e+ (blue), Iris-virginicas Z=A(green) o2 FEdlo] HA|
=g
9, 103): =7} oW Fhe xFER, yRaks 1 AQA| Fheoll BT 4 Qs 253} y=o Al
Zo AAsicl fig set xlabel(‘Sepal Length’) == r%9] A|=S ‘Sepal Length’®, fig.

2 ms7tapl gze o RN 119



Petal Length VS Width
254 Setosa . e

120 #siat gniste a1712

set_ylabel(‘Sepal Width') =X y=2] Al%=-2 ‘Sepal Width'& AA$HS =3t}

113 set_title( ) ¥5 ARESto] 22 Al52 #HT 4= Qik,

1234 gcf( ) 4= Get the current figureo EUU=E 2H¢] 391 figure?] A4 AHE olgh
T e el

133 set_size inches(

)
1431 show( ) ¥ 2 ZE 27t = 5 QA Shof S

[Step 3] 22| Zo[2t L{H|E A J2HZ2 LIEIH7|

[Step 2]olAl= 230 Zolet Ynlof] mhe f4ke TS 128 Heleh owloll= 49| dojet
yujof w2 ZAFE I =5 T2 HAl

I~ (1M9% 14l TEQL SUSIEE M2
5
6 # 22 (Petal)2] Z0|2t L{H|0f 2 B (Scatter) =
; fig = irigliris.Species == 'Iris—setosa']_plot(kind = 'scatter, x = 'PetalLengthCm, y = 'PetalWidthCm,
color = orange label = 'setosa)
. irig[iris.Species = Ins—versrcolor] plot(krnd = scatter X = PetaILengthCm y= PetalWrdthCm
color = blue, label = 'versicolor, ax = f|g)
9 irislliris. SpeC|es == |r|s—V|rg|n|ca] plot(kind = 'scatter, x = PetalLengthCm y = PetaIW|dthCm
color = green label = vrrgrnrca ax = frg)
10 fig.set xlabel( Petal Length)
1 fig.set ylabel( Petal Wrdth)
12 fig.set trtle( Petal Length VS Width')

13 fig = plt. gcf()
14 fig.set_size_inches(10, 6)
15 plt.show()

e versicolor . .
e virginica e °

204 ssee

-
1)
.
.
.
.
.

Petal Width
'3
.
I3
.
.

Petal Length

A IS S Al 7 TR e ERshe H U] Zojof vulEn 1] dojef
ol wpe} 52s EFchs 20 9 4w e S 4 Qo des] Batoly S¢EE ek A
=2 Al4RE S8l 7 7HA] glolE o] AEEAE <Al Zole o Sl
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HOIEf 22057| > BlolEl 22ie7| > Hole] t22| > HolE ARZisletr| > Saa|

[k

AHelat YolEl S nho 2 RE BR7| X2 I%S o] A,
s45517] Slolq 1t AR TAoltt of7|4 WA RE BR)S Bk d 489 K-NN ki
ol sl obuia
[#8l] |R=Z2lciet

B H==
22 2Fsl7

Zut 27|

dlolgf ZHlst7| |——>

5-1. K—%|2H 0|R(K —Nearest Neighbor) &12|ES0|2t?

K—&24 o] gdag]&, £ojA K-NN dg|&o] @ ) ®

@ A2 dlE SOl W 54 B el el ce
7r0] 71217} 7he ElolElS Fot LA Holo] gk ®
o2 Bashs ameZoltt off Kis EAZS 7|20 ®

2 74 AR e dlolgel A4 ol o2
TRel 2BMOR FAE Y2E HolE S metoz
HEOA SO R HRAAS A BAE /14
24, K-NN daejzos Sgacte, Jais vy

o 54 1ol 714 ke 729 lofelzt ofwl sel

A EH TRH At

_—= =

%
4

WOF K7b 191 39, the 133} Zo] A2 J2d % ® O

@
A gloJelollA 7 77k AZlole et HlolE 7} o @
Atk 2R A2 dgd HolHe =y HojH= ®

=t ®
EY=] o2
@) A ¢
@ T2HAY
@ (22)

AK=10142

wief Kol gebickl A28 dolels o5 25
D747 ke 1t o] K7b 39l 398 Auna Az ¢
e 224 dojelg 402 MY Azt ke ©

dlofg 371 Z=t.

E ol
@) kA ¢
o R
@ (=Z2)
A K=30142
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122 +siat gniste A1712

K-NN g2l fet 2328 BRsls §48 157 96 E5E4 oke 22 fojg, 278 &
2 dlold, Kgtol Wasleh 22 25719 548 cheat Zo| Aelolz HaT 4 rt,
[R£ 287 Hl]

def 22 E527|(E=

RE B27|(22510 A2 0|, 23 oolE, K):

BR3 A loleel £r Hole Aole] Ae] Ax]
0 55513 AL dolEet /he SAYE L]

O 71 77k KAH HlolE] FollA Floled Rl A7)

O return 2t} HlE o] RE o] &z} Hislsly)
[AKZ oll]
0 227} AR83 B glo|El 15070]n s BEsln AlS glolE el Baw o]y 7he] Azl AXS 1509
o] FoZlct,

@ A2 Alto] Bk A2zt 77k MR i
O K-NN 20122 28317 93} 727} 713 7t KA dolele] £ 78 Mwsz Ak
O KA dlold 714 ol ekt 2 dol8e] 372 Wi

5-3. Z2 7 zlds517|

150719 532 w08 & vig o2 K—NN darejgo] whep 5388 #Fohs ZRIHE thso] 24
150749} wlo]eli= 2k PR 113 Qe AR 44 Q1E A7 7\’14 S AR (S, 2L dojet
3))7F AREel Q1AL 5 Qe ko] FR7F ARE Atk RE 54 SR JRE featureset

target_valued| A4sto] H77]5 TH=C]

[Step 1] ol E2{27]
[+ T2 3-2-08 py]

1 # 2E FII61|

2 import pandas as pd

3

4 #XZ Ho|e £2{27

5 iris = pd.read_csv(lris.csv))
6

[Step 2] 15071 H|0[E{2] £4 Hlo|E{et EF HIOIEIS L0 XESI7|

7 import numpy as np #t2ESE

8

9 # 7AlLte] oIS 2fsh HIO|E] Alo| @Al numpyE et
10 xy = np.array(iris)

1 # HIO[22| 1~4 FHEE featuresf XL



Hlo[Ef &5k | > HI0|E =2127] > H0[H CH27] > Hlo|E Alzfeishs| > ehEdho|

12 features =xy[;, 1 —1]

13 # E|0|;9| nrxu H_*!EE targef_\)alueoil f1’8
14 fafget_vélue = xy[i, [—1]] B |

15 - V B |

1034 dlole =Y Fe o] iris Hlo|ElS vjd = Hlslt},

129 54 wEe BR3P] 98] mE B9 ek WE 1 4] F 4719 QuEE 3530
featuresoﬂ A4t

143): B3l go)E 7k 3238} target_valueol AAsict

[Step 3] R22IE 7H2I'HS 0I8510] F HIO|E] Zt2| 72|E k= & Mest|

16 # D|stanc St 'F_*%ﬂ

17 def D|stance( )

18 retum np. sqrt(np sum(np power((A B) 2)
19

i
~
®
%
o
ach
[

ki
)
tlo
-
r |
<t
pac)
lo
u

183 numpy 2E9] sqrt( ), sum( ), power( ) g 5
T A Atolo] A& 3ttt sqrt( ) = Alg, sum( ) g= 3 power( ) 4= ASAES
Azt

o

O 5 ™ Mole] 2| F517|

S A(12)B(57) Af0|9] H2lE o= Tfo M T == ohgat 20| +18ig 4= Qlct
1 Import numpy as np # numpy 2t0122{2| 7t
8 # —'.=— s A(1 2)2} B(5 7) MOJ
4 A np. array([1 2]) 7
5 B =np. array([5 7])
6 # E A12)2 8l57) Nolol H2l S0l B4 disancedl XSSP
7 dlstance np. squ(np sum(np power((A—B) ))) 7
8 # tﬂ—ﬁ‘— d|stance0ﬂ MEE g AT Ay X}EIOHH “J%%!oﬁl
9 dlstance round(dlstance 2)

S

#71I’.\_* Zit 2357 |

orint(S & A(12)2} B5.7) Afole] 742l {0} 2ILICH format(distance))

M = 5 A12)2} B(57) Afole] Hake 6a2Lict

[Step 4] RZ & ZM517]

—
=

K—NN ehaeliol el 38 slolel ot 8408 ahie] 24 1225 [ 257 Ao
A RbE S50 whet g GAY Pt ofn) 7)%0] @ Hlojel: Unknown O Eaat,




cIML2|(dictionary)
key2t valueZl ¥ 0|2
o MEZ= 2, key
of et valueS 2| 4
QuCt,

key

value@ Z2 gACZ X
2 4ol keys 1R
ot 2022 S5=E= key
£ Hdsll o™ 71 =2
ol XMZfet 2= Helet ot
E2 FAIELE keye A&
Xl 2ot= =0, <AL 2
52 AEg 4 Qlok H,
2IAEE keyS MEZ &
gict

—_—

24 st slsls AR

20 def K_NN(Unknown, features, K) :

21 # @ 22 23 S5 - Hl0|E] Afo|2] H2| A4t

2 distance_result = np.zeros(150)

23 foriin range(150) :

24 distance_result(i] = Distance(Unknown, features(i])
25 t @ RZ 27 S22 J5l2e H0[EQ 72 MR QA HH
26 index = distance_result.argsort( )

27 # @ 2L 23 4 - Kl 2olsd H= M7

28 target_result =[]

29 result = [0, 0, O]

30 for i in range(K) :

31 target_result.append(target_valuelindex(i]])

32 if target_resultfi] == 'Iris—setosa' :

33 result{0] += 1

34 elif target_resultfi] == 'ris—versicolor' :

35 result[1] += 1

36 else :

37 result[2] +=1

38 # O REEF e —2olge YTt 71E =2 7t diet
39 max_label = result.index(max(result))

40 species = {0:'setosa, 1:\versicolor', 2:virginica}

4 species_result = speciesmax_label]

42 return species_result

43

228): 7]20] L dlolgle} 150702 dlolE] 7He] Al S 443t distance result HjEL
Cisg

23, 249: Distance( ) 5 AREste] 15070 dlolElel 7|& dlolg 2t AglE 3t &, distance-
result v o AA3ic},

263 argsort( ) 5 A&l distance_resulto] AAE gk 5 7P 28 7] 719 ¢ld AR
7 2 Az 712 olelA7HA] A dIE index Hj Do) ARst

283): K7) glo]g Q] dlo|2( 22 £52)2 A4 target_resultS A3t}

293 K9 2 322 ol 71 77he A5 370 HlolE 9] ol gk Rl=E A4S resultE A

002 27|35}

303 ~373): 7 HloE|e} 7P A7} 77 370 HlolE 9] QlElA Zho g i vlo]E 9] o] E(&

Z F7)E target_resultof] A2 gHo2 713t} olnf target_resulto]] #AAH Fro] FE3lo|ifo

w2} result7} 2713tk setosazhd resulte] 0HHZFS, versicolorzld result?] 1¥HZRS, 1 ¢
(virginica)2bd result?] 2¥3ES 127471t}

393} resultoﬂ AAE g = 7} A 2 QlElAE max labelo]] AA3ct
403 BE TR 0E

2 W FE species YA U g0 AA3IT}



Hlo[Ef &5k | > HI0|E =2127] > H0[H CH27] > Hlo|E Alzfeishs| > ehEdho|

413 714 wo] & #lo]E- 7k species_resultol] A43i},
423): species result gk HHglatc},

o

2| A0 Y2E HlO[ES B2 1S

m

2 2MUZ Q1A 2t SHol}|

1 # argsor’[( ) &= %*0 [i=h

# 7|o &% U 1TA1EH§ E1|0IE1°| le (lndeX)% H*i@.
sample =np. array([10 2.1, 5] 7 7
result = sample argson( )

print(result)

S o0 A WN

'print(wg e gte {O}OIEH oleiA E{}C"I—IEr format(sample[result[o]] result[O]))

3%: 10, 2, 1, 5] 2kS 7HKl= sample 2IAES *JOJ@E}.

48l argsort() g4=0] AL ZE resultd] X

[As ZHof A A== [10, 2, 1, 5] 2F SOIA 7FY 22 gfe QIHA HSE A2 Piek
Cf. 2222 result| 5 #Huf gf2 20]Ck

ro
o
il
\J
0%
Bl
ro
g
ro
p—
Hu
ro
jind
[>
re
fol
oo
k=]

[Step 5] 2 27 &+E AB510{ 7Hd2| HlojE E/317|
Iris.csv ¥4 2} 15071¢] 53¢ dlole] F vpA[df 15094 H|oE|2} 15084 boefe} v/\F{ 7Hee
EﬂolElZ’ ol B 23E sl 2o 150719 HlolH2 K—NN daeEs 485

7715 F dlolE€E ‘virginica 2 273 = &7

=

*\5
i

a4 afx|2} 150 E1|0IE1( A 5= 02E0|SE 149)
45 test 1—features[149] N 7 N
6 #102ISRAS 7Ho) Holel

47 fest_ 2= . array([G 29 5, 2])

48 # K NN 25 &= OIRBHH _"‘l'r0|'7|

49 result 1— K NN(test 1, features 3)

50 rresult 2 K NN(test 2, features 3)

51 # 711} =4

52 prlnt('*'ﬂl E”O'E‘I% 25

|'0II

Aot {O} format(result 1))

53 pr|nt(7fM HIOIH%% St Znt {O} format(result 2))

: oIl

AKX HI0[ElE 275t A1t : virginica
714 HIO|EIE 2FEH 21t : virginica

453 Iris.csv Tt 9] 15014 52 to|g] &4 JEE test 10 A&t

49, 5034 AA| dlolE|et 714} HlolElE & £ 8 AMESte] EReltt, oluf 7} vloee] £ 2
M= result_1, result_2¢] &3k},
52, 533: AA| glolE|et 7MY Hlo|H 9] EF AiE EE3it)

2 187} 721 22e ofE s3Unt 125



126 +3t2t giists A1 7I=

(A3 A3HE Fal 1504 dlo|E= virginica® #A|§lo] EFES & 4= St} E3 150HALE +
/\POWE& 22|71 YJol& wk= glojg el test 25 & B ol JHslE Y, virginica® £33

Sl o1& A o
=2 _?;_"I‘)J]\E]‘

i}

[Step 6] IS7t 2l 82 J2lo| M|o|g| £83517]
157} 18 BZE glolge) age) AA 7= A& 7lcm, 7FR 93cmolt}, o|E Higto g Q|7 B
1 Qe RE 7o EA ZES theat Zo] AARE 4= 9t}

ID 22 Z0|(cm) 22 HH|(cm)  #% Z0l(ecm) 2% HH|(cm) 55
1 7 2.4 1.65 0.67
2 5.84 5.48 3 2.16
3 3.97 4.01 1.7 0.67

o7k Qo4 HoJFF K NN 22 Bi 3145 ol 83}o] Hrstul theat 2},
[2td o 3-2-09.py]

.

I~ (1221247 14288 B9 SUFIaE M2
43 # 220 AE8t HOlEf | .
44 ID 1= np. array([27 24 1.65, O 67])

45 ID_2= np. array([5 84,548, 3, 216])
46 ID  3=rp. array([3 97, 401 1. 7 0. 67])

B FKINER B4 0850 2REP|
49 resutt_1=K_ NN (ID 1, features, 5)

50 result 2=K NN(ID 2, features 5)
51 result 3 K NN(ID 3 features, 5)
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# 28 20t 52|

58
54

print(result_1, result_2, result_3)

M setosa setosa setosa

[43 Aol met 1157} T3] oA 53

Z{+= ‘setosa'® o &d 4= Qi

=

ID ZHERl 200|(cm) ZHEE HH|(cm) Z Z0l(cm) 2 LH|(cm) S5
1 2.7 2.4 1.65 0.67 setosa
2 5.84 5.48 3 2.16 setosa
4 3.97 4.01 1.7 0.67 setosa
A1/

w2t
B scikit—learn &2 0|2510{ K—NN RS M35 HX}, (www.ebssw kr/aidu)
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TR sH 790] S47] H4E ek Kol

(e 3)
28 10 26 16 14 21 109
A 799 7] 3149] Wk ot A
28+10+26+16+14+21+1 .
8+10+26+ E7i+ +21+109 32(3])
BB s1 73 S0IM 60 F7| S BRECH XD, B Bo| Fe7| 34 1003k BILCH BW 27| Gh20) BF
323|= 0] IPE°I EM42 Z UEPHACIT 3 4 gict 0|2 22 ZR0ll= T 012/Q] CHE tHEZS Mztet LRIt ot
2. EERRA Wi
L2 #Fw= oMY 2089 AES AlFe 27178 10 mmel it AZmm) | =)
EZz UERH Zlofe}, o]0k Fale el HA., 30°M~ 40712 2
QEZR wHIF|A 30 mm owoluw 40 mm kel AlF9 40~50 4
AFEE 35 mmPo|ERE o] Algof k= 4SS B 35 mmel A 50~60 5
o= Y7kshH o] Algel &k 29 A —i‘—«l T2 ohSat gol A 60~70 5
Eli=g 70~80 4
(AlF4h) x (£42) =35x2=70(mm) A 20
ol ZrewhH o 2 7} Alge] dhste] (AFHh) X (£42)E FFo1H tha 3Ee} 2t
T = S
30°13 ~ 40" 35 2
40~50 45 4 180
50 ~60 55 5 275
60~70 65 5 325
70~80 75 4 300
& 20 1150
9] oA (AlEgh) X (£42) 9] T2 11500]1L, o] FrS =422 T 2002 hro] ohgat 2
o] HS 1 4= itk
(i) =320 =57.5(mm)




EeREHML W

REX CrEIHE ST M 2080 ® BECE 2 B A+E ZABI| LIEHH

ZoIct 32 HZ 30| BHS el HAt 400°W 500“1"P
EEo= B0l 500~600 7
AFES olg3te] B 7o 600~1700 o
450><6+550><7;(—)650><5—|—750><2:565(§]> 700~800 2
A 20
& 565(3])
3. O A= E M0 HH (7))

ol BolF A A /1A A 10089] A ThEat ol ool Al B

StooH(2) 5000 10000 20000 Al
SoIE ME) 70 20 10 —

SN ol iR EelH e Bt that AT,
5000 X 70410000 X 20420000 x 10

100
70 20 10
=5000 X 100 +10000 X 100 +20000 X 100
=7500(%)
A7) A DRAME] B2 olibehgra X 9] 7} gt 1o 33l e Hote] o A 2o
o 5= 9}, kAo ojelEN: X o SRR}
P(X=x)=p; (i=1,2,3, -, n)d 0], X SEEELE & YEPYH ch-33} L},
z Z, X5 z, Al
2 b bs Da 1
ot x,pr+xopotaspst+ 2,02 OIAEFEHS X O] 7[0ZE Ti= "ot sh, oA 7]

T2 E(X)e} o] Lehdith,

O|AEtEHS X o) W72
EWG X EAFIP(X=x)=p; (=1, 2, 3, ---, n) 4 o,
S EHE X O B (7]HEh) (X>:x1p1+xzp2+x3p3+"'+xnpn

E(X)9 E=7Rtg
S=ol= Expectation

ol  =Xtolct.




of|E 501, g 79 FAE GAAN U 2] 5 o keSS Xt g o, X o] 7R3 E(X)E
b o2 Atk QA ok EH e X O S EEYE 17 YER Y o) A}
- 1 2 3 4 5 6 Al
- 1 1 1 1 1 1
P(X=x) 6 6 6 6 6 6 1
wheba] oj4lekE M4 X O] 7|t B(X) &
1y L 1 1 1 1 1_7
E(X)=1x 6+2>< 6 +3x 6 +4x 6+5>< 6 +6Xx =5
HE LIEHNH ck2at 2T}, Xo| Wx E(X)9| 242 il 2AL.
2 4 6 8 A
1 1 3 2 1
10 5 10 5
(S-SR h]|
oy L 1 3 2 _
E(X)=2x 0 +4 X 5 +6 % 10 +8 X 5 =6
Be6
=43 FEERL
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it 0w Waje] g G4 0olme BAo] HR 00] Ho] Wale] FEom Wakso] Fojxl
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Ago) BAT} EEEAE heT} 2o

w2} )2%0] 23]
0 (2= S DA @ (xzuH) = (20
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=2 AU Hh 2 10F2] 1817] SAES AIRKS LIEHH Xt20|Ct, 0] Xlz2| Eitnt HEHRIE ol HAL.

7

il

(St A

=

12 13 11 10 16 10 16 9 8 15

(SR
(ﬁgﬂ):1‘10(12+13+11+10+16+10+16+9+8+15)=12(*17J)
o|m& 7} W] MAIE Fale] & Ve oheat 7t

(EH2L: AlZH

12 13 11 10 16 10 16 9 8 15

0 1 —1 —2 4 —2 4 =3 —4 3

2. EXER AN SAtnt FEER}

22 9o} 167) HOAE TSI 1915 ] 48 A1) Lhehil otk

10°V8~ 15" 5 12,5
15~20 7 17.5
20~25 3 22.5
25~30 1 27.5

6I-71| 16

9l TN (AR x (49 Fo] 2800122 e 2=17.5(Y)ol). 0} olgale] o

BRE) | (B (=)

101~ 15" 5 12.5 -5 125
15~20 7 17.5 0 0
20~25 3 22.5 5 75
25~30 1 27.5 10 100

2l 16 300

9] Fol A (WA x (£4) 0] FTE 3000|R Eakr} EEAAE tho} 2o,

(B =2 =18.75, (w0 =/T8.75()

2 157} 18 22 ofE st 13]
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ELEEH|MC| A} FEHA}
(AR x (24)}9) 58 I
0(—5"1‘_})— (E—’,\—)Q] %@_ 9(—“—1“_ ]’)_ (‘E‘ﬂ')
3. OjAEIE A0l okt HETRL
olilgtES X o] SEAFHGT P(X=x)=p; (i=1, 2,3 )Y o, Xo SEfEE #
Xz Z, xz, Al
p? pS pn ]-
oluff gEH4 X o 7|Hg E(X )+
E(X)=2,p 2,0, F-2spyt oo 2,0, L 2ipiol 2,
Vx)o Ve sus  SEMS X0 /9 E(X)E molekn @ w, B X —me) A Bd E(X —m))S 38
S8/ Varianceo] wis X o] Batoleka s, 0|12 715 V(X2 o] tperiiet,
 ZX0|1, o(X) 9
et % sare) opel Ama [V(X) 2 B4 X o) BEBAR e, o 4L 715 o( X)2 o] 1}
Standard Deviation Efdict =
o 5t 3%} Sof siigt , , , ,
= J8)A 2xjolch V(X)=(x;—m) pr+(xo—m)’po+ (xs—m) pst+--+(x,—m)"p,
:é(xz_m)2pt
o(X)=|V(X)
O[MEIS S X O EAL BEHE}
olterE I X o] SEAFIT P(X=2,)=p; (1=1,2,3, -, n)E W
0 24 V(X)=E(X—m)") =% (z—m)’p; (&, m=E(X))
0 #2212 o(X)=({V(X)
8 Al
2
5 1
E(X)=2x +4>< +6><—+8><— 6
V(X)=(2—6)*X -2+ (4—6)X 1+ (6—6)* x>+ (8—6)"x 2 =4
10 5 10 5
o(X)=/4=2
2HH SEa X 9 7[9igto] md ),
V(X)= é(x m)’pi=22 (2 —2mx;+m")p;
=3z p-2m R aiprtm’y p=3 2 p-m'=E(X") — (E(X))’
ol Xe| B thet o] 75 Belsict.




1008M2] STS M H BHE f

V(X)=E(X*)—{E(X)}*
9 oilgtEH: X O] S EREs L}EHH% oA E(X) =m=60°]1,
2 2 1 2 2 2 o =]
E(X*)= 10 — 44X = +6 X == 0 =48 x§—4001#§
V(X)=E(X*)—{E <X>} =40—6°=4o0|c},

§HO| LI2E STl B2l &S &EHs X #0I2t1 5ixt, 2EHs Xo| Yxn 24t

| HEMXIE 16l HAL

OS2z 2oiy|
e X O] SR s 32 Ueh i o33 At P
0 100 200 300 A

- 1 3 3 1

o1 3 3 1_ a
E(X)—O><§+100x§+200x§+300x§—150(ﬂ)
V(X)=<02X%+1002X%—l—ZOOZX%+3002X%>—1502=7500
o(X)={V(X)=/7500=50/3(Q)

B (") =150(8), (BAH)=7500, (E=TX}) =50/3(H)
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Arm o] HEgFE A2 P AR Udd o, Sl fiRlshe Ale T ARRe] Stk i,
drtz o2 Apmof Hef FollAf vl A vl 22 gho] Sl Afolle BatE Sdgrel 1 A

791 7he xR Aol
@ A9 W47} #‘ﬂ 91 7hed SN AR B
@ O WF 2, 4,4,5,6,8,9,9, 109 FYFLE ThL AL 412 6olct,

@ WIS, 6,9, 11, 13, 159) Fo7he A Ale ol el grel Bz, = 2L =100

b

2
Az9) e FolA 713 o vebhs 2 1 Az Higloleka Gk, ANIghe Wake] A4t
WAL o] FRElo] Lehte A5, 71 Folshe &5 FRoluh 4] 3t o] £A ehdl 4
Qe AR IR S8k E gho] SR FAE Frolt FURUL 2] ANg A=
of mret T A o3 4 9L, 9l Urt. oIS 5
O A4z A, W), Ak, 25, AlkelA] Afgi7t 7b gl ieRtE, o AhRe] Zughe Atmtolct,
@ AR 6,9, 7, 2,7, 914 734 97} 71 gol UiEhtu, o] A=) AuIge 73t 9o]ck,
® 2R 2. 7, 1. 8, 504 Wigko] mE 1 wiut Yeptna o] 7o) Hulgre gltt

a1z}
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37 913l 717k Ao 4
o2 AAsle] LAt doleE 24lsks Zo] 71—6}%,
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136 +=at emsts Al 7Ix

Yok X193k E4 7|171e] 712 HloJE & o7 fgte] ‘CSV 2=
off AXRL F AZHEAEE o|§ste] F #US Fol HiE it} o|nf 7]
U8 AAetEE gt

A B C D E F G
NEEEEE
3 (At2Tgd
4 (AIE2EEf: 7|2
5 KI/KE:HR
6__?|ZJ: 20190101~20191231
7
8 LR NES HZ7|2C AR 2¢C2 17|20
9 | 2019-01-01 H= 21 58 21
10| 2019-01-02 = 25 57 32
11| 2019-01-03 H=2 2.1 33 5
12 | 2019-01-04 =2 0.7 73 53
13 2019-01-05 F= 0.2 -4.6 53
14 | 2019-01-06 ©=2 -13 -6.1 5.7
15 | 2019-01-07 =2 -05 63 55
16 | 2019-01-08 M2 -0.7 -48 42
17 | 2019-01-09 ®= 29 -8 29
18 | 2019-01-10 H=2 05 -34 5.1
19 | 2019-01-11 ®= 21 34 8.1
20 | 2019-01-12 = 3 -0.3 75
21| 2019-01-13 ®=2 13 37 82
22 | 2019-01-14 =2 1 41 75
23| 2019-01-15 H= 09 -39 6.1
24 | 2019-01-16 ®= e 79 17
25 | 2019-01-17 ®=2 04 -4 54
26 | 2019-01-18 F=3 08 -5.1 8.1
— 20 - 2
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SRS K2 W Y B 99 B2 AB(19739) (B2 U BY W20 A E XF2 WF R U0 M8HE4S

7 X FO|o], AFEE MFEML HHZA H2Y)

SE==
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138 +=tat emst= Al 71z

A B e F G h -
1 [HolH ol & ameINol= > £0f S |
2 [Z3=0f n
3 |ME > ofojaaEgS
4 |=%|7|7F: 2019.01.01. ~ 2019.12.31. Y7+
5 [7171E : HA
BEERE
7 oz wA
8
9 |2W TEEEITRS
10| 2019-01-01 27
11| 2019-01-02 27
12| 2019-01-03 25
13| 2019-01-04 25
14| 2019-01-05 26
15 | 2019-01-06 30
16| 2019-01-07 29

—=L on1a.n1.ne —— L_|

A AT CAER Hoj= 0l0|ATR/HI4 AL S212¢ Hl0|E|(IIYUH: 0l0]AT R csv)
[Step 3] HIO|E| S&k517|

WA [Step 1], [Step 2]o)4] 3R 7] B3} ‘olo| AT g /W 4% Z2FF dglolgoA] HQst
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L [2m |Eerleeaslen s nole oolAa g ae ‘ |
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37 2019-01-02 -2.5 -1 3.2 27
4_ 2019-01-03 -2.1 -1.7 5 25
5_ 2019-01-04 -0.7 -7.3 53 25
6_ 2019-01-05 0.2 -4.6 53 26
T_ 2019-01-06 -1.3 -6.1 57 30
87 2019-01-07 -0.5 -6.3 b5 29
9_ 2019-01-08 -0.7 -4.8 42 28
10_ 2019-01-09 -29 -8 29 2
11_ 2019-01-10 0.5 -34 51 27
12_ 2019-01-11 2.1 -34 8.1 27
13 2019-01-12 3 03 75 25 |
A TR5HH|0|EIS £E510] MEH PH= Clo|E
9 % welofA] E3te] HEA THE dlolEE HU L ‘temp ice.csv'E AR F GO o] He]
E]S HIE O R 7|29 mhE ofo| AT g L 7S AT HEE Shr}
utl 0| E(N): |temp_ice v|
ot HAD: CsV (RER E2)) v
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02 HIOlE =227

FE dold sl 712 Wale ofolATg/ M4 2B Zes voleS TolHoE HAsHe e
e A B,

[2tM I 3—3-01.py]

—

7| MEES molA 7|2 import csv

S Er 7=, olojA=

S s oopazios 2 f = open(temp_ice.csV, encoding = 'euc—kr) # temp_ice.csv T E7|
Hal| AR5I=2 Bi) 3 data = csv.reader(f) # temp_ice.csv I & H0|EIS data2 XMESH |
4 header = next(data) # 5ilc] X2
5 temp =[] # 712 HiolE MAS st 2|AE MY
6 ice =[] # 010|AT R AT S22 CI0|E| MAS 2[5 2|AE MM |
7 # T CI0|EE HHEZ temp 2IAE, ice ZIAEN ME LU E251Y|
8 for row in data : # TA| HIO|E 013 B
9 temp.append(float(row(1])) # HHEZ H 7|2 o|o|Ef MRS |
10 ice.append(int(row[4])) # HHZ 0l0|ATE AT S22 H|o|E HEG7|
11
12 print(temp) # temp HI0|E| 24517
13 print(ice) # ice Cl|0|E{ E2517|
14

m [-21, =25, -21,-07, 0.2, -1.3, =05, 0.7, =29, 05, 2.1, 30, 1.3, 1.0, 0.9, =32, 0.4, 0.8, 29, 1.6, 0.5, 2.6, 3.1, 0.7,

—04, -18,-0.2, 26, 0.0, 35,03, —13, 21,56, 25, 29, 56, 21, 20, 1.7, 14, 08, 0.1, 0.3, 0.6, 20, —0.3, 0.2,
22,29,28,27,39,50,6.1,60,54,71,68, 60, 69, 87 88,82 88,65, 6.1,79,78 64,58 39,52 58 58,
6.6,75,10.7,11.4,98,52, 42, 47,72,105, 128,106, 10.6, 7.2, 54, 5.7, 6.7, 7.4, 9.9, 11.7, 1.6, 125, 11.8, 9.3, 7.2, 88,
10.7, 1.6, 10.2, 11.1, 14.2, 155, 16.3, 12.8, 14.7, 165, 17.6, 16.8, 17.3, 135, 94, 114, 121, 11.3, 14,6, 154, 16.0, 16.7, 17.6,
18.9, 14.0, 13.9, 15.7, 17.1, 17.6, 185, 184, 17.9, 19.8, 20.3, 214, 21.3, 188, 195, 17.0, 17.0, 19.2, 20.9, 22.9, 233, 232,
18,6, 17.8, 19.7, 20.5, 18,6, 189, 20.6, 22,0, 23.1, 22.9, 21.1, 186, 20.1, 19.7, 183, 188, 19.7, 21.2, 20.2, 204, 20.2, 21.3,
213,222,234, 22.8, 21.7, 21.6, 22.5, 236, 21.1, 23.8, 236, 21.6, 23.8, 23.2, 234, 231, 24.4, 251, 251, 235, 22,6, 22.6,
209, 222, 232, 233, 23.9, 232, 238, 24.4, 24.3, 252, 24.8, 24.8, 27.0, 27.9, 26.8, 26.6, 26.5, 27.1, 26.9, 27.8, 284,

27, 31,25, 24, 28, 33, 30, 28, 29, 28, 23, 24, 27, 28, 28, 31, 28, 25, 26, 32, 34, 35, 31, 31, 24, 26, 32, 31, 32, 32, 32, 27,
27,32, 34, 33, 32, 31,29, 27, 37, 38, 37, 36, 36, 31, 29, 35, 47, 43, 44, 42, 35, 31, 37, 44, 41, 56, 46, 39, 35, 37, 47, 52,
51, 51, 48, 54, 77, 81, 87, 90, 100, 72, 67, 77, 76, 75, 89, 96, 75, 67, 84, 99, 91, 86, 77, 60, 63, 78, 95, 88, 73, 81, 69,
67, 75, 80, 79, 75, 71, 66, 57, 68, 78, 76, 68, 67, 63, 56, 66, 81, 79, 67, 64, 54, 52, 64, 70, 83, 75, 69, 61, 57, 68, 75,
68, 66, 63, 55, 53, 62, 69, 66, 65, 62, 61, 57, 61, 73, 77, 69, 74, 63, 52, 57, 65, 65, 61, 66, 56, 54, 64, 72, 75, 69, 69,
61, 49, 56, 62, 60, 53, 49, 53, 41, 50, 55, 53, 47, 47, M, 37, 44, 45, 43, 47, 40, 34, 32, 41, 42, 39, 35, 36, 36, 33, 37,
35, 26, 22, 23, 28, 29, 38, 39, 38, 36, 32, 28, 29, 35, 33, 34, 32, 31, 27, 28, 35, 36, 34, 32, 35, 31, 27, 33, 32, 30, 32,
29, 28, 28, 33, 31, 32, 32, 29, 27, 28, 31, 34, 32, 32, 32, 25, 24, 30, 33, 29, 28, 25, 23, 25, 32, 31, 30, 32, 27, 22, 22,
29, 27,28, 29,24, 21, 21, 29, 29, 29, 30, 27, 26, 25, 32, 30, 31, 30, 28, 24, 24, 31, 33, 30, 28, 26, 24, 25, 39, 33, 30,
30, 30, 28, 30, 35, 35, 35, 33, 31, 25, 25, 31, 29, 22, 24, 26, 24, 25, 29, 28, 22]

2, 331 Ft dofE wHdE A o ofYS Eeie} datao] AT,

5~63): temp B~E}ice B|AEES WHET]

8~103: fori=2 Hlo|E 4x(data)vH ‘ﬂﬁkﬁ*ﬂ Pt 71L& 32 A4 (float), ofolAad 4% &

g5 g2 A4¥(int) 02 vHto] A

N
O

rsa
o

VAR 20199 19 195E 20199 129 31U7H4] 9] d|o|

B2 7 2| AEof| A HlolE 4= Z2f 3657101t
12, 133 Fat 7] dlol8E S3}aL, thA] ofo|2ay &3 S HolHE ST

3 yawotopolazzle Aisez Fes 20 139
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140 +3t2t giriste A1 7I=

CIOlE CH=7|

7123} ofol 22 ofe] et BAE BAS] Slo Bt /1&gt ool 22y 47 Y dole S
AuEA, B )2 gro] o= AR 1] ofol 2y 47 o] /Y BRHEAS BHalshr] 93 the
3} e RS QopHEE et

slck chglo Agal o7 7| = Agzal
. oo camy OIS SWElOlIAZE  HE Ji20l ©E ojolaagy
47 221 ) 47 221y B
&7, 48 Link 12] g0l &5 7152 Bat 71202 Fil, Hat 7|20 uhg ofo] Ay 4y ST

ito] = ptto] v QobnA,

EagmEol
ohe-e oAl ol 36570e] At 712 AR (HolEN)E ThestA 30712 Hastel ekl A
olet,

—3.8 1.5 —1.7 5.0 7.0 3.3 2.9 4.7 8.5 9.2
10.1 11.8 13.6 14.7 15.9 18.0 17.6 19.5 20.6 21.1
20.0 22.5 24.7 25.2 21.9 24.4 25.0 23.0 28.8 26.9

l‘:E

10
OL".
o
i)
k=
o
.-
e
o
S
[
1

710} 4, o], 7] Sat o] ARE So R el AL
25 eol 7] ofehe 49 £haah ol 3 oletel b 4 3lek

oluf, —6.0 ©]4 0.0 H|TF G} Zro] WgFS YA HA 0 R ATA 712(°C)
= TS AZolgt ok, k] ynlE AZel 37|, A AF & —6.0°~ 0.07% 2
ot AR 5 O AFY Bkl Ft B, 0EF 19 o] 0.0 ~ 6.0 5
g Aejsto] Al B4R veid %5 —?—E—“E}i Ei=g 6.0 ~ 12.0 5
ShH, ERa oA ZF Ao 7kl g 1 A AZite] 120 ~ 18.0 4
2l g}, 180 ~ 240 8
_ 240 ~ 30.0 6
(Agzt) = A=Y ¥ . RIS, - ”

ELEEEE MMl Y
Be gl Aag Yol o
94 2271 Aok 2,
1) AZ A HHe Wy
ik

© &(Yule) o] WH: FHA 0|l FH2R1 o2 AFe /g BE 5~157] J== bt

EH
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@ 2E7|(Sturges) W A2 AAe) £8 N, Aol /145 Koo 2 o
loge ‘271'2t0 9= K=1+log, N (%t&, K= &%)
o A 18 o] Al 0§l AR(TolE) o) 4] mhE Ae) 45 et cheTt e,
=S Atnsict
el 4 (K) 4 5 s . 5

7:” |3_7|E I-Io|.._ HI-H-I

Aol 271 A=) Mgt A4ge
Sxlelo] Ae) 27|18 Ao} HEs

9 1ol AlS 23 & 22 Mot ui

® Az o] B4} 2

@ 3 Aol & 3ol

ght,

9 %, 1 AS A AR o] it ol ul

8o MR Ao Al gk Th) 418 2 gttt
QAT A A2 gl FEEA) G Fe

J

FREE TN S FE 712
2l A5t HAghE I3 B,

[Step 1] TR 712 2t

e Y AL ve Ade

W] S8l Bt e

[2hd md: 3—-3-02.py]

1~10 (13956 1~10 st izer SUstE = A=)
11
12 print(min(temp), max(temp))

M 38288

128404 Zdghs ok W o4 min( ) 2
7] ¥i3} gho] H4ghe —3.8, Hhe 28 89S ;Ml

238 4 QRS s, nxet AR

o 26 0] 4 5 G WIS AT 5

[Step 2] &= TS AHso E=617|
[2ty md: 3—-3-03.py]

i~0 (1395 1~10 t SYstEE =)

N rEIR USIEOR hRE ok |

12 Vimrpor’[ numpy as np - 7 #numpy §a127| o

13 I -

14 rb|rns = np. arange(mm(temp) max(temp) 5)

15 prlnt(blns)

M [38 12 62 112 162 212 262

123 = 17ks A4 §18) numpy 2ES =t
143 =g ke Uirs 710] He 2 shuhe] BlAER AAsh] §13] binsthe 059 Hjd<

3 WamytojolasEg xiEo= F2s 20w 14]
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1B

A min(temp) #FE AlZ8He] max(temp) FHETEH 1 22 =742 9] HejollA] 59H3<]
SAFE°] bins B gl AAgtct,
153 bins g A9t E4gx 7hS SRt

bAg 2

L

l‘
re

E20th, numpy FEo|A 7L arange( ) 4= range( ) g9t o] E4 Yo sjds)
H 7he s e oy, sl wjdE AAsItE oujof|A] W oo ul gofl aE <l
7

o

T

FIF

(3 A3HE 2 —3.87 54 Hajil eAso] YaE o] )lom, tempo] 29Il 28,850 A2
272 AARE AL BT 4= Qi) o] uigo 2 iR e Sl th-eat o] 6742 Ao U

A<
=4 U
=1 R

—3.8 0% 12002

—

1.2 04 6.2 02F

6.2 0|4 11.2 OJEt

11.2 0|2 16.2 O|2t

16.2 O|2F 21.2 0|2t

| O W N

21.2 0|4 26.2 0|2t

SHARE 9loh o] AFS TR 26,20 AU 2 Sl G S rHBE 1 32

Fholo} 3iet,

[Step 3] E+EZ TS M&2Yst0] E24517]

[Step 2] T2 H 1433 Theh o] S43t0] ERRE T4 thA] TREE T,

S

[2tM Tl 3—-3—-04.py]

1~12 (1412, [Step 2]0flM 1~128f F=Q SO Z Az

13
14 bins = np.arange(min(temp), max(temp)+5, 5) # BL= 2ol Al 21402 45t |
15 print(bins)

m [38 12 62 12 162 212 262 312]

rmr&"-boﬁ@z
—'T‘-)bHUFgl‘*
2Ny
"U—ag ﬁ
Mo

gy
nl

o
ae
iz
_|
i

A dole kg AT RE 778 Ao Aol 4 7ol ket 2ol A
o 4= it
J— A el
arange() & 1 —38 04 1.2 Ojgk
o f AH
21290 1.2 0] 6.2 OJ2F
o 2 6.2 0|4 11.2 O|2t

11.2 O|A 16.2 Ot

16.2 0|4 21.2 0|2t

21.2 OJAF 26.2 0|2t

N O e W N

26.2 0|4 31.2 OJEt

142 +siat gniste A1712

WIS
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S|IAE
!

[Step 4] 2t 7iZ0ll st =43t 20l $ Ssp|

numpy 59| histogram( ) 98 A3t BF 712 ghe] LIS SIS wAl, RIS Held 5

9ieh. histogram () <= wlo]E]9] 5]2% 1540] Fgs)

Chs Aol M2t =2 RS JI2 LIEH 4 I}

@ 7I2=0l| 2t AlZel & Z US AE EAISHTL,

Q@ NZ2Z0|| =& RRIZ FAISHC

Q@ ZH A2 37|15 7122 5k, =45 MZE=2 ke ZAZIES A2 aZict

Olet 2 diHo= T2l Jius GIT_'%ML 5| AE T (histogram)2 “HAKhistory) @t ‘12i(diagram)' 2] E4J0{0|Ck.
OlE =0, Olt= LB 71201 st E+EEEES SIAETMOZ LIEHH ZI0|Ct

LR 712(°C)

ol szt
—6.0 ~ 0.0 2 (2)
8
0.0 ~ 6.0 5
6
6.0 ~12.0 5
= 4 | |
12.0 ~18.0 4
2 ——
18.0 ~24.0 8
0
240 ~30.0 6 —6 0 6 12 18 24 30(°C)
27 30

A, S| AETH ghe Altshr] Heie Bt 71 A dlolee} Algrel digt JHE7E H e,

[2tM Tl 3-3-05.py]

1~14 (142% 1143 =0 SUSHTZ A=)

15 hist, bins = np.histogram(temp, bins) # SIAETH Zf AL |
16 print(hist)
17 print(bins)

[40 63 50 49 57 80 26]

[-38 12 62 112 162 212 262 312]

153 histogram( ) $4:0] 3 WA} v} W4 temp WAL, 5 WA vl WS binsE Foi 312
B398 AR, histogram( ) S5 SARTIRG 18 4 Qs w4k} w4 7S wielne

#i < histE Theo] Erdhs ARsHaL, vl binsoll it 3¢ gha AR,

=
16, 1738 =gt} mpitat 5171 g =it
(A3 A3t E v o= thaa) o] Het 712, Bt 7|29 EeREE Qe 4 ok
—3.80|Af 1.2 OJgt 40 ? ?
1.2 O]Ab 6.2 Ojgt 63
6.2 0l&f 11.2 OJ2t 50
11.2 0|4 16.2 O[St 49
16.2 OJA} 21,2 0|2t 57
21.2 OJAt 26,2 O]9t 80
26.2 0|AF 31.2 0|2t 26

3. dmmrtoolazEle xisor F2s Ate 143



o

t

510

[

2

ol

type( ) =5 A8
ice_buy? X=2d¥s

Jlob

3 23 (class numpy.
ndarray) &S ¥ 4= QCh
0l= ice_buy?} numpy 2
=9| IS0 siges 2|

SiH, E|)\Ei £HEZ @A

buy[ 0] 9 XI=ES =I5
HH (class ‘numpy.
float64) s & 4 QlCt
0= numpy9| §Zoil A

[Step 5] AIZE ofolA32 4T S=lek 84 7517
Bt 7)1 hat ofol AT Y 4 p 2l2E%tice PAES dAPEE AAFE o] Qi

ohebA g2 lElA W] AAE Sle ghol 22 @Al sidele dolzke 2ujold. olEdt S

graslo] Hat 7)1 ZHS Eolslal, Wit 7|8 o] &k 7t whet s Idmpo) ofo|l AT Y A% ZE
e TEoto] AAel Hies git),
[2+A mel: 3—3-06,0y]

1~15 (143220] 1~158H F=Q} =ol5taz A2k

6 1R 7I2 US KOS OlolATR AL 22 PRS0 K|

7 icebuy=npzeros?)  #Ol0IATIE AT S2izo| B2 XHE ti M|

18 7 7 7 7

19 foriinrange(0, lenftemp) : # B2 712 elolel T 43|

20 1 bins{0] (= terpll ancl templ] C bins{1]) : # 3 i Aol sheeicted

21 ice_buy{0] = ice_buyf] + icel] # 3 i st 2ol she! ' ofo|A=tel 4 Skt xi
22 elif b|ns[1] (= temp[] and templi] € blns[ 1 #5E HH AZo H%*?_FGE 7

23 ice_buy[1] = ice_buy[1] + ice[i] # 5 tmj Hi 7*Oil e Lt OPOVIA_T%! AF %é‘r%‘ PSPy

24 elif b|ns[2] (= temp[l] and templi] € blns[3] # Ml tHMH AZoll sigstctH 7

25 |ce_buy[2] = ice_buy[2] + ice[i] # M| tm B 7*Oil SHE Emt OPOIAE%'! AE %é'%f PSPy
26 elif bihs[3] (= temp[i] and templi] € b|ns[ ]:#4 tHHH AZoll iz *@ﬁfﬁ 7

27 ice_buy[3) = ce_buy[3] + celll # Hl i 3 giol shet mt ofolA=2 47 Z2iz! Rz
28 elif b|ns[4] (= temp[|] and templi] € b|ns[5] FAI e AIZ ol 'H%@Efﬁ 7

29 ice_buy[4] = ice_buyl4] + icel] # Cht £ HH% 2ol she vt ofolA= 43 F2Ae R
30 elif b|ns[5] (= temp[l] and templi] € blns[6] # oM HWH A2 oHE%_ CHH 7

31 ice_buy[5] = |ce_buy[5] + |ce[] oA B HH% ol st '-*WOPOI 2 Ag %éla'o‘ &
3?2 else :' # L& B AZoll siEstrtH (0|9|°| ool sHEBICIH) |

B ice_buy[6] = ice_buy[6] + iceli] # 2 uim) e 2ol 2 i 0j0|ATE 4% B2 1Y
34

35 print(ice_buy)

m [1098. 1782, 1469, 1632, 3198, 4337, 1616]

17d89| Ligs
ice-buy=I0, 0, 0, 0, 0, 0,
0]zt 20| 2lAES| Hell=
MG FICE

144 +3tt &k AL 7%

1731 ice_buy @& ofo]AaY 47
3foF S22 numpy 259 zeros( )
19~3338): Bt 7|2 IGH; Suk HlE
20~333): ifFo & W 7|2 70|
233 44 2EFE Ot dE

21032

74] of| Sj3h=A] helste] ice_buy gl s G| ofo]
ot 7] %kol A WA Aol gt ice-buy HiES] A



tlole Ei5t7| > lojef 22127| > H|oIE| CHE7| > H0[E AlZstetr| > Sl&sty|
?jﬂaml 19~35%2| =L O ZITHsA| £0(7]
Ol g0l £ok=X] Rlot= 1hafnt s EMme| of0|ATR AL SRS Cole F=0t UHEslE= 19~33%9] if 210t for28
ArZot0d Chsmt 2o] Hag 4= ok,
19 for i in range(0, len(temp)) : # W 7|9 HIOIE1 "ﬁl ErA
20 orjnmnge0knbis):  sBEololol il sigsER Bl
21 |f]:: Ien(blns) R H#'?j"-iléﬂﬂ’g:‘é “.."i%' 704%’— -
2 ~ ice byl = ice_bouylil + icelll # B2 0] Bl T 0J0|ATIE AT 22U K
23 B else H#°'|"-“A7P7Pé : i Hﬂ"' 74;’ R
24 | |f b|nS[]] (— temp[] and temp[] ( b|ns[J+1] - -
25 | |ce buy[J] |ce buy[j] + |ce[|] # HH°4 7*Oil HE* ”W Oféléé ﬁ%‘ —Z-%!%fﬂ’é?
27 oprinlcebwy)
m [1098. 1782. 1469. 1632, 3198. 4337. 1616.]
[Step 6] AIZ'E ol0|AT 2 AT Z=2l2ko| HH F517|
ice_buy W2 F8f Bt 7120 AE T G/ ofol Ay 4v ST WA & - YeHR
WA} A2 ol galo] HEg TS B}
[2Hd e 3-3-07.py]
38 (44% 1~33Y Teot SUsoR Me)
U R IR 2 AZE ololATR AT B2z BF 75
35 H '|ce_buy_ = np_zeros(fj - # O}OIA_:L%.' &3,' —;Lé!%#ﬂ J}jﬂ% x@g I:IHOE:' gvg “
37 'fo; |H|r1 range(O Ien(lce'buy)) L
38 | ice buy_a[l] = |ce buy[] / h|st[]' # 71I:L“:' OPHI_%%.!‘ ;ﬁ%' %%'Eo* = —TLEWI
40 H 'for| in range(O Ien(lce buy)) -
4 - pr|nt('%02f % ice buy_a[|]) #6}6| 'agi%' %é!%QI ‘?éﬂ%i | '=HH %félf‘ﬁtl %E. H
2745
2829
29.38
33.31
56.11
54.21
62.15

3. HETTt OlO|AT RIS KISOE FE
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[Step 5]t [Step 6]9] =13 [A3 ZTHS vpgo R 143%9] 5 that Zo] T 4= qleh,

XNE 27 HHE bins HHE hist HiE ice_buy HiE ice_buy_a
sligt gmol ofolA | TR 720 w2
m 7|2 "o 71=29| oilanAL lz_;;p_ aai_l_l_—i_jl;;
T ETEER B %:ﬂe - aalar?ﬁ;to
= =g 8¢
—3.8 04 1.2 02t 40 1098 27.45
T{x$ 1.2 Ol& 6.2 O/2F 63 1782 28.29
e 6.2 0|4 11.2 0|2t 50 1469 29.38
11.2 0|4 16.2 OJ2t 49 1632 33.31
16.2 0|4 21.2 OJat 57 3198 56.11
21.2 O|A 26.2 0|3t 80 4337 54.21
26.2 0|4 31.2 0|2t 26 1616 62.15
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HIOlE Al=lsl7|

oA Bt 7|20 me} ofo]lATY & FE|RFo] oJEA H=x] Z2 YERY Hft} o|fof=
bins, hist, ice_buy, ice_buy_a B A3t Hlo|E & o]8sto] =2 3| KA},

[Step 1] TF 7|20]| M2 ofo[AT 2! AT F=i2ko| WHFS WiJZE F55!7|

[2tA Il 3—3-08.py]

1~38 (1452 1~383 FE2t SUSITZ M2

39

0 ¥mRIR U AR ololATY 47 S2iel BE YiTaimR Lich

41 import matplotllb pyplot as plt 7 7 7

42 pit, xlabeI(Average temperature) 7 o x= K= OI% Sl

plt, ylabel( Number of ice cream shoppmg) #yE HS 0|5 Yo |

1
i
T

0I5 &2Hsh|

43

44 plt, bar(blns[O 7], ice buy a, width = 2, ahgn = edge) # it e 2|7
45 plt xticks(bins[0:7]) # x

46

plt.show( )

wm
Q
I

Number of ice cream shopping

10

-3.8 1.2 6.2 11.2 16.2 21.2 26.2
Average temperature

449): matplotlib &g S8 & w1825 127] $J38) bar( ) =5 ARESIT) bar( ) &2
A A w7l s gl o] x5 sidshe 24el ¥l binsE, WA w7l M o) ez
=olofl 3Fsh= %2 ice_buy-aE Yeteth, Y1 =S T187] ) 259 gt ol g &S 0]

Folof gith, Fat 71 4k Alg2 THoIER, Hat 7] ghe] AlEE 22 Hi 2 binsol| & F3loH,
gpf 1)

A AR E U WA g7 kol ekt bar( ) ] AR EAES Holste]
Zo] £ gt o] $1XE Ysh= 2 AT 4 ok WA, width 54 & 28 Fof w1z
FAE 25 o FAA ek AF ol sidehs wolE ®dsky| ¢4l align E4 4HS edge’®
ol witfe] 91 7PRE]E 2gk IR0l w33

458 matplotlib 259 xticks( ) ¥+E AP%}O% 2359 =g YA SFsh= e ﬁA]?‘{PE} izl
i o] gk i bins| A WA FHHE dF A 7R SEteldstel Bt 71 gk
Atk

Q



A

= ofo]

]

i

[

7)E2

ﬂ j—
<4y woo=
2 ok ow
—
¥ g
G X ol i
W_E 0 Em ™ _
0 k:) oll ojf
A E ol ] o mw
o L X0
~ o X X _ﬂ_
1 a o = )
o}/ % = = K wm g
= o7 o7 : wl o X g
o _ﬂ_ e . ® W g 5 <=
Mool = m =< = ..\-‘“.\o g N B B &
oo o ry ¢ °Fe s o £ g
W noe @ m vorntd e LB W 3
B . _u_ o O_‘_ Sl o ? e b Fy ...* . L in ,‘l__.WL ™ = ,AT
%o 2 = M = * o .noh. 3 e o |7 = i G
~ 4 g Aol = s . e 3. r M e o i
5 < < 70 o 0 « & *°%e S ° e 4 ly~e
..mWO % 1rE llh .mml E_L .A._H ) L "2 |m o] Q 1:.._
P e W gl o °®y . %° i iy A
X o o e o e ® o ® o Bo m I
mu o o wl iy : TH 004 2 < o
moc._urx T ﬂgl SO ee Jo o Lo E Mﬂ At Moo
BN T = oy o g g o 2 T T
. D s 3 i ® £ T o K~
i 5 W & Al %.mm o, | ¢ i i -
.o e Z0 n Lo @ ) 9
< 2o mox H ot3 | ¢ % - 5w
3 L g ® _m.__.‘.ﬁ. o i R o
R A B A o i 2 W -
= 4w a G L o J 7 — Mox
o o I o w s o d & A s T =
OIS A W mfou : % |- 2 ° R
o} X o o K ,M._ A_ @ s ° o ol =0 J
& °Q S —~ ° ™ Qo — s = o = il
T B g e E = = g S s 8 & & % ol e :
X0 = oy I R Q N 5 s S = o = ¢ Lin ~ o ol
o mo M._Lu ~ ,em_l,_ M_m 2 o% < = B HB RS 2 % R R _ as alo W o
v 52 0B 5 g 52 r = 25
AL ol 5o ! S 08 B - o =
- H of) o N~ = A Q ol
EIRG =3 o - o - Mo
K g g __ < - &
mWn y o % 3 : T ox I
& A 9 Q hosE 2 X BN
e X%
w o ._uwrv_l ‘l.%l o W_AT%
m K e
S up ﬂﬂ B
ol w % HM,.‘_ n_t
% T
B

7]—o(>]:<+>94§

=2

<
nE

/\] %E} /%)]'3‘7—_]‘7:"

3
ar

coefficient) &z}
1= %ﬂ oAy
= AR

=

ShHlGH= Al 7|



GlofE 4

57| > dole 22127] > Hole 7| > HlolE] AlZtetstz| >

A= |
sl&o

1, Alps
%z, v 3S HEBE 919 (2, )0 WOR el TS Awety gk v of
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«r=091 A5 2% y= Fdoletar gt
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(a) A= (r) 7k 10l (b) &2tAIR(»)7t —10i (c) &EtAIS=(7)7k ool 784 (d) A2AIS=(7) 7} 0ol 747t
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Hugvo] <A (X, V)8 dor gdsha, me de 07
Atpe AL o.mat o] 18 4 e, N o ]

o7 F3E A2 yEHo] 5, 71&7]7F 20| 5
ARBIA V— W 2 o) a7 WAk o] x0
ARG V=2X+52 Yepd &= Qlt}, o|gA] wast ¢ 0 2 4 6 & 10 12 12 16
_l;] 1

=4 =
AFhe Hat 7123 ofo] Ay 2o SR 7o ¥ A XY 2




HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l TFR7| > HolE Alzt=lsty| > shEstz|

RMSE= Root Mean
Square Error2| 2xfo|ct

412 37] 418 A% YA, o8 e] A4t Holw BE HE Al A 4

g SR Aol o %It o] A%, FHxEHH ¢l FdE do|HE vl e & Holy 1] #AAE
3}

M 2 S 4 Qs A4 A B, olgle] Hhe MEslolc AR AL g wa
o} e s Aolo] A AHOR ek 4 gl B0 yAH} 712718 ok Hgolet 2
% gle, ARBlAE Bl @A Bl QRpe) B ZH G4 £ Sl 2Hojel St

—Ho
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N
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o mx
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o
o,
10
o,
EN
N
rlo
)
filo
jus)
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ofl
lo
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Average temperature(C)

A Ed 7|23t olo|A=E A S22 H0|Ee] M|
SE7F 71 dlolEl= #Ed 9fofl 365719 A (X, V)&= 28T 4= 3tk 365719 A 57 A
e A4 71 SR 71 o]l AR el Bdllo] & Alojdt, T2y o] WA eR E7ks 3t

=
dlolgollA A= ¥ XoF S8 W Vo YAIE 7P & 33ske 249 7Ie7]e YAdE 2

XS A1) E2 Y] oI 1Y A WEL A4S e o] SR,

EgE (X)2 AA] FEE yol ol F oAt Ao A, W 27T Fol 00] H AL
2o VY 22 NS B 5 U4 G272

o2 Sol, Q8% Hol 2 Yolezt FolHrku g T B8 e dom o
150% ] Hlolelst vldea HolAw, RE £AB(X, V)E ofolAmEl A%
AL A4S 3 o] 47 pok welk mhebd B dolgl Sm ) geay)
S HgoR ths ARely =Y f1(X)=2X+57} LEX & 5 16
of BlolElE % ehiiex) Hoks) uap 10 23

B 7120] 5 1, fio] S ool Ay 43 FeFe 15 a1
1591 922 ToIAL 160/, o) 9AH= ST go] TH 20 50
4 9l

QA= AAHY) — AZA( X)) =16 (2x5+5) =1
ze o B 7120l 10, 15, 202 W] 9AE 212} Tofo] 152% wo} T e 4 olek
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v X} AL

U H 3 o] oSk 2XH(error) Y
(X) HHR(Y)  A(X)=2X+5  Y—fi(X)
5 16 15 1
10 23 25 —2
15 31 35 —4 ‘ ‘
20 50 45 5 0 4 6 5101214161820 %

9] 2de] vehd A4S B Y & Al AubAl= AR Yl Ak s AUrtaL Qi ofu,
QA e ATEH 1+ (—2)+(—4)+5=00] HEZE 7P} 2 A4S Zol= 7188 2A5
o] gto] 0o] H= oz Foj =77 s AF] ] Bdle f,(X)=—2X+552 Fojt 2259

YziEs  EAWE Loz f.0) o=z .0 ot 12 ot
(X) MUEHY)  fu(X)=30  fi(X)=—2X+55  Y—fi(X) Y —fy(X)
5 16 30 45 —14 —29
10 23 30 35 -7 —12
15 31 30 25 1 6
20 50 30 15 20 35
Pxt=Eo| g 0 0

#EE BHH f,(X)=301 f,(X)=—2X+55 BF 151% %9 Hlo|HE uigor o249 &
e Ayt B 002 Uepdtt,
SEZ ol x| Hizo] F A3
79 glo|g2 & mdsitty 27| olgch ot
A = F57E el o571 AR AdAE
H2517] $l8l Bt Al FL AR AMgeltt
AT AR 0250 AlFEe Wi 73 T, o] ¢4 Al
&2 AAKeE Aot

2 4 6 8101214161820 X

(mo| M)
ef RMSE(a, b, X, y):
BT A= B VX)) RMSE = Pscp(y-{anxtolh2) meard )
return RMSE

Bt Al e 2 kel o] 2 A4S 3] Qe A71E A} of dl= gholl gt e AF 3 1l
9] v]-&3+>(Cost Function)z}at gt}

B8 Cost(By, )= | L5V —A X))’
(o1, Bt MRS = £0] 4, B2 AR 2 79] 718712 Sl

whhd £ AE Rerhe AL AT 28 fo 12 olSTH(A X)) A4 E2 (V)2 B
B2 2 8

152 +siat gniste Al 712
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ZANEH(LSM; Least
Squared Method)2| &
2| Olsfistr | flehAl= O

-E(IBDI—E)OI Has wA

it s»ﬂ moizof o
TIEE S MR &

Teo| wat 21 o
3 sB2 olopry

olAlZ
&

[

A
=

TAEZ LA 7 22 A

Shene] A1 o) BEAEE LA Aol (23)°59] ol 71 Sflok e,

S,
oot
toh
=Y
38
ne,
flo
2
ol
X
ptal
fllo
4
30
fllo
%

-

=

) S715t4-0 M7
(1) olo| & Az, z,0ll I x, <2, Y W, f(x,) <f(x,)0lH f(x)E S7IE4etn y y— %x
sict, 37 N —C
(@) W2tM f(z)7F B7k4Y 1, m<x<MO|H f(m)<f(x)<f(M)OI|C} &, QEXR x|
J2int 20| B7tEkS: fofl Chetod Moldnt XS HAZal, AchZIa] 24zt ME o ERE
Ssict, ol ——=— =
1 sag) O A
©) & y= [rE BIIRR0I92 y7t Z|20[2{H 27t Z/20]0{0F SiTt.
matd ((93h) 5] @0l 4t B MY mdg ol Ak AgF vl f5 Ferhs A

& fX)=BX+B8,8 7197] BiSk y4H RS Tt A3k Zek. o] @A A dlole HFHH a4
o SJ3F Elole] Apole] ((224)°59] #)& Hasslel BRAFZLAE Haspstn, A4 dojele] &
2571 % Uehhs 4397 9 ToHs e Ha

UM ATHEUH 1512 BS TH & LEU= M7 2ES 27| floi ZAMSHSE ASs 2XL 0] 22| H|0|El= 44
0|22 HrxlED

QX7 AT} EHH
((2xh*sel &hel ﬁ{Y,-*f(Xi)}ZOIEIA7+E|010F%JEP. AX;)=8X;+B,0122 CtSut 20| A2 ME|& 4 Ut
> Y —(X))®
{16— (58,4 8,)*} + (23—

[\j»‘

1

(108,+8,)} + {31— (158, +8,)%) + (50— (208, 1+ B,)*}

=7508,"+48,"+1008,8,— 35508, — 2408, + 4246

Q| A2 B4 B, B,0fl LSt O|EHAEl~0[2 2 ¢(B,, B,) 2 ESIE 4= RUC
g(B., By) =7508,"+48, +1006’150—3550/91—240,6’0-1-4246
= a = =2 = =
O[5t g(8,, By) 7t RIAT} E[HH =7~ B ag =0 ), = O|H2B: ¢(B), By)E F B4 B, B,22 242t Ho|2st
0

WOl 2% 00| =|=5F 5k= ), 6,2 2= THoliof Sttt

9(By, By)E B0l CHSIO] MO|=5HH 3% 9 — 15008, +1008,— 3550,
9(B. B)2 B,0H Th5I0] miO|5tR aag — 8841008, — 240

3 15008, 41008, —3550=0

P aﬂ =o0of | -

8. 98, 88,1008, —240=0
2lo| HEHEAS EH 3,=2.2, 8,=2.50|Ct,

O[3 g (81, 8,) ] 2=
ZES7hol ofHgle

g ( B, /30)
=7508,"+48,+1008,8,— 35508, —2408,+ 4246

o IS LIEHHH REZ J2utH 2T, W2t 0lHgts g (8., By)=

ag . ag __nol = o il A
= =0 M x|AJS ZpHoZ o 4~ QUCY,
8. 0B, - =

w2tA Z|axEE

o 75t M3 2R f(X)=2.2X +252 ZiT}.

3 Wt 0lolATYS ASOR £

sl zciet 1h3



1515 325 e 4 fehis S 2% 3] o AIR ()24 55F Aoy
o T4 f(X)=22X+25 % o8 Zo| o 2 BRATLONE ZH=A] Theat o] Shals] 2

ot
e JEL PR feleit  fol 2kt
(X) ARIZHY) fi(X)=2X+5 f(X)=22X+25 Y—f,(X) Y —f(X)
5 16 15 13.5 1 2.5
10 23 25 24,5 —2 —-15
15 31 35 35.5 —4 —45
20 50 45 46.5 5 35
QRIEQ| thaEt 0 0
HAMEZ2AL 3.39xXX 3.20XXX
A =Yl fO] FHAGTA) gk v f,9] B AlEE At o A2 & 4= Tt
5—4, 22O 2 SHAS}I7|
5-4—1, B4 st&(train)sH|
st oolgf M3 DY Higats
TEA_e=
HH EMX) —————> A(X)=B,+B.X=Y.s — > Cost(B,, B,) 27| HIZ ALt
=3 B(Y) | RxKerror)=AMZHY)—HEZHY 1ea)
ot G2 2% of ez
3TH|_Ho|E ?
(X~ X)(YV—Y) o
:81: = B():Yfﬁlx

[Step 1] HIO|EE &t&(train), H7H(test) HIO[EZ 22[517]
2tA mbl: 3—3-10.py]

1 # H|O|E{ =451 |

2 import pandas as pd # B8 U151

3 = pd.read_csv(temp_ice.csv', encoding = 'euc—kr)

4 print(df.head(5))

2w "HUle(c) zX7IR(c) ZDmUIR(C)  olo|ATR/HS

0 2019-01-01 21 58 21 27
1 2019-01-02 -25 -70 32 27
2 2019-01-03 =21 =17 50 25
3 2019-01-04 0.7 -7.3 53 25
4 2019-01-05 0.2 -4.6 53 26

154 +statatmists Al 71x
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[&FA med 3—3—11.py]

~3  (154% 133l F ot SRR 4R
4 4 CIOEIE 2R Hpst 2 whE Lo
5 |mport numpy asnp - - 7
6 data = np. array(df)
7 X=dadl: 1 1R IR 2Ol OlEiE §2 wee xwof |'
8  Y=dal 1]  pololAT AT 223 Ho| HlojEIS B2 HMAZ X
[Step 2] HIEE AMSIT HOH|0|ES17]

O 71e7] Bra E&

AL

2 T

9
10
il
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23

Bi=""— —
1 (Xi—X)*
Brg THET 72 AARA 0 & gttt
Bo=Y -8 X
# el 4 2424e] FiR(mean) 7517

JE
rE
P
K
Wy
A8

Vmean_x = np.nﬁéan(X) -
erean_y rzrnp.rhe'an(Y) -
# XH4=0| 7H—,— —_r’-o|'7| N
n= Ien(X)

LIAHIQ?E =

0 |%é+04 bétéOﬂf 7béta1 ;Lém

temp1 O 7 - N

temp2 O

for| in range( ) 7
temp1 +—( [] mean x) (Y[l] — mean y)
temp2 += (X[I] — mean ><) *x 2

rbeta1 temp1 /temp2

rbetaO mean_y (beta1 * mean_x) N

#71I g P% 6f7|

prlnt('7 |§7|(beta1) {0}, JH*Fj(betaO): {1} format(betat, beta0))

M 7127 |(betat): 1.3695501118896156, E M (betal): 22.845160616391098

& Tl =2 yEhjo] WAl

3. dxmrtolazaze Aisoz s zoiet 1Hh



(2 mped: 3—-3-12,py]

1~21 (155% 1~213f FEQ SQUSIOZ Ai2F)

2 sl 2 AR

23 import matplotib.pyplot as pt
24 Y;pred : betao + befai *X N
25 S

26 phiiie(Avg_temp & Clicks)

27 Vplf.xlabelr('Averégre terﬁbefaturé((f)') -
8 phyeoel(Cicks)
29 Vplf_plotV(X; Y k) 7

30 Vplf_plotr(X;YV_pred, Vcolorr7:'rred')r 7

31 pltaXIS([—4 30,7 20, 100]) -
32 Vpli.gridr ) -
33 Vpli,shorw(r )7

m Avg_temp & Clicks
100 3

20 - =
80 L] I‘
NI .
1 "LV - o
. .
: .
70 . o eee
. If.""_ o1
% e . e 3, (>
S . . o
. @ T,
.
50 S s
./ . e
.
20 * et * '='. . s
o e . .
S PO _'."/' ':.\_" .t
30 %, o 0tld" Y LI A BT
v Top e e e W (b, T bl ot
. % - Yt .-,
Il TR
0 5 10 15 20 25 30
Average temperature(C)

[Step 4] 7te17]

A A ofgt RMSEE ol8ste] 235 B71RIth

B ATE 24=((TAE9 F= | L (v —A(X))’

i=1

(2t med: 3—-3-13py]

1~21 (1552 1~218 A= 0} =Ql5ioz Ak

22 # =I5t |

23 def RMSE(beta0, betal, x, y) :

24 RMSE = npsar((ly — (beta0 + betal * )  2)mean( )
25 ' VretufnrRMSEr ' o N o N o
26 N - N

27 results = RMSE(beta0, betal, X, Y)

28 print(&A1Z4 Zk=? {0} format(results))

Ie

A7k Zk=" 13.932934996027768

ey
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S27} 2o metlE B, 8,8 olgte] Hlo|ElS o) By &gl 13 BEst AsE e, St
AFgat dlolEl7h A4 dlolElolms RMSERHe] 00] 7o) (oAl Elairt

5-4-2. 2| siZ517|

QoA S-S Bl sletule] 8, 42 Bk, o|Wlol= 2E stetle g olg3) B
W), ool Ty £ FYFL A2 1

B 2 A5 = Z2ORE el EA

¢

1~21 (155% 1~213 F=0t SUSITE Mz
22 def Regression(beta0, betal, X) :

23 y_pred = betal + betal * X
24 return y_pred
25
26 my_temp = float(input(2rEstbIR. 252 T 7128 sl FHR. 1))
27 predicted_value = Regression(beta0, betal, my_temp)
28 print(0f0|AT 2 ALl 2262 100ES 7|FECZ {0} 2 oflAMEILICE format(predicted_value))
29
oHIBINIR, @59 BF 712 2is] FAIR. 130
Ofo|ATE AT =22 1008 7|E2 2 63931663973079566 T Ol ELICt

22~24%: Q4] 32 SletulEE ol §5tol U dlole Xo} At ATHE y_predet o] At
of Wigls) F gpolct.
26~28%: 959 7|&-& B, B3t 7| 2o] wet ofo| ATy T AES it

[&7, 4-3F Link 14, 15] £ A3 E‘?A%% | e ATy daelgs o83kt o7
A Hulolgk =8t Ag o] ARE U=, Heh etoll A vl g ozt ofslshe Hl HAl o= A
ojtt, it HuliE2 7|A shgollM A LHL— Hgolmz, ofdl 7]8jof Hu|Z o] uigbo] B v|Ee

=3k =8 g o 2 o|gal EAF

_|0l'

{

0x
N
ﬁ

5 scikit—learn =S 0|2510] Mgs| DHES M35l Xl (www.ebssw kr/aidu)

HL
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0| 7HXl= &
EtlE 7|52
Qi i)
TIOIK|= A
|ﬁ —ooi2 L}
O 002t —oo =

27} ofgoll Refelrt.

ishs AL 7|1E

= flz)olA z9) ghol e} the g2 7HAEA a0l Eglol 77k o, /() 9] ghol 273t gk

Lof| gtglo] 7R g f(x)+ Lol £33l 81, 7|52 th3at Zo] Yepltt,
limf(z)=L (E=z— a¥d ™ flx) — L)
o, L& g f(x)9 x=adlA 2] F5igt E= Ftolekal §
(2) BH40| HFAL
S flx)ollA 9 ghol a9t ok 3hS 7HAHA] aof gtglo] 77HA o, f(x) 9] kel gkgle] #A
A g flx)e Fo Fetj 2 Witk a 8101, 7152 thgat) o] Yepdict
llmf(x) o (E=r—a¥dd f(x) — o)

st

1. x=a0lM2| &2 AL

T4 fl2)7h ohe Al 2708 BE WEAL W), T4 f(x) z=atli Bolet St
@ fla)7h ZAct,
@ S lim f(2) 7 24,

® lim f(z) =/(a)

2. FZoliMe] 0| A&
1) 7| &=

A a, boll tiste] a<bd o,
(i) A {xla<x<b}E 7122 (a, b)<}F ol YehfaL, FalFrzio]eia i},
(H) A {xla<x<b}E 7152 [a, b]¢} o] YehfaL, EelFZioleka i},
CHS1t 22 RElx coZ 0|8510] 717t HSIOZ LIEt 4~ ooz RTSI== Sict
(i) {zlz>a) = (a, ) (i) {xlz>a)} = [a,
(i) {x|x<b} = (—oo,b) () {xlx<b) = (—o0,b]

7ol ikl 31 2E Yo 2
L0 Pl Q4 EE oA
eem 2y 0ol 5 9

+

I=ko)

LEHEHV}-}hmg( )=
® &= g(x)= x=1004 &0}, (g(1 )Zyggg(x):l)
T fla)= =104 Ed&olch. (1=£(1) #lim f(z) =2)

@ & flx)e G 7110, 1)oflA d&olet, 1 73t (0, 2) - Aol ohct,




0lEA2t =8t
1. BaHslE
& y=/f(x)oA 29 ghol aollAl o714 We o, yo e
Sfla)olA f(b)7HA] HRdek, o} 29 o] WMol b—as 29 5
yo 3] WekE f(b) —f(a)E v SEOIHL 3laL, olZtE
32 27 Ax, Ay} o] Vel =

2,
7|

7I§A‘—— {Abe—a

Difference (%) 2| Ay=f(b)—fla)=f(a+Ax)—f(a)
PIEIZM ASSh= 2 o) 22 Azl HiFt yo] F 4y Hl&
Jd2|A 2XiZ,

‘delta’2fT Ql=tt AL f(g a( a) _ f<a+ij)_f(a)
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Ay _ fla+4x)—f(a)
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Axr Ax

0 =ZBHSIE(012A15)
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3. GutHstEnt a7iHelE0| 71514 20|
O 3= flx)ollA 22 grol adllA b7k Wg wfjo] Patske-& 34 y=f(x) 919 &
P(a, f(a)), Q(b, f(b))E Ak A9 7]&7]9} Lt
@ sk 71814 o]t lrksdt o f(x) 9 x=aclA Y &teke f(a)e FA
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4. D|27ts8nt BEEe| A

© x=0°A T27Hs3HA] S

% f()7h z=aolq D7 4 f(o)E z=aolq Aol
SEARE o] THAQ] 2 ARFIA] =t} & x=aoA d&21 S f(x) 7t
=04 WEA) Tl AL o
Ad& 5o, 3k flx)=|x|= x=00A4] %00t
_ 1 (4x>0)
Jim SOEA O = iy 1
o2 of- sfte] Zlolet akglo] ZhgI Aok Shz o] xS

84 f(z)7t 9401 A0t Dl27HSE 22| 7[5t ojnjs AEHo R Ch3nt 20| MZke 4 Uk,
@ OfH TZIM H&Q &4 /() = &4 y=/() 2] THLE T TZH0M ZOIXIX] 241 0]0fEI o] HEHS ZH=C,
@ OfH 7ol DTSS! Bi4 f(2) = B4 y=/(2)Q ML= 1 TZI0IA ZOIKIX| 41, REEA| 0[0f2! B
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20l 25l 6
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# 0|=(derivate)

# &4 f(x) = xa2
def f(x) :

return x*x
9]
AX

1
2
3
4
5
6
= .
8

def Derivate(f,a,h = 0.000001) :
return (fla+h) — f(a

)/ h

result = [round(Derivate(f, i) for i in range(3)]
print(f(0):{0} (1):{1} f(2):{2}' format(result[o] result[1], result{2]))

@ f(0):0 f(1):2 f(2):4
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5 f/(@)8 AR 1 o 3-E ol
0 1 2
0 2 4
XA olisbss o, geledel 2t 9a xS g
f(x2)& HeAle M2 a4 /1 X — R
x f(z)
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O x <z, flx)<flx,)olH & flx)= 1 oA S7Ksitar sitt,
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g0l B7iot Zao| By
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© 7/(2)>0018 §% flz)t o 24 F7kiet,

@ f/(2)< 001" 5+ f(z)%= o] FIIA e

B ) 2 R o8 Sl o] ik S 2] skl
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d f(x)
O 2 B = Qlok, WRIZHAR f(a) =00]3L x=a] FolA f(x) 9] F27} 5ollA
B f(x)= 2=a® H9olA dasitirt 718t ER x=adld S4gks A=t &

3.
Yy y y=f(x)
f(a)=0
ZLEH Flx)< f(2)<0 = [r/(2)>0
f(x)>0 |
f'(a)=0
/O a \ x 0 y =
y=f(x)

| EHgI. :l.A__l u.I-I'I
O "E7FEE o f(x)7t x=adlA FE& 79 f/(a) =00]tt,
3 =

O v A f(x)ol Hste] f(a) =02 o, z=a2] oA
(1) f1(2)9 F27} ol A 222 v f(z)= x=alH SdiolaL, S93 fa) & Zent
(i) f'(2)9 F27F FolA Fo2 v flx)E z=aolH S40l3, S43 fa) & Zent

162 #sizt gniste Al71E

rAESSl
r=aol X v|EAIS f(a)= T y=/,(2)9 2HZ 29 A (a, f(a))NA9] FAe] 71&7]1%
ol BE zoll& f/(x)>00] Tk a<x<bo] Qole] Hold A

PARIDS

o8 & 4 Qlvh MRIZHAR @ <x<bQl HE xollA f/(x) <00IH 34 y=F(x)7} 2 F1rollAf 2

O f@)=fla)oldd 5 Sz} o=aolA JuPh At o, el St fla) FHk
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O HHgE fla), f(b) R o] 71l FTgE FolA 71 & gholtt,
® HELE fla), F(b) L o] TN It ol 71 2R gholet,

oo 1 3 szt y=fx)  H7 y=Ax)
Z[chzt ﬁ J0)[ Sy VAC2] =

Ha) -4 y=f(z)

() Sla)|- e /
gt > gt > Aa)

0 a b E ol a b E ol b %

ol 2x| 7

= -

O2S 08510 ORIt f(x) =2.52"—9x+7.12] ZRUS 73l BAL

EE)=2z =027 MADE= =0j87|
oA f(z) =252~ 9z +7.1% o] Tsi] T
”}“t—" “Ire 2 def Derivatef, a h = 0.00000)
fla)=52—9 3 relm etha) /b
£/(1.8)=0017, 2=1.89] FolH f/(2)] & s iBeN
37} oI O BHHEE oS y=/(x) 5 i
o 7ok S 2 e o A, 6 return 2 5*x*x — 97*x7 + 771
1.8 7 from sympy import Symbol solve
f(x) — 0 4L 8 x= Symbol(‘ )
f(z) \ 1 /- 9 equatlon = Derlvate(f x)
10 temp = solve(equatlon)
Tt oAk f(z) e x=1.8914 SaolHA 1 prink(( = 00| &= x 2 {0}0Ick. formettemp)
BAOf Haol B2 Fohe Hhgh> f(1.8) = —1 12 print(Z224=2 {o}olct! format(round( (temp[0])))
olc},
f(x) = 00| El= x 2 [1.79999950000000]0|CF.
F|Zt2 —ock,

UFEOIME RIS HIER ik da= 7ot 72| HIER F2i5HH Bid 27t Gict Etrﬂw Can=h il
O HIEES AKZSI0| 2AZo = HEHSICE JaiA 25| 1.80] Of:l 1 799999500000000| LE2L OIS S04, 17Ef 10771X]
4= L07HRIZ da= Foks| Ht 01%S ods| Hlah of2fiet 20| decimal 2= ARSI xﬂs 10Zl2 &2
MalSt A XIEIANE TSSICT

1 from decimal import Decimal

2 7deff1()””

3 7 return DeC|ma|(25)*x*x 9*x + DeC|maI(71)
4 7 Vf 1(DeC|ma|(18))

M Decimal(—1)
\ _J
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op7lEo] e adlE 47W o &2 fejste] FA At ofy 7)ol vl oS glo|H &2 ARSIt
EHTES discomfort, HlTZES hungry, 2 laugh, 3332 tiredgh= o]502 ZH& 717t

Sasgen) 2 B Yol 798 E ol WS oA A Sole

[discomfort] &t Y [hungry] Z¢f U]

AAE o] skl AApE el skl
o ) ° ' © discomfort_1 © hungry_1
i © discomfort_2 © hungry_2
discomfort hungry © discomfort_3 © hungry_3
© discomfort_4 © hungry_4

=)
© discomfort_5 © hungry_5
© discomfort_6 © hungry_6
o ) o ' © discomfort_7 © hungry_7
© discomfort_8 © hungry_8
© discomfort_9 © hungry_9
laugh tired

© discomfort_10 © hungry_10

o wav SYAE 7R UER Eskgon], BFHOR 52 hele] Lol Hof gtk
sfupe] 4ol okl o i 428 A2 glov], 22 3t T g 59 of] 227t H3Eo] gl

(L2
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[2tAM m: 3—-4-01.py]

1 import librosa

import librosa.display

audio = ;discomfort/diséomfort_1,wav' 7 # A2| OjY A2 X|Ys1|
y, st = librosaload(audio) 42| 0 2aie7)|
printly) | | |

print(sr) 7

o N o o M W N

[-0.00059498 —0.00078233 —0.00097827 ...
0.02827073]
22050

0.07309957 0.05529897

1, 23 S/ HolHE ‘:}—1—71 ©)3) librosa HES 2&jr},

434 olg] 7jo] g 7 F [discomfort] Z69] A WA 4] njol e &
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y, st = librosaload('discomfort/discomfort 1.wav')

.

W7t YAES PR AR E o] il srif
[o|ES ouslng 48] ARE 12 59 22,050

é
s
jgl
ol
S
)
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oo
i
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HlolE +&st7| > HlolE 221271 > HIolE the7| > HI0lE AlZfelshy| > shash|

COlE CH=7|

m discomfort/discomfort_1.wav
discomfort/discomfort_2.wav

oA librosa #E9| load TS AHgstol obd2 1 de) WS Tfol HO R thE 4 9l Fej]
HAY HE AR 5 e IS ool ofe] A 42l HoleE 7] 95 WA B
AR 2] dolele] SHAYEL F 1A,

i

[1

[Step 1] £ EC{0fl MTEH A2| ool M S5

[2FA Tl 3—4-02.py]

1 # X enf SO Lol of2f 7ol A2| HlolE} RIS %

2 folder [dlscomfort hungry Iaugh t|red]

3 forl in range(1 11) -

4 folder[ ]+ '/ +fo|der[0] + ! + str(i) + ';Wav' 7
5 pnnt( ) 7 - 7
6

discomfort/discomfort_3.wav
discomfort/discomfort_4.wav
discomfort/discomfort_5.wav
discomfort/discomfort_6.wav
discomfort/discomfort_7.wav
discomfort/discomfort_8.wav
discomfort/discomfort_9.wav
discomfort/discomfort_10.wav

o
o
5]
i)
o

fl

o
of

EALO] A7) whE thojeo 2 2| AE foldero] AA3iT)

[Step 2] of2{ EC{0fl MTE A2| oY 7k 27|

[2tAM me!: 3—4-03.py]

1 folder = ['discomfort', 'hungry', 'Iaugh', tired]

2 #whEciel Xum AeldoEi RS EY

3 forinengel0,4): A2 I MBS =00 M0l S Hoj2 AlStst
4 = folderl] + / +folderl] + _wav | 92, #=2S Agslof Ul 7 BEf Lo 3wl 42
; ot “me HEg EaEic)

6

discomfort/discomfort_1.wav
hungry/hungry_1.wav
laugh/laugh_1.wav
tired/tired_1.wav

40Pt U= A2i2 olge 2 4 ok 171



04 Hlo|E] AlZtat517]

choFel B o 2 Ad] go]El S AlZsls| EAal,
[Step 1] 8t 742] A2| HIO|EIE E2{2} J2=2 HFI5IY|
EAUS Bdse A 5 oS Alglste] 2z a yehf] BA}

I

[t Tl 3—4—-04.py]

1 |mpor’[ librosa

2 |mpor1 librosa. d|splay

3 import matplotlib.pyplot as plt 7 # JeoE E=-oly| f{st EE

, . o , ,

5 audio = 'discomfoﬁ/discomfortj_Wév' # A2 Ef%‘ PN V) IV 7

6 Y, sf - Iibrosa_load(aﬁdio) 7 # AB| Ef%‘ =227| -

, . e , ,

8 I|brosa display. waveplot(y sr= sr) # A2 H|6|E1% Jjz= E?jﬁﬂ
9 plt, t|tle(Wavep|ot) # 2= Iﬂg* St -

0 phshow() |  p e )

M Waveplot

8~103): waveplot( ) 3t 4] dolge] AZS Tefjxz Uetdch [AY AaHE Zo EdS
FH3P= ofo]9] &g] F S e Z R FlE 5= Qlrt,

Q

librosa2| specshow gt
FA

= Power spectrogram
=2 AHEZC-2 5S40 Qlr|

AE5I0] A2(9] JELf S0 B2 i
f

~10 dB
-20 dB

2048

=30 dB
1024

-4
i 0dB

256 =50 dB

128 -60 d8
64 -70 dB

-80 dB

172 &t aist AL 71x



HloJEf »Ef5k7| > HI0|H =2127] > Hl0olE T27| > HIOlE AMZstslr] > stash|

m discomfort

[Step 2] 0f2] 74| A2| HIO|EIE 212 SiLIe| T2 E5i5}7|

[2he md: 3—-4-05.py]
1~3 (1725 1~33 T=0F SUSta=Z M2l
s
5 foder = [discomior, hungry, laugh, red]  # Cf 1SS foder A0l KBl
R ol oo
R
T
—— R T
— T
— o e, o o a8 e
— e o et o
— e e
— ey e
— T e
— e e
— T e

[Ta = - E R = T O B O FU I 5 B ]

Sound(dB)

10

Time(ms)

1188: 7+ TJef =7} AAd WA 87 2T} Holx| &S 42 9lon@ alpha o2 BEEYUEE (5
2 4gatel AN TYREE Fio] 71551 Tk,

12, 138): 7+ 2:2) Golel} o Mg wAEy| gie] Teo] sjgkels 42) Polelrt Roleld %
dek W7t B asit set label 2|AEES THEo] 4] HlolHE 1z £HY wjujct s Ho]E 7t
2 A AR 2AE FA AEEaL, legend( ) 5 ARS8kl HE = Lehdt,

of

(A 27 S 2yl BEHFS FHGHE ofo] 4] 1071S shte) j_EH Z2 QIS 4 Qlrt, o] I EE

ofo] 425w 234 Aol7} AdE-g AH 0w BeIF 4 o},

4. 0Pt s 22l2 0FSE 2 4 Qloke 173
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E AR L R
[2tA TRl 3—4-06.py]

[discomfort] Zt] 2] 47 do|E

==

[Step 3] 0{2] 7H2| 22| =S stLte| 2HHO|| L0 Eia}7|

LR 2271 A4

=HTE
(173% 1N60H A=} Eolo|._§ PEL)

# otLtel ZLEH‘-LOH 02 7H°| ENEIRE(o]=] ﬁﬂ—dlscomfod—gf

1~6
7
8 for i in range(1, 10) :
9 plt, subplot(3 3,1)
10 = foIder[O] +'/+ foIder[O] + ' "+ str(i) + wav
11 = librosa.load(a)
12 I|brosa display. Waveplot(y sr=sr)  #2= ﬂiiéwl
13 pIt,titIe(foIder[O] + str(i)) # 0 Jei= A= AESH |
14 plttight_layout( )
15 plt.show( )
m discomfortl discomfort2 discomfort3
05 14 0.25
_0.5 T T T T T T T _1 7 T T T T T T _0.25 T T T T T T T
01234568 0123458686 0123456
Time Time Time
discomfort4 discomforts discomforté
% 0.05 0.25
0.0 4 0.00 + 0.00 +
—0.05 —0.25 A
—05 t+—F—"7F—"T—"T—"T— — T —T T T
01234586 0123456 0123456
Time Time Time
discomfort7 discomfort8 discomfort9
B:3k 0.5 0.25
0.0 M 0.0 0.00
— -0.5 -0.25
0123456 0123456 0123456
Time Time Time
93y subplot( ) 35 Z-83to] ofe] 49| a2 & shto] shyol AT,
1331 HHELE forof 323 =0} Q17| wjiZell ZF Tl 2 AFo] A, THef S0j227]7} o] Fo] 27|
oF=rk Wl opA|uk 2| Tofgt A 2o] FHEC,
Sl B O ZE0] AR HAAA] FEE ofilE 2Ys) F= IS dt
w2 v -85,
3, o|Hof= 47l Erje] A A &g
2, £-5, 123

Eonm. il
43 tight layout( )
e ofe fe BE O EE s
[+ m: 3-4-07.py]

o] g
[Step 4] MZ CIE Algto| o}7| Az| H|ws}7|
A Zrjof &g 9

& ks il A, ol ] SE £, 192 Lol 20T, A

[Step 3114 5%
ofnlsh 2] Hlojeg Tz EHsch

=13
o

gelHEs

i~ (173% 163 T SO 42Y)
# lLtel :LEHMOiI of2f 7H°| 22| tolef aﬂ—zww

7

174 +5tat &niste a1 712



HlolE &5t | > HlojEf 22127 > H|o[Ef CkE7| > IOl AlZtEtst7] > si&sh |

8 forl in range(O 4)
9 pIt subplot(4 1 |+1)
10 = folder[l] +'/+ folder[l] + 1wav
11 y, Sr= ||brosa Ioad( )
12 ||brosa dlsplay Waveplot(y sr=s9r) # :LEHj ji§5|' |
13 plt. t|t|e(fo|der[ ]) # 7Ht” :LEHu M= *8}7 |
14 plt tight_ Iayout()
15 pit.show()
discomfort
0.0
_0.5 r T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6
Time
hungry
1
O—M
=1 T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6
Time
laugh
= ]
_f‘—‘—‘”*_"_“‘* - ]
0 0:5 i 1.‘5 i 2.|5 213 3.I5 AII 4|5
Time
tired
0.0
_0.5 r T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6
Time

(A% Sl Alww Buske ofue)
B4 gh

[Step 5]

AgE Bt A

Z} 22| HIOIEE ¥ AIIEE JaZ2 #915}7|

[Step 4]9] 128) =& th Z=0) 1233 WAY 4= 9lrt.

[2+d

47 glojE= 627 AN, 54 HolH = 5271 A
. 5 dlolEol] mht ol 7t 9l2-& AT 4= Tk,

WA BRls] ffste] B ElolEE of 4.5% HE/MANE T2 2o HA),

el 3—4—-08.py]

1~6

10
ll
12
13
14
15

(1735’5 1’\/6‘&',1 _.Z'_EQP Eo'ofi A2
# 8flo] T24mof ofef o] A2] clole| Eo+-47hr| 48, S ARt
forl in range(O 4) 7 7
plt. subplot(4 1, |+1)
7 —folder[|]+ '/ +fo|der[|]+ 1wav
Vy sr= ||brosa load(a )
7 Ilbrosa dlsplay waveplot( [100000] sr) # :Laﬂi ;H-_°4o}7| 7

plt, t|t|e(fo|der[ ]) # 7Htﬁ ZLEHu JHIE ’S’SOWI

plt tight_| Iayout( )

plt.show()

4,007} L= ARZ D22 ¢ 4 ot 7R




m discomfort

176 #&izt gniste a1712

0.5
0.0
-0.5
I T T T T T T T T T
0 0.5 1 15 2 2.5 3 3.5 4 4.5
Time
hungry
1
0 -——v—h—_—d
-1 T T T T T T T T T
0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5
Time
laugh
1
0 *—p—%—-‘——
-1 T T T T T T T T T
0 0.5 1 1:5 2 2.5 3 315 4 4.5
Time
tired
0.5
0.0
-0.5 r T T T T T T T T T
0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5
Time

08‘5

12 o= 4 glofEle] HEgho] AAFE|o] Qlon g F Hlo|HE T2 W
#Zéﬁ}@l Oz E xdsh FUs A7 GHE 4] Ho|HE vHwd 4= 9t} yike 2 o A WA
Hlo]ElFE 1000009 A 22 glolg7hA|q Tef = FEIc}

[Step 6] Z+ A2| H|O|E| JB=E C}= Moz H53i5}7|

ofef o] 228 THTE WA AT v 2 IS B Moz Ak 2420 ¢ HASS 1
G Ao A 4 o, ol 3 WAl el 500] ol 2 Evlo] UE A el AL AL
afaf 1, oluf [Step 5191 10, 128 15 URE the 10, 128 1} o] WAshY (reis] 2T 5

ek,

[2tA Tl 3—4-09.py]

i~ (I73% 163 Do SO M2Y)

7 SiLtol T2fmof ofef o] A2) clole| Eot-aix| 48, S ARk CIE A

8 for iin range(O 4) 7

9 plt, subplot(4 1 i+1) 7

0 a=ioded]+/ +loded]+ 7wav

11 7 ry sr= I|brosa Ioad( ) 7 7

12 - I|brosa d|sp|ay waveplot( [:1700000] =sr, color plt cm, Spectral(| * 55))7
B phiefoded) N N em e |
14 - D

15 plt tight_layout()
16 plt.show( )




Hole ~Ef5k7] > Hlole 221271 > HlolE tHR7| > HIolE| AlZfgkstz| > Sk&st|

discomfort
0.5 A1
0.0 s = W
—0.5 4 T T T T T T T T T
0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5

0.5 A
—0.5 1 T T T T T T T T T
0 {:5 1: 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5
Time
laugh

0 0.5 1 15 2 25 3 3:5 4 4.5
Time
tired
0.05
0.00 4
_0.05 R T T T T T T T T T
0 0.5 1 1.5 2.5 35 4 4.5
Time

8~133: 47 EHjof At 2 F TRIA g wpdg 242 229 S A 8ste] I E T

s oopn oaez 4 1281 waveplot( ) $429] color EA0. R ez o] MARS: A gttt ojuf WHER QloflA] e Al
oS #dote 0= ¥ & @Y Aeole AEY AeiE 28 4 it 1% matplotlib E2] Z2H(colormap)<
X Cisst Mg 2lAE] X o - o : _
A5HT HHES0|A] OIHA ARE3E= Qo= “plt.cm.Spectral(i#55)"2 2FAISHC} o] AL 94;3]@‘ %2 = SpectralS A3
= Z85to] A= tE A

sEssiomeE S glojn], AW o] Mo] S A H) uhel WEe] AGTE W ighS

Ze{W(colormap) A
Mo xp2
https://matplotlib. =

oreapy e, st 21 ol el

pyplot_summary.
html#matplotlib.
pyplot.colormaps

42| HolHE v o2 ST J3E 2 ¢ e 545 2] fside F7HA Ajlel ¥ He

SR % o shae) 1712 e,

4. 07U A2l2 orge 2 4 ke 177
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178 +&tat st AL 71x

P
sk5517|
golg A4S &5l SHe wjalE, 2, JI5HS 13k o719 4] YlolHE AFEQitt, o]

Hlols laE 25e 2uishe o] 42| HolHE HIF 2R opy] 9 HjilE 4 E sk AeAlE
Z2IHE ThEo] BHAab

a5t719) A 2 golct, [3-3189) Skl Mol g ob] $84eE LEslof 5] 1)
wol B (classification) BAlo|1, £5 42 2AAY B Golste, v§HSE Aj9EiA

W} AR AN

(48] ZjL =Ty

28] 2X|AEEH Y AAfarzE
0 s dlolEf | ER 284 o] YAzt of s zm
st Heolatz| X&sl7| olstelzr? =2

@ | =tk s Py Hg o= Zat

5-1. sl HI0|E| FE3517|
librosa 5% ol 83te] 42 Hojee] A4S 2% HES gt

[Step 1] Y21 Hi40} 21 tHA AMAMS}|

1 import librosa
import librosa.display
Import numpy as np

X_train = np.zeros((40, 20)) # Q2 e A

>
Oi

i
>

B M

0_>L

y_train = np.zeros(40) #E

# QIHIA S O~19H77IX|= 20| 1(HI2E),

F\)

1~A0H7IX= 2015 0(R3)

o N oo o B~ W N

y_train[0:20] =1

B2 2070 & @ro =, o]e} 22 4] o] hungry 207H, laugh
T

59 4] 54 1ol S&
2 ¢ Fe) WS Aelst] $1g Aol

207H 407o|ct, 122
02 np.zeros= 002 %7|3}%] )
63: 22 Wt Mol 1, $-80]w 0ojzhe FojEut A n g, 409 1999 Wl PHET 1 &
P 002 3t

83 np.zeros® 022 A5} v train[0:20] = 13} o] oldlA HE 0~19H7IA] o8-S 12
At

.



HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l CFR7| > HolE Alzt=isty| > shEsta|

I ‘baby cry.csv' I
0|M AA mpRUT 2
EH0 dd==2 sie
‘IOHH ClolEiE 21 =t
UL

ro ox
= FHT
m,_ =

ro mHJ Mo ne ox

é)II:
i
>.
0
r|

[Step 2] 22| H0[E{2] £ F=317|

9 # hungry_E4 F= for2

10 for i in range(ZO) 7

11 aud|o _path = hungry/hungry_ + str(|+1) +"wav

12 y, sr = librosa. Ioad(audlo path)

13 mfcc librosa.feature.mfccly =y, sr = sr)

14 temp mfcc. mean(aX|s =1

15 X tra|n[] temp #9 IE"A EO~19EH?7}X|
16 V V

17 # laugh 5 FE for2

18 for i in range(ZO)

19 aud|o_path Iaugh/laugh + str(|+1) +'wav

20 y, sr = librosa. Ioad(audlo path)

21 mice = librosa feature.mfccly =y, st = sr)

2 tempr— mfcc.mean(aX|s =1)

23 X_trairn[i+20] :tempr # ?JEi!A HS O~39H177}X| NP

1034 2071 dlo|ele] B4 FE3lloF sHERE 11~163< 201 *ﬂ%ﬂu},

113): oY A2E AAgit, [

N ool QIElA W= j5 2|t}

123): 4] JHE YAERE ¥

133 mfcce —*é %k% FZoto] ARt mfce T 54 A BopollA] A ARG O
CEER ey

14, 155“2 mfcc E4 %,EQJ S 7+ glo|g Q] tjEgre g2 AT}

18~23%: laugh WUEA EA & 353}0] X train QElA HE 20~39H X0l A4t}

[Step 3] GIO[E| Mg 27|

N

=% 54 U= csvE FE3P] Hlaf oY et &Y WS data sets = FHeth

_{

24 #O0JE Al

25 data_ sets =np. zeros((40 21)
26 data_sets[., 0:220] =X tra|n
27 data_seté[:, 20] = y_train

[Step 4] csv BES 0|2510] miU=E F=517|

28 # tlo|E 61' CVE FE

29 import csv

30 with open( baby_cry. csv w) ast:
31 wrlter = csv.writer(f)

32 for i in range(40) : 7

33 wnter wnterow(data setd[i, :])
34

4. 0pPt s 222 082S 2 4 ok 179



180 #sizt gniste a1712

309: Tl 4 Tlah 22 A% F 2ol A baby cry.csvE ‘W 27] HER A8 BE,

333 WHazoll writerowE ]88 ElolE AQ| & St TRl ARt

TEo2] csv UL do] B theo] o}l Zrt WA hungry 2070, laugh 2070& 25 407§0]7]
ool TEA7F % 4070]ch thE o2 librosa W& 71 AR dgE 42 5d-S 2071
LHpo] 42]9] o] 5 AR AT whebs shube] BEAERE 20709 544 Fo
ag HEA7E ofH FFAAE 03 12 -Este] 3718190tk o714 12 WjiEs,

B} ol Sol, 37 BEAL S04

(label)olatar gic},

v Hlo[E{ollM ==

¢ ok HlolH 2ol

2| glo[golr}. ojuf,

29 W] 13} 02 B

o O

| 471}, ot 2
g4:2)2 ofn

Aope) Flol=

BER =3 HR(Y)
Ag| EAM A EM20 B snmo
1 —7.430031129 —3.835664393 1
2 0.817232176 —4.,720763488 1
3 —1.599991531 —2.601515101 1
4 —18.47422247 —13.60286722 1
37 —6.655835383 —5.369147225 0
38 —6.221003459 —5.804556568 0
39 —4.682859538 —4.882715627 0
40 —16.03122123 1.309940354 0

(372, 43F Link 16] AF = 9.2 2kt o] obr|7h izt mszek o} ik ] ke Ao s
QUATSH Bk 0/(87F A k), 17k Mok o] SHTAAN 1 e AN (@
#0%) getsh] Bk ofefat BRo| o] g5 HER | ths) Uobnr,

HIZ50| AR

ol Abo] “olulel, 9 ‘Uolubr] o=ch o] 5 7bA| A 7H AaE HIZE0| AlRoletn
Sich, o2 Sol, AMIB7|oIA] G, b7k ik 3meh, ok A ek ok 22 A9 ol Gl
DECREEEES

ob7|7} Sz Al 7 DE APAS] BEE pet sh, Wik A oS ARAS) SEE 1 p

Zlolet, ofufl, w7} 3E ARE 1, Hi7F ALZA] o2 ARE 0] 242 HiS-AX] BHEHaE HIES0| &

StH4atw F,
20| HIERE

HEiro] SEHST HEe SEREE HEF0| HEERE) 3} 0 1
3, E2 el e 2231 0t} o)A W2ieo] EHEe) 8E 1-p | b
A TR o] ek 4= glrt,
1—p (y=0)

p (y=1)

P(Y=y)=|



HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l CFR7| > HolE Alzt=isty| > shEsta|

9| Bl Ch2at 20| BILte] AloZ LIEt 4= Qlch
P(Y=y)=p’(1—p)"" (&, y=0 E= y=1)

OIS S0l yo| Ztoll 01} 12 212} chelsh =
P(Y=0)=p"(1—p)" "=p"(1—p)'=1—p, P(Y=1)

0|22 F a7t M2 222 & 4= Ut O

:pl(lip)lfl:pl(l p)

oAM= Aoz ZAS1 |7} B

Z0[gt o #AS O|ZsIuA} STt

J

5-2. ek5 HIoJE{e] £

ofulslz of7] 42 HloJe 2071eF R5&
< e = AlAels) Ak

R EC

ojust= of7] 42| HlolH 2074 2074 HAL=

Az 1] #SR|E UL (4 TF: 3—4—11.py]
LO7 e ecee omee oo ° 1~27 (178~179%Z 1~278 FEQ SYUSITZ M2F)
0.81 28 X = np.median(X_train, axis = 1)
0.67 29 y =vy_train
0.41 30 import matplotlib.pyplot as plt
0.2 31 plt.scatter(X, y)
N
A BEXE X0 33 pit.show( )
M= 2] mniE vaE [244 M2 3-4-12,py]
107 cee meme : 1~27  (178~179% 1~273 =9 SUSIOZ M2
0.81 28 def AccumAscentCurv(A) :
0.61 29 accVal =0
0.47 30 for i in range(len(A)-1) :
021 31 accVal = accVal + abs(AliH] — All])
" 600 800 1000 1200 1400 % relum accvel
A DEX| Halg - X = [AccumAscentCurv(X_train[i]) for i in
range(40)]
34 y =y _train
85 import matplotlib.pyplot as pit
36 plt.scatter(X; y)
37 plt.show( )

glofE ol A]
A=

O —
7o) tﬂﬂ%@— szt 2 Aejgt Zlolth, £ ens Al

4007t s A22 022 & 4

sz 18]



oA e MER Lt AYHEUE W WlAES HuisheA X5 AvIskeAlE EFel] s ot

—
o
N

S% AN & 5 R0l o AolA] AmEgE Agsl w12
1,0* ome ’6'-- ) "_,4’
(f( ) B X +B) 2= 1 g XoF &2 W Y Aol IAIE gg g
Arsl7|o] tha ezt olek, wheF 712771 09 AAoR mYl f2 4 s
021 .~
THEH e 22 4] glo]g7t of' EAJQIX|of] IAIGle] i HZ 00 s
- - —0.21-< . : y :
L &7 £ Aolmg &Rl mdo| Ho} 600 800 1000 1200 1400
weba] 28 W47 0 B 190 8 UeR: golEHES & #3sly] 101 o mme e 3
_ i i 0.8
of ozm qzpm zo| 1ol AAle] obd FAle] FEIE 2= Bl Bls Fofop & Ao|, 0.6
o SEHE e 37 2 0.41
2 XM0| Ot=2 HIM 0.2
7 moletn Sick, 0.0

600 800 1000 1200 1400

w
lo

(47, %3t LNk 17] S22k 230 91 S mepe] 34, 2ALEeE shst] $1te] WA A4
Srolok B}, o2 ¢lste] 941 S22k 4T QR AFAF a4 A4 Aol Gl mo] HE 4 9
| %

2he 7120] Alsol A Also] MelriA] sl Aele] TARE ofr,

- 1_1
@) 20:(—5>0:1 2 3:73:—

8
- 1 m B
o rms e O FERA AR @>0, m, n (n=2)0] B5L W, an="a, ar =a" 0% Helgit,
7h Bl 2 (A8)'E ©f @ 8i= J=Y6a=4=4
A~
27T

0IoHH, 7 M& a'et
oert (wrpapfet @ ARl A @>0, ze PO Aed wf, @S HAT 5 =0l BEA i

-
22 NE=stn A8

S< JI5H @ 27=2.66514 x x x
M=ol Kot 23 ¢
oM steet =+ QAh) 2) X|4HHZ
a>0,b>0, z, y7} A4, thgo] sttt
QI KR PR O (g ey gt @a'+d'=a"" ® (a")'=a"
o] ExeE =ele
2 UHOR IUS @ (gb) =a"b" ® <%>rziz
TokE ALE OEX b
= Sd=Ct FoloF Sttt s
HEC TS0 () el
H AREHL AMYIE
0|3ttt a>0, a+14 1, y=a"S a5 WOE 3= R|Sgetal gt
A3 BB AL 7IE
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4) X158 y=a"(a>0, a+1)°| MZ!

a>1 y 0<a<1

al--

1

0] 1 xz 1 x
O Ao A= A9 Hghola, A9& o A= AA 9 gtolct,
@ a>19 o, 29| gro] T71shd yof g S7Ri.
0<a<1d uj, 29 gho] 7tk yof Fhe Aadith
® 2T a2 Fhofl TAlol G4+ (0, 1), (1, @) & AV, 2% (y=0)&

@ ¥ y=a'9) 2ok 5 y=( L) o) e y2ol thstel A2 Yol

o

201 2510
£ 2 /272, (/2)72| tHAS H@s EXL. (B, /2=1.41xxxO0ICt)
OS2z soiw7| DR Eoj=y|
T 5E 28 UOR o= A5 PR U & 1 import numpy as np
28 0] 85 q iz

AR 2E o]-§sto] Aejshd okt 2t 2 rumi=np. squ(2 * np. sqrt(2))

11 3,1 3
J22=(2x 27)T=(2""7)2=(22)7=27*7T=2%, 3 num2 = npsgr(@) = np.sart)
(5)52(2%)522%&:272:21-“%:2“3% 4 print(humi, num?)

5  print(numl ) num2)
%>—2-822‘XX o|m A7) 4ol elafol -
1.6817928305074292 1.632526919438153
24>2 SXXX z l > fO]TL]— True
& /22> (/2)”
B EX|AEE
1) EX|AElEp0| £
Falre

Fe| ex= 271828 X

X X0l g_/l\_olD:i ITEL-E_ o= BB CEIFR2 o] & __10] = 1 O T AEISIA LT 6]‘
ol wojaie oz @ EEERALHT BALER N a=19 W, Fy= i = ZEX|AERIRTtY it}
TfStaaln 22ct =t
(RS At ARte] O @) =XAsgrel 82
=2 gz eUaiAs v L
=2 ‘dlo|mojA4'at y=1 1 Y= 1¥e
B27|¢ sit) 0‘5/_
L2(0l|A| Tt 2 - —
7(=3.14159 % ><><) 0 x
ot 2ol Rl (4=)
ofl HEfBIC, @ o)H2 A= AA Q] Hto|ar, A2 15T} 2R3 Fo] A= A2 oot
@ x9 Fol F7Fshd yo] g SVt
@ 1#z= 3 (0, 0.5)F Adth
@ 2z F A y=0(2%), y=1& HTA R 3}

22)4: eof] tjato] y=—1

ERESLES i
@ ] —I_e ax ’

(H, a=447) S EXAEE et

J
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419] Yo 2 o B 7] 91) SA S 2 BALY PSS Anlng,

t ERAPS=108%
flx L

14+e*

~—

TR T3 2R AL

] def sigmoid(X):
-6 —4 —2 Y0 2 4 6

A 2X|AEIS0| JafT

return 1/ (14 np.exp(=X))

EA|2ERE 28 WAL A 03} 1 Ajo]o] gk A BR o] 2el7) uj
ORA(0) 5 e Ash o] 5 Bhkz ke 919 20 20 B} ge)
EAXEPST Aol BE B9 2H £o 2o f(2)E LR 712 FEAY FFE T 3]

oJu|3H=A] (1)

Uz EXAE EuL Bi7} TECH(1)/DEX| 94CH0)S
O EELEER

flx)>05 — y=1o]g}1 =
v {f(x)<o.5 —— y=00]FL 9%

sk o] 2 ojujsl=A] oA E Baals 7120 0,524 Frhd, A= dlole
o 9l W4 zof mE ﬂ%’% wel gt f(z)7} 0,550} Ak y—10]akT d &3] ‘o) w7} T}

E}ﬂ Rasgs 5&1’% thﬁ ﬂ%ﬂ =l gt f( )7} 0 SEE‘r X“?h =0°1E}1 | &3to] ‘o7l Hi7k a2

3},
_ 1
f(l‘) 1+e*(311+/3u)
ol & 24l B HH|o] F2 Bofgiel, o
& 50, el AdeE 2XAYY Y= o
LA 3ol ZPAA B 7 AN e ﬁ
x
E34 Bgko] 00] opfehe EEmA AT y
flo)y= =
fla) =10 A mg o) Werow —4uta M
1+e
w =31 A7l 7F -1/ y_ 1
0611010?‘3_}— /\J’]‘ EE}. flx) 1+e =2 ﬂx)i?
(0] x

[7E, 43t Link 18] A 2e]3420] et of wisker] £9 A7) 918 213k ojs) 2obna,
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EREIE
emane U0 aF1Y T, g Nol el =N BEATNe A4 -
og, NeE & £ _ T — =
wo om0l qop | +5 a8 LOR si= No| 2aeku o, 7152 r=log, Ny ¢ | ¢ N r=log N

a>0, a+1, N>0 °] Ueplit}, ojuff, N-& log, N 9| Flgetar it}

s Qlojetct.

6% o, 2'=8 < log, 8=3011, 9} =3 < log, 3= 1 oI}

g@m B =19 8%
5 a>0, a#10]3, M>0, N>0% uf, tho] A3},

@ log, 1=0, log, a=1 ® log, M N =log, M +log, N

® log, %:loga M— log, N @ log, M"=Fklog, M (%, b= A2)
Edst21

(1) &E27: Yol 109! 215 MEEIgt 3t} 821 log,, N2 & E 102 Asto]

[a—

og No=& Lepdlitt & o], log 10=1, log 100=2, log 1000=230°|c}.
(2 XpART: o] Fala= el 25 AHR T it AART log, N2 BE £0j4 In No&2
eI

i

B2Osteo| £
a>0, a#+19 1], y=log, x5 aZS UOZ 5h= 28t} s},

X|Eeet 2a8e0| 2|

A4t y=a” (a>0, a#1)& A% AA) FelA] ool A AAle] Qo ze] drjelcygol

B8 1 37t EA,

. 2710| Ho| x% yE HHH
y=a —> | x=log,y | — > | y=log,x

uebd 2%k y=log, x= A y=a"9 G|, F o] I Ze A4 y=zof dist

o} M2 iR,

B 218 y=log, x (a>0, a+1)2| ME

a>1 0<a<l
K2 y:ar y=zx y:azy ]/Zlogax y=z
y=log, x
al-
1 1S
i a ) I i
O/1 a xz Oa 1 x

4. 0pPt L 222 0SS 2 4 9loie 18R



g0l 2 11

=

—e<z<e W, &4 y=In (e’—x*)2| Z[SHZtS Tl EX}. (T e

62z 2017
4 y=In (¢—2") oA 219 W ek 180} A8 ¢'—2°9] o] Hehed W), In (¢—2) 2] Zh= Hefolet,
O f(x) =’ —a"= 2 =094 N} *& 7N ER T y=In (’—2°) 9] A2 In ’=2 In e=20]t},

@ 9L o] 44 AR Folw, NS A AN Foleh

, 1S AU, g (x=0)S FLA 0 =R it}

@ 34 y=log, 29 THZe} 4= y=log: 29| THLE 2% cste] A= hAo]ct,

XjAdd==olct.)

rir

P=(EE)E H2 =5
Sole BiKIolE, REE
of of 2X|AERY 2E
f7F Arel 2met dopt
&HOF A=X12] =5 Lt

LHO| = Bi-5 2n[3iTt,

P(Y:=1)=f(z;),
P(Y;=0)=1—f(x;)

o 22 onjE e Aoic,

186 =at &mist= Al 71z

5-4, £|A2| HIE+E 3= Wi, ZIIiR=FEH
(Maximum Likelihood Estimation)
golgE & BRd 4+ Je £2 34 27 Y3 $ele oy W L0 e == e :
xol W &2 W59 ASgk fx)7h AR E283% yol 77k Fhol =
EE ol BY fE Flolof gt} £ TAS e XA oA =
BE $E3eE ARSI 0.0 5= =

600 800 1000 1200 1400
| 74,
S Fgle= YE H2o] EEHpatal Aot vt glon y=1¢Y 2+E50] pd uf, FEAFTLE 23 ¢
o] Abw K Qftt,
P(Y=y)=p'(1—p)" " (&, y=0 Ex=y=1)

RALEET B A(X) =gl HEle] 92 W} X =2t A9 o] 22 W Y,

2 B, Y, 3 03} 19] T b HeRe w2 ieo) Sl e,
ojuf 2AAE ] welof] ot Tt f(x;) 7Y =1Y SHEo|BR V9| SE A v} 2o
pep 4 9lek
P(Yi=y)={f(x)})" (1—fz)}"" (&, =0 E=y,=1)
2240] 2k, (i=1, 2, -+, w)oll B2} ¥ 71 0 i 19] 38 bk Al

= x
HE Egolng nE Ao= 3 mejsle] Bog Lkl AL 2 =3k (Likelihood Function)2}i

i,

2 Ag57) Y f(X):Wﬂ ot =gk

L(Bo, B1)=TL{f(z)}"{1—flx)}"

i=1

n

(372, 43 LNk 19] Sl A8 2] 715(T1, stol)ol chsf <415 of=a,
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Atzde| Z8ie| S
(1) 7 AL A, Bell tiste] AR A7t dofub= 2ol AR B7F dofu=(%Ee AR B7F doluhs A0
A A7 dojus) e YRS nIXA] 32w, F AR A9t BE AR Syolekal gt
(2) F A A%t B7} A= S84 o, thso] it
P(ANB)=P(A)xP(B)
(), P(ANB)= F A A, B7F Aol Yol 28)

[=
s L

o715 11
= 22 =5t o] .
Product®l X 2x P @1 X @y X a3 X+ X a,& 172 7|5 & o|-&sto] th3a} o] 7hds] vephd 4= Qlrt,
of sHsls a2l 2 n
XI2, ‘mol'2ka Qf=rt " o

. _J

SEYSE ol§ole] A2E I B H§HSE WS 5 e, UY W X o] BRI @ Q)

SALESN B flw)= o e $EUSE L(A, 8012 51

ST o] S5 BALEI Y 7 AA9] B2 Wol got g Anjstie e
L(By, Br)°] 27} HES ghEo] Hl§et4R & & Qlvh S71d=re] Aol uhet =3 L(8,, 81
o] Hth7} Hed AARIE F3k In L(B,, £1)ol holw €k,

SRR LB, B1)=TL{f () " {(1—fx;)} 0] el AARTE Foto] eobd

Il
==

Il
-

N

In L(ﬁo, 31)

In| I (7)) (1= flx)}

Il
-

A} +In {1—fz)} ]

I
e
5

Il
—_

I
M=
S
5

Ala)+(1—y) In{1—f(x)}]
gt SEskrrt H Y g Fotof St} oyt 39 o] X3} 3bg o A

=1
=
= ~

ARLE Bl ReE 22d g 2ES sl Ao dnbdolng 238 H3t $EFG] —1S B
&
[e3}
=

—In L(Bo, B,
we e} 2
COSt(Bo, By)

=)

by o
)

—1 L(Bo, 51)

nY[y In f(z)+(1-v) In (1—f(z)} ]

o]

[

47, 48 Link 20] o174 921t Heh9E84Z o|Zolu7] 9isto] ul g3} A4t Hlws ohe
% Bu, Br BRI} Rk, o] TN the ol AT RS AGEA Bl e olohE 9

3 4=e] e golol Thet 8k4 e 41| Lobra,
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AHAA w9 U {a,}: 2, 4, 6, 8, 10,
@ gdutges 29! a,=2n (n=1,2,3, )

a,=2

o) A9 A2): |
Gy =a,+2 (n=1,2 3, )

0] A Hol HRL ol A3 T G Aole] WA 47 & 4 9l o] lo] LA

= [e)
EAT S 2 ES 28T 4| A 210t oE 501, ,=00]1, F3Ho] g, =a,+f(n)
O] £l A% 4 7HAE A A}, +3+3+3 +3 -

_ _ _ . NN N N N

@ f(n)=30IH, o] =82 Al&ste] 34 dAsHA F7F3tt, {a,jr0, 3,6, 9, 12, -

@ f(n)=2n0l" o] 9L YR 2, 4, 6, --WFY FHHo= +2 446 +8

N W W N
=715} {a,}: 0, 2, 6,12, 20, -

ol 2xl 12
gt f(x) =2l th5to] 28 {a,}0l ,=100, @, =a,—0.1 X f"(a,) 22 Hol2 M, a,°| ZtS 731 2t
@ 64 @ 68 @72 @ 76 ® 80
(SRR ]

Flx)=a"lA f/(x) =220|E& ¢,=1004 a.=a,—0.1 % (a,)=100—0.1x (2 X 100) =80,
a,=80°04 a;=a,—0.1xf"(a,) =80—0.1x (2x80) =64 wat F3h= S a,=640]t},

80

5-5, Z|tle| L=E+E = W, ZAGIZH(Gradient descent)

B3 mlolAe BAAELLAE v e R vl 8ok Aostglrt, whebd FiAlEL A 3
T HLAEHE ARgsto] AR 8 B, B T 5 AT ShANL, 2AAE ] wEl)
B7E Bk, o] %, g AH Hart

w4 HA 7187](3Ah S

1,
H1
Jh
of
rir o
=
rir
=
o
+
Y
0y
o
il
A
(]
~
4> o
%0,
£ oz
o rir
~
e
Y
Flo %

JgmE AAAHOE BT W Gy whle] r2EE

r=a2 Aot F y=f(x)7F & AF Ao =2 5= & Aol

188 =tat &mist= Al 71x
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?l9] g9l
M Bt 22Xt 2
Ch @z 2 &

Ao LIt 2xo
olet 2oL &5

LtX X{O
-1 ‘o—

o
E= o
M 3

=20

oA

)\%0
x|

l

=
=
E=
=

o714 229 A AS 25 o AR f(r)e r=aolA Hao|HA SAlo] Sa0lB2 f/(2)=0
& WEAZE SR, 27 & 4= Sle AEE flr)old f(a), F r=x, HollA]9] Aro]
2 o G7? oA Tl A y=/(2) 7t HAaY we] x2 x=a7} BHY HA x=2,F 7IELE
2 7 HE ToA ol WRIA drhd Ee] "olA eA GA Hshke ARl 2 AF
r=ag FoptoF ks Aol dE Eol, vlE7FsE 4 y=/(z) ol tiste]

(i) z=2,94 ] BAHHIEAIS) 7 7 (20) =200012F 718 HA
B2 AG7E FolB' e flx) e x=x,004 S718k= Folet w4 ok HJrEW 4*01
A xz=al o127 Hside 22EE
9 Auigho] wlaa 2 A0 2 njRo] opz 2 2l AT} A2t Ylee AL p2EE Y|
WA wol(Waky) - Aarf lrkar Attt ojo] wet A PO x2S r=x,2 HWA T
o] Zo1M A P,9] YA = ol sqitt.
(it) z=2,9041 9] BAHIEAS) 7F £/ () = 160012k 73] B4,

N

WA} o] 5] ol B ol BAlAS IR c2EE A () 29T Bat
Sick BRI, A, vEALRe] Auigro] ol WA ulwakA HolHoBE Hae) A%l
23 1 7P7to] SISkeS WAL 2 S o4 WANTHE A7 (sl 248 et ke
BESIT), ol wet 4 PO 2R 12,2 WA KA Zol4 4 P, YA o] 53}

boh 29 B4 y=£(z) 918 $Hol= 4 P 43

o}, o714 A Pt 4ol glo] 7 Hx Ueh

4> °£‘J
b
P
o
o
o=

=
=
o
o

I§9| %ro‘ %r%tg +, jXO\ Oo‘ skl — 2 zkzt AH?FB}[}.

>:.:

r=z, | flaelRsetui | f(x,)ol El v

ks S y=f(2)Y 2l Fo A 7R = A P2 233 o, T gol gL
AA AOE o] &sto] 402 yepd 4= 9)t},
xn=(F%x 29 7

x7z+1:xn_af,<xn> (%5 a/'t_: OO]:_/I:)

(2) ZAlsHaE | CIH|Y, sl&E(learning rate)
FHS JeERY = Halaof|A] oFo] Ak ¢ 8158 (learning rate)olgt s}, o] T}
gtulel & 2dste AR A HETg flolA il AFE Hot FF ol HY HE
(A2 )& 2Aske TS et oA T, S5E o9 7] Hlgste] Yulo]E wnic} wie}
nE7h 2AEE Wslge] A= Aot tha Id ¥} ol gEo] AUA|A Ao uietu|E 7zt
% FroZ} 71742 e A7k ALK Sl4)& PR & it vk
Q3] 2arFE MY Holxle d4fo] WY = qltt,

/ / o

A SIEEOS| 377 RILIR[A 22 B2 A SIGEQ| I 7t Mttt 89 A SISES| IVt XLR A 2 B2

LU

o, 0“201 A2 A

FoIx|= glolg 9] Agnttt xlo]= QAT Hig Sh5E2 0.001 LR Adk= Zlo] Yk o|r}
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190 #=at st AL 71z

5-6, T2 ajalo 2 sHA517|
5—6—1. 22 sk&5(train)5H7|

st& dlolE]

=

2 H(X) SR ERY) —————— v, =

(21, 22, **, 2)

[Step 1] H|0|E{ =H|517]

EX|AEST 2

By

B\=

g
1

—( B) > Cost(By, By) 22| HIE 7Lt

1+e

_logL(ﬂu, 8)
OflE HIE ZA o =
3EHA|_dIolE
dCost 1
=B,— XW
Bi—ax aCOSt(Bo, B.)
9B,
(2 md: 3—-4-13py]

(181%, [Ax 2]ef 1~348H F =2t

=

35 # O|O|E| ZH[s}7|
36 X = np.array(X).reshape(40, 1)
37 y = y.reshape(40, 1)
38 print(X[:5])
39 print(y[:5])

[1065.84895634]

835,66066645)

874,80856924]

955.22125654]

5.16733685]]

[
[
[
[
(96
(]
[
[
[
[

[
1]
1]
1]
11

bi2Z2| 2ol=01l s

36, 373 X 2]AE Feo]mg WA numpy HIEE ©ATE 3o, 40 x 19 vjd =72 HATI}

38, 3981 WA X ] 0~4W7}7] &

golek, the0.2 yo] 0~ WlnEe) dole] HFsuE B 12 238 Seld

[Step 2] HIE AHIALS17|

O #F &>

”6

T

A= vjalE Ao EAEY 7187 WIS oA A
a4 9l
Ak likelihood 2 YERATEH

Y pred=sigmoid(beta0+betal x X )olH, £AF =

|

A5h

QY

T



HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l CFR7| > HolE Alzt=isty| > shEsta|

[ mel: 3—4—-14.py]

i~87  (190%, [Step 10l 1~372 F=ot SUsIa= 42))
38 def 3|gm0|d( ): | | |
39 return 1/ (H4np. exp( —X))

40 def cost_func(x, a):

4 dela=te7 #log Pt 2t x|

a2 temp betal + np. dot(X betal) 7

43 Y_pred = sigmoid(temp)

44 # likelihood 7

45 retum —np.sum(a * np. Iog(Y pred + delta) (1-a) « np.log((1 — Y;pred) + delta))r

38, 393): sigmoid4]S Fr=E i},

40~453): H]GF,E A A o2 ofuf 0.0000001=1e—7 HE2| o}F 2k S deltazh= W4
o] A&} likelihood 4ol 783t 01712 log7} 00l 77k A A T3t 2 vhiksl= 718 wWhAs)
7] Sf_t Aok,

@ o323 (epoch ) ot} 41 (B]-8) ghe A= Error 45 A 23itt,

46 def Error(X, a):

a7 deta=te7 #log PBIH A x|

48 temp = beta0 + np. dot(X betal) | |

49 Y pred S|gm0|d(temp)

50 # I|kel|hood

51 retum —np.sum(a * np. Iog(Y pred + delta) (1—a)¥ np.log((1 — Y;pred) + delta))r

46~513Y: £ATRE A ofgttt, a<5o] 13] upa winjrt sh5-2 uhzl wkefnlE beta, betalE o]l
o= 71 Y _predE AArstaL, dllgd gkl likelihood #He AAlste] wisksict

® o33 (epoch ) ot £ (0] F& Atsk= F5 A ogtch

52 #SiEE 0fE 2, Yolel ClojE(of o ol 2t oS B

53 def preohct(X)

54 temp = np.dot(X; beta1) + beta0

55 Y_pred = S|gm0|d(temp)

56 iY_pred)=079:

57 reéult =1 7 # hung&
58 else : : 7 7
59 result =0 7 # IaugH
60 return Y_pred, result 7

52~60%: o3 ZE 07} 1 AJolo] gLow ANERE o] Zlo] o} o]4el mE Wi, Sgow B
%)9] 7128 8] Folok T, o714 0,79 ol W), HmBO, 0,79 H]ERE $-g0 2 TR

4. 0Pt Lis A2l2 0FgE 2 4 loie 191



dg 2 ot St x Y ERS
(epoch) i o najojeiz st 2217t 2 S K—NN, K—Means, AARISHI} 28 oimeime] 9 shto] oiat
oz M5t DRID[EIS S 4 UL T2ILt ZXIASIER RHIA ATHE ZAGIZES /xol LalojEE 5|
9IsH of2{ o] A2 Hx{oF Btch IRIH| CHROJ0F & Hl0JE7} LT Bo, 1 Hlo|EE mlmal(RAM )| HAIS
O AAO| 27H53 A5 Uk A DS 8K (training) & 0, HOJE] Al2| HIO|EIS LE-0| ALRSITH
otok ofzfje| J2lat ZHo| H|0|E Alo| 1 0|ZHE 10742 LI EX}

Ol =3 DS FM5} optimization) BITH HS M Mat0[EIS SH=Ch= ofnjo[ct. 07 |A “F=BF0[2t ol
[e)

Clo|E Ml(data sets)

batch size

>

1 epoch

olu, 107H= LE=04Z '11|0|E1 3 VHE 1 batch(H{X|) 2t 5tH, XA Hl0|EQ] sh&S 2t=6lH lepoch (=S )7t &=
C|ACHT STt o7 |A &H50] R EICh= 2ol BAlGH-C| 42, HIS'+E Hol=st 21 I— Bl =l == NP
Ol mizto|Efofl CIstALE i = m2to|E YO|0|E HHE AR5 AS 9—|D|3._H1f. EPEW | HI0IE{7F 1007HY! ,
bach size7} 100|2H, St&S 108 2H=25H0F 15| shg0| 2=

_I

[Step 3] HIO|E| HHI0IESL|
@ AAFEE) 718718 Al AulE gt WEe] A1 glo] A FEE 4 numerical

derivative( )= 423t}

61 def numerical_derivative(f, x) :
62 delta_x =1e—4 # 0.0001
63 grad = np.zeros_like(x)
64 it = np.nditer(x, flags = [multi_index], op_flags = [readwrite'])
65 while not it.finished :
66 idx = it.multi_index
67 tmp_val = x[idx]
68 x[idx] = float(tmp_val) + delta_x
69 fx1 = f(x)
70 x[idx] = tmp_val — delta_x
71 fx2 = f(x)
72 gradlidx] = (fx1 — fx2) / (2 * delta_x)
73 x[idx] = tmp_val
74 ititernext( )
75 return grad
@ betal¥} beta0s BABHHS o-8-35te] Bl§e9] 7717} 24t B= e I8l ghe ulolE
ot
76 learning_rate = 1e—3
77 betal = np.random.rand(1, 1)

192 +5iat emsts Al 7|z
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78 beta0 = np.random.rand(1)

79 F = lambda X : cost_func(X, y)

80 for step in range(10000001) :

81 betal — learning_rate * numerical_derivative(F, betal)
82 beta0 — learning_rate * numerical_derivative(F, beta0)
83 if(step % 100000 == 0) :

84 print(Epoch =, step, 'error value =, Error(X, y))

Epoch = 0 error value = 322.3619110191665

Epoch = 100000 error value = 196.28720934555705
Epoch = 200000 error value = 139.0753310767482
Epoch = 300000 error value = 113.67648867810169
Epoch = 400000 error value = 98.57204285565997

Epoch = 9600000 error value = 30.05633093434686
Epoch = 9700000 error value = 30.00778474692381
Epoch = 9800000 error value = 29.960272974792158
Epoch = 9900000 error value = 29.913764811142464
Epoch = 10000000 error value = 29,868230579040393

763): 7SAE dulo|Edshs k& o5& (learning rate)olPal sh=t], %17]A= 1le—3=0.001 &
T2 st AL Ao W AeaE pHshe 42 e 7R B ST Sold 4= SIATE Aest
A g 2S5 Ak o, F2 Arhal 2 22 ol BE HAYsH| AR Addlsfjof gttt BE
le—5H =R AASHAT, of7| A= ME 485 9lel] le—320.= gt}

77, 783 efnlE betal, betal®] 2Z1gk T2 = AT

7931 81, 823 A9} o] ThE 0] 5 SR FpE ARES] flal "k P4l o m 2t Ao g 9
)= ohe 2k

def F(X):

return cost_func(X, y)

80~848: B3 Tk ¥l NEEh ofu), ol 12 Blak o] ubAh gk 1 v AlQ] SIS 8
871 §1ah4 27kt Aol

81, 823 HulRL o83 2} shetulee] 717)S Akstol Ueh golA] Agdich, o)), &S F

sfol sfetule] ghe) WakE 29T

83, 8430: 109 ¥l WHASH wfolet 81 S0t £ EI)

5-6-2. E7I5t7|
S Aot predict o8 ©]&3te] k5ol o8t 4071 HIolHE & EFeIeAl AReE 546
BA,

[9.|—A-I opel: 3—4-15, py]

1~82  (191~193% 1823 F=0t SUFITR A2l
83 count=0
84 for i in range(len(X)) :
85 (temp?1, temp?2) = predict(X[i])

4. 0Pt s A2l2 0F2E 2 4 loke 193
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86 print(i + 1, temp1, temp?2, temp2 == y[i])
87 fltemp2 == Vy[i]) :
88 count += 1

89 print(“==H=:{0} format(count / len(X)))

1[0.84337447] 1 [ True]
2 [0.78917525] O [False]
3[0.79927944] 1 [ True]
4[0.8188851] 1 [ True]

5[0.82120346] 1 [ True]
6 [0.83977508] 1[ True]

351[0.72784482] 0 [ Truel
36 [0.72597789] O [ Truel
37[0.72827192] O [ True]
38 [0.72811028] O [ True]
39 [0.72236596) O [ True]
40 [0.72751737] O [ Truel

Mate:0.925
833: ek L3 dolele] 442 A7) $I%F count WS HHT}
843y o] o] g5 Plole] Xof ZojeE whEsitt,

853 predict 4ol Ho[E|% b4 oA Ak ATHE templ, temp2 o] AT, ol
templ& AAFE 07} 1 Abo]e] ghol, temp2els 217 B 921 713 0.79014% A wjaEo] 3
Gohs 1o], o]t B A9 2291 00] ARt

8631 W A% 7} ARl WE UAo] GHES Fw

87, 883 temp2 %, $-2)7} o123t gt A4 gt y 7}k 2 co
45 A45 A9 82 3142l len(X) 2 Lol A2 388 Akkait,
89%: AIES FT

&
(A3 Axo] w2 ™ sh5of o8- UA| Hlo[EE oS} ER Y2} 0.9252 A HERHT

[Step 1] 28 A8| TS =X HIO|EZ2
WA sk s o9 E24ae7t Basitt a4 A2 AR S5l Fa, Aol ARt
test0l, wav 92 0§ -/F Atk testOlofl= HjaLubA TRl A E = ofolo] EF4eE Hatt

Zlolct, whdo] FHEQITHH, ohAf JE B} S AsHA 42 whde 524} HlolE = Heksl HA}
(2t m: 3—-4-16.py]

kS|

1 import liorosa

# test data Z=H|517|
audio_path = 'testO1.wav'

y, sr = librosa.load(audio_path)

micc = librosa feature.miccly =y, sr = sr)

X_test = mfcc.mean(axis = 1)

~N oo o A W

print(X_test)
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[—297.97421821 146.28289577 —55.88721584 —10.36545892 —0.58388476 —46.56438536 —8.00596854 6.91113599
—12.36408307 2.94508146 —2.4025761 —14.01791079 —1.03538779 —4.69663458 —2.44774933 8.98805696
—5.49728871 —8.13531424 1.62470917 —9.1384232 |

[Step 2] 22A2|0fl Ch3t £X} HIO|EIS 7|27| HEIZFC 2 HELS|Y|
$gl= o] BE EA 3E ARESE Ao ofg} 7127 HRERS A4S shute] ghahs ARgstGl e R
AccumAscentCurv( ) 35 o] &3sto] HAF XA

[2tM T 3—4-17.py]

1~6 (1945% [Step 1]01|k| 1~p3H ACOL SQUFITZ Af2F

7 |mpor’[ numpy as np

8 def AccumAscentCurv( )

9 aocVaI 0

10 N for||n range(len( );1)' N

11 | accVal = accVal +abs( [|+1] A[|])

12 - retum accVaI

13 X _test = np. array(AccumAscentCurv(X test). reshape(1 1))
14 prlnt(X_test)

M [[920.70894275]]

[Step 3] Io|E] 2&F5}7]

HIAES dlo[E el X testol tisf 217t ik 2H9) predict( ) 45 ol&sto] HlolHE &3

g,
[t ml: 3—4—18py]
1~34 (1815, [Al= 2]0flAf 1~34% F=ot SAUSHE 442)
B9 (191100% G0 ACG SUsiOE M2y
80~83 (19455 363 ;_sar EO'or_E *H%F) |
84 [Step 29| 13°” :“:ﬂ EOIo|-_§ I
85 (Y pred, Iabel) predlct(X test)
86 prlnt(Y pred, label) 7

M [[0.99999948]] 1

(A3 ZAa}o] W2y Lej7} vhE BEL test0], wav HFU Q] L8482 jilZo| Fjgsts golE
2 ekl

®

o

5] scikit—learn £ 0|2510{ 2X|AElS|F RS ot=0| HXL (www.ebssw kr/aidu)

4. 0Pt s A2l2 0F2E 2 4 Qlcie 19R




BE7Iv2 0128 £1 87
XIQU| 715 WA OIF 7|E MG Uk MG RBSIKIN & K| B RS Felstol Tiwsts o
Aol Qo= BT 7|

TR0t ARSI L0l 7| HsiM= CHA| SREZ FE56ks 20| BtEA| EL3S|Tt

= MIoHH HlwH 2S5 LS 43 + QU SHX[2H o AFRe=RE J|8H2

"o
m|n
o

= X2E XSxhsh= lsl mlsi7t 42! X|Foil 621 AtHo] 2L & 2RSS SREZR LiF0] Faldk= ol &2

SAIXIS| 20| ERSEICH= 7AS H

$Q

B 20| M2ISCL X9 XSO RS BRI HEE Z2I0| ct

H 2 AR H2EE £ o2t M2iw|o] == LS nlsi 27| SHACE

196 +=iat &ists AL 7Ix
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HIOlE +Eiol7|

=22

BREVE ABOR SiEs| FRE TLY + glon ol Holst BaRA? K 33 498
SRS AL AL B WA )RS RES A Lo Amua, T St 1 oRES
ool W 8eln 27U BRE 18 2% ol

Aol $:& B3 ol £59| OJRIX TEstel BRI TS AR & 4 g
3} 228 dlolel7} Basic,

o
i)
=)
o
o

MNIST

Modified National
Institute of Standards
and Technology2| &%
Z=Z MNIST Ho[Ef A
2 I7IK9 RRE2 &
OF $ 0|0|X| E= 0|F
OfZ! T Hlole] 230]ck
Fashion MNIST= 10

71| EFC| OIRE Hig2

2 0= e Hole 255
it

0[0IXIE & ENe
el H= onfstH, a2t

= FEO.

Sot= &

Fashion MNIST H|O|E|
o CleEC
https://www.kaggle.
com/zalando—
research/fashionmnist

Vi AE7) 14T 4 e Fejz 9 25 oy
V| 37} 4502 o 954 Beslol BRE 4 Aws BUAZ 4 Ak o2 SR o7 doly
Vi e 2 90 4 9l 29S ZR9EAE Wl HAE Hol

o) 24 vikoR 38 4 9l vlol F A AAY 34+ ZalandooA] THE Fashion MNIST
glole) AL AME) RES st
A3 S50l ASstH, HIAE Hlo|E=
51 ZnE 2S3IE ol A3,

Fashion MNIST: 60,000702] &2 dlo|E]€} 10,000712] HIAE HolE & Vs 4=
Hi 10 $79 o7& 52 ¢ AL S 33 2ol 058 97kA| 9] |SE Yzt

A}, ofu Ho]

v og 22 3c

il 0 1 2 3 !
== ‘ E|M=/DIAD) ‘ HFX| ‘ AQE] ‘ oA ‘ LIS
il 5 6 7 8 i
se | s [ = | esa | om | wmes

S ] 3l a2 za2=2 SAS =)
&9 HlolE7F A csv e Fo] BHl 7 ER 7 FFE oJuishe Hlol=(Label )3} 78474
- -
O O A~ 5l L hya
o] T (pixel) o] AEol Y-S & 4= Glek. 2 B ofulA| 7h2 28] x A2 2874 HAZ 7
e A olm|Alo| R 7847H 9] B gro = AR Ao,
A B C D E E G H 1 J K L M N -

1 [label llpi)(el‘l pixel2 pixel3 pixel4 pixel5 pixel6 pixel7 pixel8 pixel9 pixel10  pixel11  pixel12 pixel13 g

2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 6 0 0 0 0 0 0 0 5 0 0 0 105 92

5 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 114 183 112

6 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 46 |
7 4 0 0 0 5 4 5 5 3 5 6 2 0 0

8 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 159

] 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0|
10 4 0 0 0 0 0 0 3 2 0 0 60 234 215 |
1 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0|
12 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 41 162 167 34
13 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 18
14 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
15 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
16 2 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 49 218 208
17 2 0 0 0 0 0 0 0 ] 16 43 71 55 29
18 9 0 0 0 0 ] 0 0 ] 0 0 0 0 0

A 27! 0|0|E IH(IUY: fashion —mnist_train.csv)



02

Hlo[Ef &5t | > 0| E2127] > Ho[Ef Ci27| > H|0JEf AR5t | > Siash|

HIOlE =227

Srof A =33k o7 dlo|HE Tto]d o2 BA5H7] Qe THU 2 AASE HolEE B LS it
[2tA mhl: 3—5-01.py]

—

import pandas as pd

df_train - pd.read csv(;fashion—mnist {rain csv) 7 # =3 ololgf uf%! &7
df_test = pd read csv(fash|on mnist test csv) 7 # HAE E1I0|E1 o |
print(df_traln_lnfo( ), "\n) 7 7
print(df | test info( ), "\n) 7
print(df_train.shape, \n)
(

print df_test.shape, \n)

© 00 N o o B~ wWw N

m {class 'pandas.core.frame.DataFrame’y
Rangelndex: 60000 entries, 0 to 59999

198 szt aimiste A1 7I=

Columns: 785 entries, label to pixel784
dtypes: int64(785)

memory usage: 359.3 MB

None

{class 'pandas.core.frame.DataFrame’y
Rangelndex: 10000 entries, 0 to 9999
Columns: 785 entries, label to pixel784
dtypes: int64(785)

memory usage: 59.9 MB

None

(60000, 785)
(10000, 785)

13): we oko] glo|g|2 #]2]3}7] 9J5}o] pandas FE-S T3}
3, 43): Fashion MNIST¢] £ tjo]g g}oli} g|AE dlo]g mtelo] 8-S zH7F df train, df_test
ek 0|80 A4}, o]t dfi= pandasolA] AgsHE Hlolel a|%) (Data Frame) & efvjge,
5. 63 7} Glo]e] Zefolo] AAE hSo] WOmR info( ) G4eS ALESIo] HlolElo] tfat Ayt 7k
%ké] Zd3i}, T glojg #014 o] AAE df_trainol:= 60,000712] 33} 785712 &L 712 A

o] Blolel7h AElo] 9l Bl Holel shele] thgo] A3 df testoli= 10,0007l 23} 785
H AL 7HA A2 o] glo|g7} AR E o] 98- 2ok 4 9t

7, 8%y shape Y& AHE-te] 7 Hlolg ZH|Q B3} & & 73] S,
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ClolE CH=7

@2 golHE e 77| sl vl AsA ARgSHE Flo] ok, webd stz AR
o2 th27] 418 v PR A St

N
N
.,
o
o
[
)
jniss
1o
)
rlo
=
e
_[>~l

[Step 1] Zt clo]g] =j|lo| Zt2 i EHoll XES5}7|
(2t ml: 3—-5-02.py]

1~4 (198% 1~43l T=QL SAUSITZ MzF)

5 import numpy as np

6 # o0l Z2i|lS biE SEHZ X&sh|

7 data_train = np.array(df_train, dtype = np.float32) # = HO[EHE HiE2 ME

8 x_train = data_train[:, 1:] # =2 H|0|E{ Q] 2t 3l mdl Zf X5t
9 y_train = data_train[:, O] # 3 dlo|Ee] 2t W 2ol ME
10

11 data_test = np.array(df_test) # HAE H|O|EIS HHEZ XZ

12 x_test = data_test[:, 1] # HIAE C|0|E{Q| Zt st =Ml Zh =t
13 y_test = data_test;, 0] HIAE C0[E{2] 2} Y 2jjolg XE
14

5%: Blo|el2 WA Agstel &S] 913l numpy BES &
7~9%: mel Feo] ALS3 A lolEl S whele] At

11~13%: B|AE o8 wide] At oju, 2 8 wlo|EE © 47| Belak] S8 HAle] s
SHe 7S 2% gL, Aol RS y% 0| LOE Lol 22 At

9 Z=E Adsh A= Auk o]FoAil, FYEHE Wi ob Al e T 4 Sl HlolH
ZY 3t wj Lo Al E olsfizh] flsf Y FReE & ZROdS s Ades & 5 el
Z glolgE< vlushr|7F 4t

[Step 2] £ C|0|E{2} HIAE C|0|E| S2i517]

[Step 1]of <Jsf dHlolg ZFAof P4 o= AHH df testo} ¥id Fe| 2 A4 data-testS &9
sto] 7} glo|El 2 v W3] REE st

15 print(df_test)
16 print(data_test)

5. 798 o2 xigoz BRst 4 qrtel 199



M label pixell pixel2 pixel3 ... pixel781 pixel782 pixel7l83 pixel784 |
0

200 et emist= AL 71E

0 0 0 0 0 0 0 0
1 1 0 0 0 . 0 0 0 0
2 2 0 0 0 . 31 0 0 0 fint(of_test
3 2 0 0 0 . 222 56 0 0 P _ ( )
4 3 0 0 0 . 0 0 0 0 Al At
9995 0 0 0 0 . 1 0 0 0

9996 6 0 0 0 . 28 0 0 0

9997 8 0 0 0 . 42 0 1 0

9998 8 0 1 3 . 0 0 0 0

9999 1 0 0 0 . 0 0 0 0 _|

[10000 rows x 785 columns]

[000..000] ]

[100..000] . AlsH z471

200" 000] print(data_test) A8 0t

[800..010]

[801..000]

[100..000]]

dlole] Za|gle] (A% ATHE Abvluw np) ALASAECA cov UG HolA BT BT 1
7) 418 B EE e 2 ¢ 4 gtk nhetels At Ao A4 Shze] Selo] 7Hs it
ol A dolele] 2w Auue 7 o] gho] AR ATl UL & 4 YA, 7 v
of T4 o 4 gick, 3 Ted] Z2 ool Kjol7h e Wk ohet T o] Aol
AAPE Al Zol7h glon @ AEae] ute} BlolHE thE 4 9l WaolS Aushl ASE 4 olof
of 3t

f;
%o
__g
E
N
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HIOlE Al=lsl7|

At HlolHE &53f Hoktt. kARt AlrEol wAEE Hdd dlolEHE Al
i

glolg 718§l
| . weba ER AR ZA glojge) Flols glolEE woll Hole on|A| ¥

= ofsfshr]= 4%

EEREL LR

[Step 1] Hl0|E{S £2510{ HEX| 0[0|X| £215}7|

[2tAM me!: 3—5-03.py]

1~13 (199% 1~138H T=Q SAUSIDZ Az

14 import matplotlib.pyplot as plt

15 # 2|7 £8 20152 YMH2I= XMESH |

16 label_dictionary = {0:T—shirt/top’, 1:Trouser, 2:Pullover’, \
17 3:Dress|, 4:Coat, 5:'Sandal, 6:Shirt', \
18 7:'Sneaker, 8'Bag, 9:'Ankle boot' }

19 # 23 ¢o|E| = 171 & olo|e] Alztst

20 i=109 # 2olo| =Xt XY

21 plt.imshow(x_train[i].reshape(28,28), cmap = 'gray)

2 plt.colorbar()

23 plttitle(Label {}, {}.format(y_train[i], label_dictionary[y_train[il]))
24 pit.show()

Label 1, Trouser
0 250

143 olw|A] Fej= A[Z}3}s}7] 9fsll matplotlib.pyplot K& &2fef plt= 423t

16~183: /\17 1oket glolg 9] glolE Fhe] ofnlsh= TolE YMue] Fej= 423t label dictionary
o= 0¥l glo|E5H 9% HolE7HA] 7t gro] Qulsh= ool FFE ARt webA ZF o9 go]
Zke label- d1ct1onary—4 keyollAl, @lo]& ol sigsh= o F WAL valued A &2} AR 4=

209: ighe A1) 54 Ghe ARSHE BERAL 60,0009 T Hlole] F 1009 2lE e s
ZHS gt Ushs 2= ulgo] A3 H W ok $5 dole7t AdEhEE o 4= ok




M Label 2, Pullover Label 9, Ankle boot Label 6, Shirt
0 " =

202 3tk gt AL =

21%: imshow W42 AHgatel £ dolelo] B4l ghe elect oln), 2k M HA ghe 7847)9)
) S5 ALgalel 71 28, A 28 B4 olu 2 ZEsH] Sl HAEY By
£ WEHT cmape A2 color map®] FYWE A4H e AR ThE Mo HHske AL ofulat
. of7lelA cmap B4 & ‘gray'2 A4stke] Nz wde,

229 giah il LS wie malste] Feicy, ) S0 O MRS EEA
238: A|Zslet Aukeo] gt Azolct, olul, 2 welele] Aol gt o% $7 W Fes]
2Aee BYT

249 AZieReH

4|, o]= reshape(

>1

rlon

i

Y L=

iy

297

Sl

fljo

[ A= 60,000749] o] F 109 el o] Sshs Hlolel Alztatet A0 ukA) ool
S SOl 49Uk, ighe vl TRt o]ul 4|2 Ble 4 irk
sturel shlol olel he] Blo|el S AlZkatsh WEE 201% [Step 119 42 SEAA 20~2330]

Gote= =S [Step 2]oflA4 2 A v ARgsko] Fsk Hoh

[Step 2] 9712] o|O|X|2 &215}7|

1~18 (2012 1~183H T EQ} SAUFIDZ A2

19 for i in range(9) :

20 plt.subplot(3, 3, i+1)

21 plt.imshow(x_train[i].reshape(28, 28))

2 plt.colorbar( )

23 plttite(Labal {}, {} format(y_train(i], label_dictionaryly_train[i]]))
24

25 plt tight_layout( )

26 plt.show( )

27

200 - 200 200
10
100 - 100 100
20
0 -0 0
0 20 0 20
Label 3, Dress
0 T I
- 200 200
10
- 100 100
20
-0 0
0 20 0 20
Label 5, Sandal
0 <
- 200 200
10
- 100 100
20
-0 0
0 20
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=

19~233: W& AR5t 97]9] HoJEE o|n| A2 AJZ}elRict,

2031 gk 3fHo] o2 7|9 gloJE & Atee}7] ¢f8ll subplot( ) #5 A&t subplot( ) &<

A RA Qe o oS 3 7H4 oz ?“:‘“ AJAE ofvlsis, F Te T IHS 2N &
ArE E% 302 AR wieel, 7k 33k A= 3

2 she] oS UEIHL & 4 Qo Al WA dees 971e] 2 F 9 WA ol ARt AukE

Fa AUAE Auidteh ighe 058 AlZRsl] miel i+12 A jA e g A

subplot(%, &, A%} §12) ZER vh= 97]9) Fhof] Fojs= Moe vt 2.

U
-
Shs
ok
P
Lo
N
il
]
=
ot
RO
S
i
)
S
_1
I
)

34
‘ 1 2
38l 4 5 6
\ 7 8 9
A3X3

d 3l 60,0007119] & o[ F 0~84 QlE|2of sish= 971f Fho] Al th= A Z}et
H2le FAT = 9l £ glo[Het HAE Holee Ak FE R AR E ] AR AZASE F3) 7
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HES ololg
(categorical data)
E[[0]|= bl PNFSY PS FNEES]
Szt ERx= HO[E

eIt

!

T

204 5tz eiists Al 71

WSo| 1}, Fashion MNIST®] do]eli= oh5ol AMEsl: £ dloleiet B7lo] AL Sl e o
olelz L 4 9tk
Stoll ARl £ dlolEl 60,0009 78582 ol 2ol § Feolch
% 60,00079] Hlolel7k Wz Agslo] s, 2t dlolele] A WA o gre 7859
2 355 700 2 Aol golch, v & el b o ke oluA 200
Qg 784774 28, A2 28) A Qs XVJf&E}. oS So, A wA oy 600008 | T U
700

Of A WA & 2 20|28 A9H HloJEE ulstar, A WA o] F w4
e npAak G7kA] 9] gloel= A9E on| A& F 35l 7847l A gho] AAE|e] qlrt,

wtebA] Fashion MNIST 9] k5 tlolEl= olw]|#] HloJElE ofn|sl= 78470 T 312 8 ®ip=
29 FRE YuiIsh= 058 97149 glolES &8 WaE sl MY HolHds 2

olgigt MY tlolHE Rl LY F Ut 2AAE S Kdo|t), euf 2R
0, 13} 2-8 T 7}A] BRojli= ARgg 5= QIA|vh Fashion MNIST dlo|g& 107142 E&sjof sfuz
AgFstA] obtt weba] Fashion MNIST glolg|S vlgho g B8 ndS mtEy| 9] ¢lg Al4% =dl
= ARg8l Bt

fi. 0}7] ‘:}71"01]/\1 ek AA 17 % urebd Aol [3—3] [3—4]4 ﬂﬁ‘éﬁ 1¢] 141&3} %/\ﬁW

iuj
o ;
e}
38
i)
flo

o BN

0
@ | zedoE || sses HIgEH
2517 Holst| R

HIZ0| YAIZL
0[3I217+2

o
i
OBt
Hu

.....

O | =utooE sig 2 xg o= Zut
5-1, 2@t mHo| 7|2 che|, HMEZ(Perceptron)

AF AT AR ] 52 IS U e vhE ot AFE] & 72 w99l A Al &
TS AR ddo] o2 FAERNYH Qguke H7] A5 E HTs] Agste & o2 FHof st
= A kAl g A Qo o, M7 AleE E ohE mHoRE Hasted dYitE 7] 4559
o] YA R Aok k=t o] AT = ‘ﬁlé(threshold)olﬂ}il ek,
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MBI Fohe A% wEE 715 (weight) 2k ek, o] Wgsto] Hat gho] YAgRE 2
P& eake glolth, olshE 57 $Ite] Algre] 17 ALE (YRl sk o] 45}
A8 A% P v B2 UehiE gt 2o

a
L‘o,—/ -w N g . xl \ O
\ ~\ -

o 0 o
E II( = T Al
1 i UZ HZ(F8) = THYEE Aoz LIEHH7|
(1 7| AEE FMope o gty L, T
QIEEI2 M7| MSE E5t = gD}_J'\_f Cl:f(-rl, Iz) =W+ w,x,
(2} FBIE| A5 T} UREH 4F o mre | y—(a) {o (a<(UAZH))
(UARN) S EBH=X| Tt =T 1 (a> (A7)
(3} 7| ASE sl = Bty y=10| M=2 ojnjat,

27]9) dole|2 ThEuA ole] A wE el AAS & 49, Ao BE U

SEERENE FEES RSt

(&7, 43 Link 21

12
Aate] Zh= e A

oilr

12 98 X=(a,, 2,), 2x1 98 W=(" ot 2o] el A7} 2 Papeist Quele] of
w

2

st 2} S T eAHE ekl et ghe F FE X, Wl wolet okl 7|52 XW el go] yeh

XW =xw,+ 20,
StLte] o2 O|R0{Z] A2 lHIE, » x 1 Zut 20| siLte] B2 0|20 HS SHlEztD
A

I
it %’-IOHH "*OI?_* ‘%‘JEE*QI T2 S (FHE £= SHERL Z2) HEoME LE0[2tn Bict. T2t 07|M=

) 2U=2U0| x), x, F 7HEQ FR, WHO HHZ 0/8sh= AO0| HASAH A £ UX|EE, 2|7} 0H FHoflA of
A2 28sk= HIojE] AloiMe 2247401 7857HCk O|m, U2ZE 2l0loh= HHIE X = (2, 2., -, 2:s) 2 7EEXIE 20|
wy

Y/l‘)z OllA 785%2| MRS oL Hotd Cisk= Al wix, +w.x, + - +wigxim MR AECH F

A=

[o]]
r

Wrss
ol & XWE ZittetA 22 4ug 22 = es= 2 S2X0|Ct,

o2
i
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5-1-1. HEEES EE5i0] Zitt

&t

ol

Al

O

AEEL 1), 0(73) 2.2 o]5oi4] vlo|e|S Hajal T2lo] uet AxsHs 71Aelet, o), Haj4l
T+&ol2kal s AND, OR, NAND, XOR 53 Z-2 =¢] 329] Agtolztar & 4= Qt}, 2H249] =
7] B2t theut 2L V|ERE Beuey), Sol A5 As 7o) wet Al shte) Az

X — Xy X — Xy
Yy Yy Yy Yy
Z, X, Xy &Ly

ek, golo) MAER] e BT A S8 5 UL 40e e N2 o2 So] 1A
ofef = U9 wlol¥ 47141 (0, 0), (0, 1), (1, 0), (1, 1)& AND ¢4ke S8 Y& 520, 0,0, 1
& TAT Zolt, AND QUEE QJeigto] 25 19 ojgh 12 Z2s, 21 slofi= 08 Zelalz 40l
Sl
v AND Zlg|®

olzd =g

X Xy y

0 0 0

0 1 0

AND
1 0 0
1 1 1

~— —
~— ~—
=0

O—x,
AND !
A AND HAto| ZAnt

JA)gk, A% Aol

b .

)
el &
o rx
o I
%Jz
E [e]
>
FZ [
J
rlrug
PO
[e]
LAy

S
O
rlr
=Y,
flo
o
fu o«
I
[
o
1)
My
flo -
do
)
>
2
ofl
oL r
o
o
»
rir
O
r

o Hu
o
o
T

222 T90)4 A9 SIA: o] % A (1, 0), (0,
T 2, (1, s Self e 8974 sk, oI A
o] W= w,, w,, AT THTHH w,, w,, WA AA%RA AND
T 7Y OMIAE ARg 02 Folsss Slo] ohEk ARY | AND o 2 masie myse
HaL ALt Hotof gt Jo= ARt wy, w,, AAYE 0.2,
2, 0.32.2 Astal, HAEE Aof s HAat,

O—x,
1

g\
>0

1

O
=
O 1z
=

oy

1

g\

=)
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HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l CFR7| > HolE Alzt=isty| > shEsta|

v HMEZAIS X85t AND Fl2|E

o HEEE =9
_[0 (w2, +w.x, < (YARZ}))
It a8 1 (w2, +w,x, > (LAIZ) ) y
(w,, w,, YAZH) =(0.2, 0.2, 0.3)
0 0 0x0.2+0x0.2<0.3 0
0 1 0xX0.2+1x%x0.2<0.3 0
1 0 1%X0.24+0x0.2<0.3 0
1 1 1xX0.2+1%x0.2>0.3 1

b o

O—x,
1

SXe;

AND

A TMEZ0| 9|

[Step 1] AND itat Zo| HYEERS 2F7317]

9 A FEoA 1X0.24+1x0.2>0.3S FEESEE 12, 0X0.2+0%0,2<0.30|2& 0, YA =
05 s €}, 712 AND ikt 27 HAEEo] £575H| vk Zolth, o|AS AERE F33}t
A ok 2

[2tA Tl 3—5-05,py]

10
1

13
14

# AND A B
def AND(x1, x2) :
# oi2hlE 2 wiw2 AIZY
w1, w2, threshold = 0.2, 0.2, 0.3
temp = wil * x1 + w2 * X2
if temp <= threshold :
return O
elif temp ) threshold :

return 1

57128 ojzg Risez wRy 4wt )()]



208 #=izt st A1 7|x

el eoNe]

(93 Aol AHE AND 48 o83} £28 22 59 AND(1, 1) QU4 23k 1013, L]
A 002 BAglo] & HRIHASE & % ek
[Step 2] OR it} 2| HYEE 2R3V
OR QAo TMERS BRs) B wA We B HoIsha o2t 2t
v OR Zl2|%
olzg =34
Xy Lo y
0 0 0
0 1 1
OR
1 0 1
1 1 1
AND @AlHE T2 OR GAKe ¥ gt & Shiefs 19 4% 19 32, o A% Haguol
st o8} 2ot
Xy
e .
O @1,
0 OR 1
A OR Qipte| Zut
Sel7h 2 e MUER A2 olg3) 13 002 718l Azo] Aatl W3t M| Hlo] Sz WS 72
S Aol £ £79l B8 Ut A4S 03} 2o] 18 4 Utk
P2
e .
O @1,
0 N
A OR 94t ZItE ERch= HMER
AND @4k o} o712 sefulel 227k 4 tlato] 4t 3he Solok gk}

(wl, W, OE}Z"%}:):(O.B, 0.3, 0.2)%

o] ALt Bt




HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l CFR7| > HolE Alzt=isty| > shEsta|

v OR ZI2|®
e HMEE &3
_ [0 (w2, +w.x, < (YARZ}))
s s 1 (w2, +w,x,> (LAIZ)) y
(w,, w,, VAR =(0.3, 0.3, 0.2)
0 0 0x0.3+0%0,3<0.2 0
0 1 0x0.3+1%0.3>0.2 1
1 0 1X0.3+0%0.3>0.2 1
1 1 1xX0.3+1x%x0.3>0.2 1
HAEZo] F oEgS & £ © A& 2T 4= S}, o|AS A== s that Ao,

i

# OR 21 3t

2 def OR(x1, x2) :

3 # I2H0]Ef ZHwlw2, 24712

4 wl, w2, threshold = 0.3, 0.3, 0.2
5 temp = wil * x1 + w2 * x2
6 if temp (= threshold :

7 return O

8 elif temp ) threshold :

9 return 1

10

11 print(OR(0, 0))

12 print(OR(0, 1))

13 print(OR(1, 0))

14 print(OR(1, 1))

15

- = oo

NAND ¢IARS SHEEOR B8 1A v NAND 2l
AND €i3te] 9ol al=igt (1, 1)91 et & 2z oy
2igto] 10]3, UM 0olc, e NAND & % z :
e w2 glEigt (1, 1) ggk 22jgto] 00]1, 0 0 .
U A7} 10]t}, 0 ! NAND !
1 0 1
1 1 0

57128 ojrg Risez 2RE 4+ Adte (9



NAND ©}4] #z3 o] Lreh ok} 2o,

X
) 0

!

NAND
A NAND ¢itte] Znt

A HAEES o183 (1, 1)3F (0, 0), (0, 1), (1, 0)& F-ESH= Al& Zrotof .

Xy
) o

® @
0 NAND !
A NAND gttt AnE ERot= HEE.
NAND-+= not ANDE 9Ju|st, AND 4] 92 SO 2 71A|= 4] St} I1dE=E w4l
EEY vhgE 2t u) 7129 AND ibel Akgd sAEZ 9] wietulg o] —1& sl 1 7 2
9 % 9tk AND SMAbolA ARSS Thabal 87} (w,, w,, A% =(0.2, 0.2, 0.3)0]22, NAND ¢
Aol A =(w,, w,, YA =(—0.2, —0.2, —0.3)& A&,

i

v NAND Zlg|=
1= HYEZ =
_ [0 (w2, +w,x, < (YAZY))
x P 1 (w,x, +w,x,> (YHZ)) y
(w,, w,, @A) =(—0.2, —0.2, —0.3)
0 0 0x(—0.2)4+0x(—0.2)>—0.3 1
0 1 X (—0.2)+1x(—0.2)>—0.3 1
1 0 X (—0.2)4+0x(—0.2)>—0.3 1
1 1 X(—=0.2)+1x(—0.2)<—0.3 0
oAg AER FAH che} Lk
[2tA mped: 3—-5-07.py]
1 #NAND GiAF Bt
2 def NAND(x1, x2) :
3 # RI2|H0| Y2 Ztoz AM(ANDS| 0|22 AND Lizto|Eof -12 2&t)
4 wl, w2, threshold = -0.2, —0.2, 0.3
5 temp = wil * x1 + w2 * X2
6 if temp <= threshold :

210 =3t gt A7 =



HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l CFR7| > HolE Alzt=isty| > shEsta|

7 return O
8 elif temp ) threshold :
9 return 1
10 print(NAND(O, 0))
11 print(NAND(1, 0))
12 print(NAND(O, 1))
13 print(NAND(1, 1)

1

1

1

0

5—1-2. XORS HUEZOR 378 4 SUS7I?
XOR ¢ltlolgh 912l gofel7} At The 29l 1S Z2ska, 2om 02 Zeshs ke sl=olr}
ok} e W ER ek 4 it

v XOR Zl2|=
olzq =3
X, Lo y
0 0 0
0 1 1
XOR
1 0 1
1 1 0

XOR 9IAHS HAER S 0] 83 a|l 43t 4= 908717 okAI= AND, OR, NANDAH 4% ¢lc} 1

Ao} BN 2 HAEE 0 XOR ke Ed8) 1A, oju) Ajzo] e At 4zo] o
L S 38 4 977 oIAE Ao Bt B7155, ok (a) 2
% girk, TEiu ek ASHe MAERS JlEdow ok (b) 19T 7

= TE'IT:E’].—
o] 4l BAjoleke AL e,
Xs z,
1‘ O 1 e}

*~)

O r—— O /\Y:&I
0 1 1

XOR XOR
(a) XOR ¢ttt Zut 2F0] it HHER (b) XOR ¢t ZuE EFst= I

ShAg B Shte] MAERORE SA% 4 GAE, 27) oS ol8d) F& 2k A 4= 9l
E 230

A o7} 3= ofojr]ojr} HiZ thE: HAIEE(Multi Layer Perceptron

-+



& SR} ohd Bael HAEE QA AHESHE Aolth, oS W, Sesk %A AHEE AND,
NAND, OR HAEE 35 27 ol AMgdl= AS T3ttt o] RS =2 J2= Y o5 19
7 e

2

pa
NAND
AND Yy
h,

A

A XOR ZHE sligst7| flgt =2 3|2 &

9 182 XOR ZAE s8¢ v5 A ER] =2 3|2 F-xoltt, WA, 7MY 52 Hlolg7)
Sl 3olth 2y, xolle AESe dlol87 44 So7H " =2 NAND, OR +F 79| dtte] &
Aol AgEct, (z,, x,) Elo]E]7F NAND, ORZ z4z Hujz|wA] dAate] o] foizlct WA NAND
Ale|ES] it 7% % hy, OR APP|ES] At ARE h,2hal & W, by, b7t 2R Y= ST} o
AND <itell A=A vpAjet SHg; y7F v, 3ol met Ae|RE Adshd v 3ot g

v XOR Zl2|®
HAERE _
1= &3
NAND OR 1A}
& 5 h, h, y
0 0 1 0 0
0 1 1 1 1
AND
1 0 1 1 1
1 0 0 1 0

o|#] XOR 4HS HAEE 2 Yehf BA}
XOR A0|EE HAER g2 Lely7] 3] 7|22 4918t AND, OR, NAND @*—3— o]-ggttt,
e 3kof A Ao Wt hy, b, GAE F7VelaL, A &Y y= by, hys AND A4k

[2tM mHl: 3—5-08.py]

1~9 (207Z 1~0%l T} ST 2 A2
1018 (209Z 1~Q3l Ty} SAUSIDZ AEh
19~27  (210~21% 1~03l FCI} SUSITE A2l

28

29 def XOR(x1, x2)

30 h1 = NAND(x1, x2)
31 h2 = OR(x1, x2)
32 y = AND(h1, h2)
33 return y

A print(XOR(0, 0))
85 print(XOR(0, 1))

212 +stat siists AL 1=



HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l CFR7| > HolE Alzt=isty| > shEsta|

36 print(XOR(1, 0))
37 print(XOR(1, 1))

0
1
1
0
oo} Zro] 27 F oo thF WAIER 25 o|&sHH, HAE ZAIE T 4= itk o] ofolr
o5 L WA AL v AW (MLP; Multi—layered Perceptron)o|2kal gtk

o)
X
>
fol
N

o

&
i)
i
e
o
E
£l
%
>

Qlgl=(input layer)o| A},
akeF glolg Ale] Qg W) o7flebd 9 Iy} o] gE=e
27119] leEg o] Fofxit},
&Y% (hidden layer)& o] 7} EojA e A5 5] 301% XOR 9 a7 2Y%s
o|F = kEw ot 2HFE olF= =59 a7t BokdaR Aol
wo] o] mobx|A|eE, 1Nk Alklre] WolA| BR a5y £kt ‘—EW% SRS HpsioR & Aol
o}, webd dAA o7 ARE 7 AEdT oA AE8A Y ] wE Ak AE o s 245

wE 42 2] A3 Fojof 3t

3
° 1
ol

R 2 23 (output layer)®] 735 A2 H2o] YH Aer} wolof sjdsh=A] detst
= =72 old gl ’SH‘:W—X]— 153P— B FollA FSlol| sfdsteAlo utet Eebaln), wkef 3
A

N
oo
=~

=

o

o
l-ﬂJ
S
E
O
(¢]
-
.

9217} A143 oflA1%] Fashion MNIST' dole] Ae] ¢ de w4} 212l
She =] 4t 7847lel) Wtk of7]o] LUZT} 25| et 48 Tejsh, 1 4% 3
AR e i ojele oltk uebd el Al ofa|E Sla) 7k weskil 4
FAZ WA Aunela Sk AP, ARl AAwe] ofslzh Basithat shh AR thE u gl u
29 A e ol 27 sl F2ol A LR AN 2 S AN 88 AL o1
) L7l ARl dlole] A1 Th HlelE A4l #4918 Aol

J

|

(7, 48 Link 22] T A% 7 5719] Qito] ool B suEe} o] gol Byow
olszojAle}, uebi WAl ol A
) J43] Sopizl,



(

SE|e} 20| F

Uxm 2 Ask mxn 32 Boll tioto] 9 Ao 2+ 4 B AB
X
Hush e Bl Ajde] 2 4R-S 1 eAgR Bt o (A >x< i )—< = (1))
AL (1, 7) AEoR 3l WS S P A, BY & 1xm#2  mxn ﬁoﬂa

olg} stal, 7132 ABS} o] Yehdlt),

A Zo| ZHHoM b2t AEel &

®

-l[‘l

-

ot

k9
hus
=

WY A, B § AB7HAoIwelw 9 A9) Qo] ek Y Be| W] A4t A2 oo

© = ¥E A, B & ABe= 32 A9 39 A7t A2 23 E BeF G vt AR 2,

—110
g 5ol A=(1,2), B=( )2, 3 A, Bel BE A

—110
AB=(1, 2)< >:(1><(—1)+2><1, 1x142x%0,1x0+2x1)=(1, 1, 2)o|aL

101
FE AB= 1x3 o[k,
— ~110 -1 0
& w5 | )M zesEsp=( ) Bz—<  B,=( | Jolatz s

Eet WHEIQ| H¥ B=(B,, B, B;)2& LEHE 4 UL} 0|, YHIE{L BHIE{Q| Z0f 25104

AB,=1x(—1)+2x1=1, AB,=1x1+2x0=1, AB,=1x0+2x1=20|22
AB=A(B,, B,, B,)=(AB,, AB,, AB,)=(1, 1, 2)0|C}.
=, Sl A9t 31 Bo| 52 HHIEQL HHIE|S| B2 UHISIAIZI WO Z O[5S 4 QUCh.

1. LIS SA2 BEAPIE £ A% x,, 2,00 H510] x,+ 2,9 B T3 =X,
10 _
(@ @)(_] )+ 1=,5)
(SRR
S0 28 AR (o, 2)( ] ) )2 D=(@—a 20)+ (2, D=(2i—2,+2, 22,+1)=(3, 5)

OB & 2x,+1=5X x,=2, x,—x,+2=3, x,—2+2=30|22 1,=3
kA Lok 32 1+, =3+2=50|t},

2. 1X784 #T X, 1x100 8P ¥, mxn 3 Woll thsto] XW =Y 7} M2I&t uf, = X154 m, no| Zk

BX},

662z 2027

FE X, W F XW7t R B2 = (Pd X2 E9 7i5=) =784, £, XW=Yo|EZ
n=_FE W 49 7i5=) = (P2 XW 49 7)) =(FE Y9 €9 7i4=) =100

uhebA] Fohe e m=784, n=100°|c},

o

212 75}

m="184, n=100

214 +=

ok

|‘.I

} 2Hiok= AL 71




HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l CFR7| > HolE Alzt=isty| > shEsta|

ojdlofl= BAER A& Myste] g o AgH o)1 BT HAERS ANEES St} AIEE
A FHERE 54w w.x, > (FAIE) ©] A sh=Alol tet A4t
oj], AAL oE Aol B2 (YA = —b= 2 (T, b= A=), wiriTw,x,> —b
%, 0,2, w,x,+0>09F o] f-Ho] 22 ot YRS HET 4= Qi) o] F5AoA A b=
HAEE] A5E AELA (Ee LA F2A) sk 71ed dAdS 24dske 922 3t
ojefRt A= b5 WaF(bias)olet stal, Yoz ALY WS 95t thaat o] A b5 o83t A
& AR
71E HAER] 4] HYH HYERY 4]
:{0 (w121, < (AL = y:{o (w0, +w,2,+5<0)
1 (w2, +w,a,> (FAIRL) ) 1 (w2, +w,2,+5>0)

5-2-2, EN5H 84 g
Sfxjo] gtobA] Tgol FAL 73 ul, A4 wjelE ofel whgo) gtk YA FES Zael: He
2 wjejel o] ojxjel Aglo] thalzh S0k AR o) & Ho] 9L Roleh, ol RN

g
o
=g
<
joV)
g
S
=]

I 7l
g A0 FS Hger EEE 0, 1 oA 248 = 5 43 o
Function )z} i},
A5 5o, oAl A 7hael =2 32 9] HAERANE B3} 3k g(a) 7F ARSE AT & =g
U oA = otk HAERY Alof|A] 243} o kel Ut o Aot

a HAEZ O] 52 A& 2T A 2 B3l 4
\ LA a=f(x, 2.) =wx,+w.x,+b
0(a<0)

El_l' — —
s 28] y=g(a)=] "

[Step 1] #4584 g2 &5

B FHERY 52 BYS A, 4 459 Fgol 0xct 2
a4 go o% 22 A52 MASHIR 5 y=g(2)E TYIR el 7= 24
23 gt

12,0
A o}

[2tA mHel: 3—5-09.py]

1 Import numpy as np

2 import matplotlib.pyplot as pit

3 def Step(x) :

4 return np.array(x » 0, dtype = np.int) # 7400 ket &K, 1/02] 242 et
5



216 +8 gnlsts AL 71E

x=npaEnge(-100,100,0  #mparncesl ok Al B2, A R
y= Step( )

. 'p|t p|ot(x y) e

H 'plt show()

10

0.8

0.6

0.4

02

0.0

-10.0 =15 3l =25 0.0 25 5.0 75 10.0

[0 AHE wE oA ARS 2250
& wolth, e ARgelAl At P4
oz 23

| AZH(17 14 0)2 HolAlts 271, grol 12 WISk 54
29 Y2 AT G, A EALEFSE FE ALS
].

=
=
2EFeE TR el 1

[Step 2] ZXIAEI(A|R0|E)B+E 0|8510 ZM2Z E245p|

1~4

(215E 1N4°OH fEQ} E°|o}_§ AHEF)

def S|gm0|d( )

retun 1 /(1+np exp( x)) # 2XIAEIES =2 maist AC

X = np arange( 10 O 10 O O 1)

Step( )

. yg SlngId( ) e
plt plot(x y1)

plt, plot(x y2)

e

plt.show( )

10
0.8

0.6 /
0.4

0.2 /

0.0

-100 =15 -5.0 -25 0.0 25 5.0 7.5 10.0
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ReLU &4 g(x)9| A2

N
Al

gradient2t= 740
OIR% & Halds
=0, 0] HSIZ0| of
W AFUS FuHe
SAIZIX| Ratn
=E3]| ‘—*O)-K|7
shitfzl= BXIE 2ol

T

5
k=]

o T7 o

r +>
uz
N

1 €
W 2

S
r_% =
R

[Step 1]3} [Step 212 [A8 A2 H|mas) &
Hol Fof, A ix]ﬁaﬁqqoﬂq = %ﬁg}ﬁ% %Eﬂﬁ} 0014] 19142 225 o 22
ok 71A ShgelMe eETt B
e ER A gt o] 0, 121 &9

58 o 4 g,
) X|20|= 2X|AEISHEHEDE Chast SHEHE HOl= &4 ReLU(Rectified Linear Unit, MaE M3isk4) 71 AlE
o &3 g2 4 Ho| 0I2ECk ReLUs Y2240] 02 3H U2AZE 0= 245K, 0 0[510|H 02 &2ok= &4-0|ch

[Step 3] ReLU &=+E 0|&510| 2517
(2t Tk 3—-5-11.py]

i~d (5% 1~43 QL SUSIDR A2

5 def ReLU(x)

6 return np.maximum(0, x)  # 02} 07K B34 xof| 2=l 2 S0 2 22 ghet

7 # QIXtel Zio| Ot 22 A= e 0, 0Lt 2 ZR= L=E 0| it
8 x = np.arange(-5.0, 5.0, 0.1)

9 y = RelLU(x)

10 plt.plot(x, y)

11 plt.grid()

12 pit.show( )

2A2EFEE GAEIA ReLU T8 S48 T2 AHshs olf R
FAREGLE 0014 1 AJole] ke Rt Tt ANspg o 22 segg 2
BN 2UZo] A4rt Wold4E i Adte] wolA 7187 gkol 09 A7EYAE A
(vanishing gradient) @4fo] WAFITh, 184 20| FetuleS e AL oh A5t 712717} 0
77 o] Shro] FaEITH 19id] ReLU §4:0] 4% 0:th 2 zho] 49 Zeigha 28 g A

2, ZXAESLETE AAF £4lo] © WAYEHA Ho)

_IE JE

5—2-3, HYEE 7to| MSE FEsh= MHFeed Forward)
218% IRt o] 27)9] ER o] Rol7l AT, 3/1S] mER o]Fofil 24S, T1Ejal 2709 k=
2 o|FoRl E8SE 7H 35 72 AAEYe AuEAL A9 £AE HIUR AP ¢lE e A

O A
=
A TS v Ble) B S YRS FTE TASHA T el u i Sk
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Import numpy as np

X = np.array([0.1, 0.2]) # & AS X1, x25 CHESICH= 9|n|2 thEXt X2 H7 I8
#15 Tet0|E( ISR, HE)

W1 = nparray([[1, 2, 3], [4, 5, 6]])

Bi = np.array([1, 2, 3])

# 715X| glat ZRIAE] AL

Al = np.dot(X, W1) + B1

Z1 = Sigmoid(A1)

print(A1) # 7t5%| & &5
print(Z1) # .e=9| 2|5 £t
print(X.shape, Wi.shape, Bl.shape, Al.shape) # 2t T sio| X
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Z2830A w29 HEE n, kA k20|
ULFH XS E @, A EofA S 1 def Softmax(a) :
ATE yet & o, AZEWA G g ¢ =npmax(a)

o exp_a = np.expla—c) # LHZEZ2 4t of|et

_ e
et et e e

(&, e= A=roltt)

sum_exp_a = np.sum(exp_a)

a M W N

refurn exp_a / sum_exp_a
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12

ol ZLW'=|3 4| B'=[—1,1]Y 0ff, EHZ0F MU= M5 A°Q} EHS LHo|A £S5} S0l ATED
56

gE S8ll EEl= M3 V(=278 2zt 75l 2xL,
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220% [2}2l £A) 2]9] ZoloAe} niR7IA R Fote F AlE A% YE Ao Yehld oh2at ok,

12

A’=7"XxW'+ B'=[0.86989153, 0,96083428, 0.98901306] x|3 4 |+[—1, 1]
56

Y=g(A?)

(o] MEER-UER]

oA B WAZA WPAY AN AFE] Eo] WA AmEWNL o] Fokat

2 79 ux
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9fste] sfoll 7=

~9 (212 1~03l TEQF SUSIDE M2
10~14 (223% 1~53ll F=Q| SlSIOZ Al

15 # 25 LR20|E(C ISR, HE)

16 W2 = np.array([[1, 2], [3, 4], [5, 6]])
17 # 25 M2H0|EFSX], He)

18 B2 = np. array([—1 1))

19 # 7t5X| gfdt ATEDHA B4 AL

20 A2 = np.dot(Z1, W2 ) + B2
21 Y = Softmax(A2)

22 print(A2) # 7t5%| &
23 print(Y) # o=0| 2|5 E243,
24
25 # 24 A ol XK
26 print(Z1.shape, W2.shape, B2.shape, A2.shape)
27 print(Z1.shape, W2.shape, B2.shape, A2.shape)
[ 7.69745964 12.5171985 ]

[0.00800431 0.99199569]
8)B2@)@)

(A3 AuHE Alm Ry 28208 HUEs A5 A% [7.69745964 12.5171985], &2
Y—t— [0.00800431 0.99199569]¢1& <& 4= )t}
St A3k PH O] ES U] vpdste] EelshH thaat g
7' x W + B = A°
(1x3) (3x2) (1x2) (1x2)
| I—
(1x2)
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[2tM mpel: 3—5-12.py]

oy

class my_NNOT :

2 # S SMERHZH MaA| SEE)E MAH

3 def __init__(self, input_nodes, hidden_nodes, output_nodes, learning_rate) :

4 #UHE, 2HE, EHE Lo e

5 self.input_nodes = input_nodes

6 self hidden_nodes = hidden_nodes

7 self.output_nodes = output_nodes

8 # 24=0| mi2tolE Wi, Big 713}

9 self Wi = np.random.rand(self.input_nodes, self.hidden_nodes) / np.sari(self.input_nodes/2)
10 self. B1 = np.random.rand(self.hidden_nodes)

11 # £H5 f2f0|H W2, B2E =715t

12 self W2 = np.random.rand(setf hidden_nodes, self.output_nodes) / np.sart(self hidden_nodes/2)
13 self. B2 = np.random.rand(self.output_nodes)

14 # St&E learning rate =713t

15 self.learning_rate = learning_rate

16 # 20t

17 def feed_forward(sef) :

18 delta = 1e—7 # log Foitl At XIS 2ol =18

19 Al = np.dot(self.input_data, selfW1) + self.B1

20 Z1 = Sigmoid(A1)

21 A2 = np.dot(Z1, self W2) + self.B2

2 y = Sigmoid(A2)

23 return —np.sum(selftarget_dataxnp.logly + delta) + (1—sefftarget_data) * nplog((1 — y) + delta))
24
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oF np.random.rand(2,4)°o]H, 2
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108): 2Y3F Hio]olAs At W9z 27|slei,
12~133): 9~1034 7 FU3 o= 59| viefuEE 27|3Rjith
153): 3k5E g2 AgRith
20~2334: o Aol A g =Hu IS e R U :
23341 Ante] WolE ffel vt 29 Al A=Y Alike 283t

5—2-4, }2l0|EIS AXsH= H28H4
A welof A e Ykt AlRle] YZke] Ao|2 HaR sh= 71EA|2 3= ot
2ak0] 7|5 el AA) gt} ol &3t F ghel Aol2 HAR Yo mebu]E S 2k Aol
224 Cost(B,, B1)=InL(By, B)=In| T {f(x))" (1—Ff(z;))
2A|~E3]7] mdlo A 1 4aE 2 Asshs setuE S 3] 98 ARl o7 Sali
73 do|EE t}2y] i) v et RIAYSERYNS ALt welu|EE 7|2 B, B,
2 A}a@éﬁm OlAl= 7HEA (W) 9} H3H(B) & AMEt o|ajdh /Hde ol sto] ulaghes Hols)
= w2 2Ash ogat g

Al

o

25 def cost(seff) :

26 delta = 1e—7 # log I LAH ]

27 Al = np.dot(self.input_data, self,W1) + self.B1

28 Z1 = sigmoid(A1)

29 A2 = np.dot(Z1, self W2) + self.B2

30 y = sigmoid(A2)

31

32 # 2AZX|HREZHH

33 cost_val = —np.sum(sefftarget_datasnp.logly + delta) + (1—selftarget_data) * np.log((1 — y) + delta))
34 return cost_val

2634 log2]o] 0o F3tt = HhAkSE 4= glom g o 22 710l 0.0000001(=1e—7)= 333 =1

ey 939 0] Alof) ZaHITE
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————————> Cost(W, b) 25t BIE HkF

(o) ()
w', b’ w2, b?

—
I 35H9 efolE = :nlfv . Rk
NEEREESNE I
W1:W1—a'% WZZWZ_Q.%
blzbl_a.% b —b—a %

[EA] 2 72 WE Yoz ARt

(22 8 gt ST 2495 Aole] Wik ol 8ste] 24 m=of ghe AXlstal, g Aok &
=8 IR A ghe vk,

[BEHA] 24 =E9 g} 24T 2835 Alole] Wik ol8ste &8 =59 ghe Allstal, AF 23
T &Y AR AR ghe vkt

[4EtA] ARt &9 o] it dA| E9 ] g Aolg Ed 7 S Y 8T AllY
Wike ol =gttt

(52 Alrbe &9 =20 gt A £ W] o] AolE Y ¢ =S YIS 24T Al W
e YgelolEdit

(6t ¥]-&-(EA) o] F28] EolE W7HA| [29A]] ~ [5EAE HhHEgith

oldl I o] Wt train WAES thea} Zo] Aolsk 2= Qi)

E S
35 def train(self, input_data, target_data) :
36 self.input_data = input_data
37 self.target_data = target_data
38 f = lambda x : self feed_forward()
39 self W1 —= self. learning_rate « numerical_derivative(f, self W1)
40 self.B1 —= self learning_rate * numerical_derivative(f, self.B1)
4 self W2 —= self. learning_rate * numerical_derivative(f, seff W2)
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42 self, B2 —= self learning_rate * numerical_derivativel(f, self.B2)

lambda QIX} 383y ¢
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def f(x): @
return self feed_ DfoF £ 25 ke Add( ) 45 BHECH Claat 2ok,
forward() 1 def Add(numt, num?) :
2 return numt + num2
3 print(Add(1 + 2))
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print((lambda num1, num2: num1 + num2)(1, 2))
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02 M, 1+1=22}= **'OI =, =8+ =8 =2g02k= Z1E Zafig 4 ACk= Folck

0|2 gX[5t7| la £o| ZF7t 37IX|2tH, H=2 37H9| columnE TS, 37H9| column & HE EFRIC| columnof|2h

7{X0} sl1, 0= 2 ¥—3t—2IFE(one—hot

bls

o| SFLXIEt

1, L2 column 02 EH Ste= FX2|(pre—processing)
encoding)QI 7|Holct,

CH2at 20| HRACE
[1, 0, 0], [0, 1, 0], [0, 0, 1], [0, 1, 0], [0, 0, 1]

44 def predict(self, input_data) :

45 Al = np.dot(self.input_data, self W1) + self.B1
46 Z1 = sigmoid(A1)

47 A2 = np.dot(Z1, self.W2) + self.B2

48 y = sigmoid(A2)

49 predicted_num = np.argmax(y)

50 return predicted_num

45~48%: 215} A3} FUsHet,
19%): argmax() B4t YU g F 7P 2 2 QAYAS Sk QYA MEL 20 FRE

EP dlo] Sl Ux|FiT,



230 #atat enlisk= AL71E

51 def accuracy(self, test_data) :

52 matched_list =[] # UX|E HARE 7|2 2|AE
53 not_matched_list = ] # 2UXE HRE 7|=2E 2|AE
54

55 for index in range(len(test_data)) :

56 label = int(test_datalindex, 0])

57 data = (test_data[index, 1:] / 255.0 * 0.99) + 0.01

58 predicted_num = self.predict(np.array(data, ndmin = 2))

59 if label == predicted_num :

60 matched_list.append(index)

61 else :

62 not_matched_list.append(index)

63

64 print(&&t= ' 100 * (len(matched_list) / (len(test_data))), ' %)
65 return matched_list, not_matched_list

55~633): E|AE folE](test_data) A2 7jLutE BRI}
563 el AA gol& %I‘?Ie label ¥4 11 J3hct,

573 Hdlo] Qe ¢ ®i HloE(data) & f—3t— 15T FH|= Wgksly] 9fsf ettt
583 predict() UWEOHH% 221 M ﬁﬂﬂ%i dbstE R, }% ol 9] ghS wghal .

59, 603 oS3t Fols gh(predicted num)o] A Hlo]53} dA5hH, matched listoll Q15j2gk
& ARt

61, 623): d=3F glo]& Zh(predicted num)o| AA| FolEx} #3514 2o, not matched list
of QlalAZES AARIT
643): A o]l el dojofA U]t gAES] Zol& Uil 100 Hate] HA| 4F- 5 YR8k

S5 shgw e,

5-3. B9 sk&(train)st7|

Ae7HA T A 2e4% my NNO1& o83t A48 AAE whao] shasf 2k

[Step 1] Ar2 ioIE| 4 22l

A8 Elolg AlE o5 HlolE(data-train), B7} dlo]E(data test) 2 #2]3l= Z=E A4
Kissg

[2tM me: 3—-5-13py]

1~65 (225~230Z 1~653 TET| SLUSIEE AM2H

66 # dlo|H
67 import pandas as pd # 2= F7tol7|
68 df_train = pd.read_csv(fashion—mnist_train.csv')



HlolE &5k | > Hole 22127] > B0l CFR7| > HolE Alzt=isty| > shEsta|

69 df_test= pd read csv('féshion—mnist_tést.csv')
0 # Slalren) HOIEIS 22 HAS E2 AR L)
7l import numpy as np 7 7

72 data_train = np. array(df train, dtype = np. float32)

73 # Elﬁ(Test) HOIEE 2 Haet 23 HAZ LiFY|

74 data_test = np.array(dt_test, dtype = np.ﬂoat32)

75 (216Z 5~63H T=2F 50'0}& A2 # SlngId( ) g4 Ho|

76 (192z% 61’\'75°H IR =siE=z2 *”éf) # numerical_derivative( )é.t Xo|

[Step 2] AF2E! HIOE] 2 AHS7|

sroll A B AEW 29 my NNO01 SHAE 01-8ste] Bdlls thso] HA)

77 # 2 7HX| =7

78 my_model =my | NNOt( 84, 100, 10, 0.01)

T HHISHS US KT AAE MR

80 cost_val;list =[]

81 7

82 for step in range(len(data train))

83 mput_data ((data_ traln[step 11/ 255 0) * 0.99) + O 01
84 target_data = np. zeros(tO) +0.01

85 target datalint(data traln[step o)l = 099

86 my_model.train(input_data, target_data)

87 7 7 7

88 step % 200 == 0):

89 prirtt('F_Utl Step HIS(@A) 2k my_model.cost( )
90 7 7 7

91 coét_val_list.appertd(my_model.cpst( ) # é’é‘é@ U XEsh| |

@ £ 0, HIS(e4) 2t BATTOB672808052
Al 1, HI(2AY) 2k 2.2780018645431506

THAL: 2, HI(24) 2k 2.1762142071977197

THAl: 3, HI(24) 2k 1.7709948286356365

T 6000, HIS(24) 2k 1.4168093336617265

783 e A AEE ghe ARt eAUR fES kB e = 784, 2HF kB Ul

=
= 100, 8= = /)4 = 10, 5F = 0,012 g3t}

843 AEQl &2 W4E 2459 Tl 107]113}5. AABLIL 0,012 27|33k}

853): data_train[step, 0] ZA] dio]g] Al ZollA 0:HR FL Aet Fo]Eo] gk oju|slt} step B4
of ofsff AEAE = Yol gholl Hsto] 7Pt o] gk glolE gholHA, "CJ_ gk Q1= Qe Aagiat

LABFER i /2] 0.99E AT o]FA s, AH Flolee ¢ 3 AT FHIZ o} 2o

5. 7|28 o2 s Risoz gae 4 e )3



oA g 1 2 3 4 5 6 7 8 9
# | 001 | 001 | 099 | 001 [ 001 | 001 | 001 | 001 | 001 | 001 |
= W% Y Ys Y Ys Ys Y7 Ys Y Yo

T}, A= (accuracy) WA EE o|-gsto] &gl HA},
[2tA Tl 3—-5-14.py]

[l

(230~231% 1~863l, 913 T =2t SUSIDE MEF)

88 my_model.accuracy(data_test)

m FBIT = 82 4166666666668 %

HAE dlojel Ao thel oF 82%9] HEHw=E BTk AA| dlolel AS 189 34
(epoch) ] & BZ3HA, Lhwix] 9 Asfolet, 1% 5147} Hrkn stod, 8} Aabrh P27l Frhn

YA, 3~49] A= HHEShE 7MY $£2 e Bl

s
A1/
‘A2tsl _
7| scikit—learn 2ES 0|235l0] C}= AlZat RES 0k=0] XL (www.ebssw kr/aidu)

232 #sa st Al 7|x



2ISX ST} moje] ofsH
OlFoz 5 & FH|sl7|

python 7|2 IDLE(SE 7HL SHA)Z 45 £ ZHIsh|



1. ¢ISX|S3} mjofMel ofsH

01. 2ISXIS =200l 71 B0l AkBSh= =2 Hol= FAULt

B2 gho] A (Python) ot} 3416 &obolA A 71a& 7H 72, #lolas 5o IT 719004 &
AEo| AML3te A =12 TG, 22 dER —r(Tensorflow) gl o] 2 50] ufo] &
(PyTorch)olt}, HIAERS, vto]EXz BF sfojidoldt 2RI ¢loj2 o]foiA] Qlr}, e
S o] mol= ol AHUE (GitHub, Stack overflow )4 Q1EA)% Bok oJst 2719 =
ZaY doj= 27Ee Aol Biz wtol e,

T TensorFlow - it
A\

=
O PyTO h ' stackoverflow
A TJO|M AHOZE JHEE Q1B K|S THE —E—_rl A JHEIXIE0| HEE B]06k= HRFLUIE

02, mo|M2f offH H mZ0il ARSE 7t

if 31in [1,2,3]: print(‘3¢] A5YT})
[Ae) AT} 30] AHYTE

91 2 wof 30] [12.3] Fol kel 30| Gk S EUSL R AL 4 Urk. RO, W
o) ARFE Aol A5 ok A gho] B, 1A wpet AFO R AP

927k e IS AFEL olssH 7ol R Mate) S BAol Badh, C, Javash 2L
= o el viste) 2 219l S AR, T slol e 7o) o 3 el dvlct B
S8 i Qe E (Hol7] ol ofa) nhehi e g AR e el

A Hufy A QEHZE|H



A, m2[sHA| ARRE = U= 2lo|=2{2|7}t Ho| MISEICE

Aol 7hdE g AR el Ho) Qlek, AAA™, el7h A ARESEAU, ARgsHE Heldd vkgt
FTgo] golBEeg o] 5o R Fo 9lrh, txH 2 Huto|(Numpy)zt 2tolBefa]7} ok, 2zt
(Number ) + 7oA (Python) o] A=, S22 Alktol] Hejgt Fiol7t mof Slct, AFAlsolA
2 AR dlojEE A0 glolEnt 22 31t O] FEIR o FA Qirt, dute] gto]Hezl= o]gA
o] 3 B ES HiEolRk o] 5o R :FFOV“] 741“6‘ “H HelaHA| AHGHTt, o]Q]of= HlojElE A7t}
st= o AR&-Sk= matplotlib, 717 3 ok Sk daElEe B £9 FER ARE 4 Qe
scikit—learn o] B% mo]A F/MEEME Xﬂ%ﬂl oom, ﬂ]#ﬁiﬂ B Qo] HjaL glomg
A4 T AMgo}7| HeElshA| v Aol

/,\
@ SciPy
gNumPy e

“matplotlib

Pandas

A 22| BRI M AKSSH= 2f0|282|S

03. B2 %St

G sfoluefel AST 4 ACKE 0l Y Rl R A BAY R ok T2 4
Afo] SES ThHobA] Alat ) WA o Sof, 270 IES BAjE opy A 2 .
Pk A0 Ak 291 615 A9 ebolselels) v chEAY, solnelelg aR SAsle] A
8 Zlolet AlRE ) oRrt, o @7 sjdsior 717 177t mYE B AR AxE
2 U Eo] Agsithe, BAlgle] AWE Aol

ofelgh HEe S)7} vhet WA oko] Lz
£ 913 obeo) 711 W g 2ohat,

A WAE QR Brk] 2ulE A% B4, ol&g olgdhs
IDLE(E3 7 87)5 o83 wrilolch, 2hzte] Ankdo] glxwt, 2z ejye] o)4ak4] ghrpw,

o462 B Y

juic)
tlo
o
i)
iThad
i)
)
2
e
ah
H
o,
jui)
ok
4
3o,
rlr
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é
o,
o
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tlo
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Ol o Python3 wgeol | weos [ AEME <33 @8F el

=l ilib |
CairoSVG-2.4.C
Pillow-6.2.0
cairocffi-1.1.0
cffi-1.13.0
cssselect-1.0.3
cssselect2-0.2.
cyder-0.10.0

Ao e

< >

Auof g1 20| A2=&Lc)

Al
4 01£0IM RIZSHs Mg 81
@D o]&(www.ebssw . kr) Alo]Eo] H&3ich
CIXIE M&boflM &ot7He X8| L+ | I EBSS 2te}7 |2 H B EAIS 7} S|
0 0 < Q
AlA N ~
- =} S&So = o | T pd | I8 =89 ) wALE +E/E
Ojﬁ HHoE.I P r=1-13 b:oIE.l SleAI 9-|‘='L|E| A;H L qgu/\m/ \\ﬁMaAo«m‘/\

2y

Ofte =7 LtoflA| 2aem?

0j:9| 2L ARSI 21 MEOR T ke U5

@ o] FHloJR|olIA = AJehe] 219 ofolZe w2 RIRIE Frh. wef ofelhvt vk, EBS &
3 ool ket

236 #sia st Al 7|x
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np.arange(10)

X

Y:

plt.show()
2

X#x2

import matplotlib.pyplot as plt

import numpy as np
plt.plot(X, Y)

—_
o

y
©)
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3. Python 7|2 IDLE(E& 712t 2H4)2

01, 2= 100{l A mo|M Hx[3}7

@ ghol A FA] gHjo]x|9] T2 E Ho|X|(https://www.python org/downloads/) oA &g
gto]d AR Y-S thERESIT,

5 Download Python | Pythonorg x| +

<« C @ pythonorg/downloads/

Python

e python”

Downloads

About Documentation Community Success Stories News Events

Download the latest version for Windov{

Download Python 3.8.3

for Python with a different 05? Python for Windows,

Lo
0S X, Other
Want to help test development versions of Python?

imag
Looking for Python 2.77 See below for specific releases

Active Python Releases
For more information visit the Python Developer's Guide.

Python version Maintenance status Firstreleased End of support Release schedule

bugfix 2019-10-14 2024-10 PEP 569

2018-06-27 2023-06-27 PEP 537 -

A TIO|M 383 X CIRZE siH

# Python 38,3 19 A1Y AH83 WHOR 3 x x HAS HX|ste] ALGFIEE Fiet

bugfix

@ A7) 9dS AdPst & A7] ol A “Add Python 3.8 to PATH S Alglslal, “Install Now”
= =] hva = =
= Zejehd =2 a AA7L A,
% Python 3.8.3 (32-bit) Setup = X
Install Python 3.8.3 (32-bit)
Select Install Now to install Python with default settings, or choose
Customize to enable or disable features.
@ Install Now
o ppDatawl a ) y
incides DLE ploan documentaon < 0|22 mlo|MQe| AZI} A|AE!
Creates shortcuts and file associations:
Tl ExE 2 UEE 5P|
> g e sl etsiy|g e
thon
pl:l for Install launcher for all users (recommended)
windows Lo |
@ A7} 4=EY [Closel& 28 5lo] £=3I},
- x

@ Python 3.8.3 (32-bit) Setup

A

python

for

windows

Setup was successful

Spedial thanks to Mark Hammond, without whose years of
freely shared Windows expertise, Python for Windows would
still be Python for DOS.

New to Python? Start with the online tutorial and
documentation.

See what's new in this release.

@ Disable path length limit
Changes your machine configuration to allow programs, including Python, to
bypass the 260 character "MAX_PATH" limitation.




02. PIP(Zto|M TH7 [X| Et2| A|AE)Z 17 |X| MX[5}7]

oF HZi2 ¥azol= szt
WARNNG HIA|R|7F LIEH}
“python—m pip install -
upgrade pip"E =loto PP
O TS YI0|=5iC,

e rrrg

= wre| 450lM ARZst
=

+ matplotib (32.1)
+csv (10)

« turle (python 3.8.2)

« numpy (1.182)

* PlLimage (7.0.0)

+ sounddevice (0.3.15)
+ 0s (python 382)

+ pandas (1.0.3)

+ Skleam (0.22.2)

« copy (python 382) A numpy Hx[2] i
« decimal (1.70)

« sympy (1.11)

+ llorosa (0.6.3)

03. IDLE(Tto|M S§t 7Htt 2tH)E =2 I3 XHM517|

IDLE(golAd &3t 7 84 )S A dysto] 225 28| HAat,

|:& Python 2.8.3 Shell — m] X
File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.8.3 (tags/v3.8.3:6f8¢832, May 13 2020, 22:20:19) [MSC v.1925 32 bit (In
tel)] on win32

nom

B eyhonss

IDLE (Python 3.8 32-bit) Type "help",
>>>

nom

copyright"”, "credits" or "license()" for more information.

Python 3.8 (32-bit)

Python 3.8 Module Docs

Ln:3 Col4

=2 239




©@ Z2 0% 242 95 IDLE A4 [File]—[New File]

tlo

>
E
o
2
r =l
iz
N
il
re
i

|& Python 3.8.3 Shell — ] x
File | Edit Shell Debug Options Window Help

WM&SR May 13 2020, 22:20:19) [MSC v.1925 32 bit (In

Open,.. Ctrl+0

Open Module,,,  Alt+h Ea s " . :

i ¢ edits" or "license()" for more information.
Recent Files 4

Module Browser Al+C
Path Browser

Save Ctrl+3
Save As,., Ctrl+Shift+3
Save Copy As.,, Alt+Shift+s

Print Window Ctrl+P

Close Alt+F4
Exit Ctrl+Q

Ln:2 Col:0

Y710 thZe] =5 YT &, [File] —[Save & Agisto] 27 utde A=ttt

®#

[ & testpy -(C/0i M/ testpy (3.8.3) | - 0O X XA AA D2 0|2
File Edit Format Run Options Window Help ‘testpy’ 0| Z2 20| MAE
test_ msg = "I}O|{ IDLE= O|Z2H| AtESH= Zd ®ILICLE" Z27} HAEICE
print{test_msg)

Ln:3 Col15

@ [Run]—[Run Module] W+& Z=atAu [Fa| & w2 Z2IHS AeYsto] Auks 2lgi,

X

[& Python 2.8.3 shell — m]
File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.8.3 (tags/v3.8.3:6f8c832, May 13 2020, 22:20:19) [MSC v.1925 32 bit (In
tel)] on win32
Type "help”, "

copyright”, "credits" or "license()" for more information.

=

o[ IDLE= O|EAH| AH8ote 2 YL
e

Ln: 6 Col4

IDLE Aol A Aste] [File]—[Open] HHFE 223t &
A a2 TS st [E7]]8tt),

iz

ojMez ATt e o] AAE EH

[& Python 3.8.3 shell - m} x
File | Edit Shell Debug Options Window Help
Hew File Ctrl+N 832, May 13 2020, 22:20:19) [MSC v.1925 32 bit (Intel)] o
Open Module,.,  Althd e Al " f :
i : edits” or "license()" for more information.
Fecent Files »
Module Browser Alt+C B 3
Path Browser =
<« ~ 4[> Wee > HESE > scipt v]o] [scipt 2 »
Save Ctrl+5
Save As.., Cirl+Shift+5 8- MEG . B> @M O
Save Copy As,,, Alt+Shift+S build A oz e g 82 27|
Print Window CHrl+p :‘;‘;:E‘ - [ 2 2 1 draw rectanglepy 202006:06 O 1124 _Pthon e 28
Zuse [ testpy 2020-06-07 2% 508 Python File KB
Close Alt+Fd yec
Exit Ctrl+Q ErLC]
§ nesc

B M
[ CEEE]

= AT
i 0S (@)
P Y A
EHY O[EM): |testpy <] [python files ¢py:* pyw) M
2710 Az

ol

} &llsk= AL 7|1=

o]
o



